
MrKonkori : کانال آقاي کنکور

نام آزمون: زیست کنکور - یازدهم

سراسري- 1391

چند مورد از موارد نام برده می تواند جملۀ زیر را به درستی تکمیل نماید؟ (با تغییر) - 1

.................. به طور معمول، ناقل هاي عصبی

الف) در مقایسه با هورمونها، مسافت کوتاهتري را در خون طی میکنند. 

ب) در پاسخ به محركهاي متفاوتی ساخته و آزاد میشوند. 

ج) پاسخهاي سریع و کوتاه مدتی را سبب میشوند. 

د) متنوع میباشند و در هماهنگ کردن فعالیتهاي بدن نقش دارند.

1234

خارج از کشور- 1391 چند مورد میتواند جملهي زیر را به درستی تکمیل نماید؟(با تغییر)  - 2

در دستگاه عصبی انسان، .................. میباشد. 

الف) رشتۀ عصبی، مجموعهاي از زائدههاي چند سلول عصبی 

ب) عصب، زائدهي بلند یک سلول عصبی 

ج) جسم پینهاي، دستهاي از تارهاي عصبی بین دو نیم کرهي مخچه 

د) نخاع، رابط بین دستگاه عصبی مرکزي و نیم کرههاي مخ 

هـ) میلین، مانعی در مقابل تغییر پتانسیل غشاي سلولی عصبی

1234

سراسري- 1394 یک سلول عصبی با نوعی سلول غیرعصبی ارتباط سیناپسی دارد. انرژي حاصل از  صرف کدام مورد نمی شود؟  (با تغییر) - 3

اتصال ناقل عصبی به گیرنده ي ویژه اش ساخت مولکول هاي ناقل عصبی

آزادسازي ناقل عصبی به فضاي سیناپسی برگرداندن غلظت یون هاي سدیم و پتاسیم به حالت آرامش 

ATP

سراسري- 1381 در انسان کدام سلول به سطح خارجی لولۀ اسپرم ساز نزدیک تر است؟ - 4

خارج از کشور- 1392 کدام عبارت در مورد گوش انسان، درست است؟ - 5

استخوان رکابی، به طور مستقیم در تحریک سلول هاي مجاري نیم دایره نقش دارد. با تحریک هر سلول مژك دار، پیام شنوایی به مغز ارسال میشود.

هر سلول مژك دار با ارتعاش مایع مجراي مختص به خود، مرتعش میگردد. با ارتعاش استخوان رکابی، پیام عصبی به گوش داخلی منتقل میشود.

خارج از کشور- 1395

کدام گزینه، عبارت زیرا به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  - 6

«در هر مهره دار بالغی که قلب، خون تیره را دریافت و سپس به خارج می راند، .................. »

بسیاري از حرکات بدن تحت فرمان دستگاه عصبی خودمختار انجام می شود.  اسکلت درونی از سه نوع استخوان تشکیل شده  است.

خون پس از تبادل گازهاي تنفسی، ابتدا به سمت اندام هاي مختلف بدن می رود. بخشی از پلاسماي خون به فضاي بین یاخته اي نفوذ می کند.

خارج از کشور- 1389 با فرض اینکه ماده اي بتواند فعالیت اعصاب سمپاتیک را متوقف کند، سبب افزایش .................. و کاهش .................. می شود. - 7

انقباض عضلات اسکلتی- حجم تنفسی ترشح بیکربنات پانکراس- ترشح گاسترین

ترشح املاح صفراوي به روده- دفعات انقباض میوکارد حرکات تنفسی- فشار خون گلومرولی
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سراسري- 1395

باتوجه به مراحل تولید گامت در یک زن جوان، چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  - 8

.................. هر سلولی که در مرحلۀ پروفاز میوز   قرار دارد، قطعاً

 در ابتداي یک چرخۀ جنسی به وجود آمده است. 

توسط تعدادي یاختۀ پیکري احاطه شده است. 

 سلولی بسیار بزرگ تر از اسپرم را به وجود می آورد. 

، تقسیم می شود.  در واکنش به حداکثر میزان ترشح 

I

∙

∙

∙

∙LH

1234

سراسري- 1394 چند مورد، دربارة سلول هاي در برگیرندة کیسۀ رویانی یک تخمک تازه بارور شده ي نخود، نادرست است؟ (با تغییر)  - 9

الف) حاوي کروموزوم هاي همتا می باشند.

ب) در تغذیۀ یاخته هاي لپه نقش مهمی دارند.

ج) در شرایطی، ساختارهاي چهار کروماتیدي ایجاد می کنند.

د) با تشکیل بخشی ویژه، موجب اتصال رویان به گیاه مادر می شوند.

1234

خارج از کشور- 1394

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می کند؟ (با تغییر)  - 10

از تقسیم یاخته .................. تولید نمی شود. 

الف)  خاطره، یاختۀ پادتن ساز                                          ب) پادتن ساز،  خاطره 

ج) پادتن ساز، یاختۀ پادتن ساز                                 د)  خاطره، یاختۀ  خاطره

BB

BB

1234

سراسري- 1386 در گامت هاي حاصل از میوز عادي یک فرد تتراپلوئید  کروموزومی، که والدینش به یک گونه تعلق داشته اند، .................. . - 11

سه مجموعه کروموزوم وجود دارد. کروموزومها، دو به دو همتا هستند. تعداد کروموزوم ها  عدد می باشد. کروموزوم هاي همتا وجود ندارد.

12

3

سراسري- 1398 به طور معمول، با توجه به محل تشکیل زامه (اسپرم) ها و مراحل زامه زایی (اسپرم زایی) در یک فرد بالغ، کدام گزینه درست است؟ - 12

یاخته هاي اسپرماتوسیت ثانویه همانند یاخته هاي زامه زا (اسپرماتوگونی) به یکدیگر متصل هستند. 

یاخته هاي زام یاختک (اسپرماتید) همانند یاخته هاي زامه زا (اسپرماتوگونی) هستۀ فشرده اي دارند. 

یاخته هاي زامه (اسپرم) بر خلاف یاخته هاي زام یاختک (اسپرماتید)، ابتدا توانایی حرکت و جا به جا شدن را دارند. 

یاخته هاي اسپرماتوسیت ثانویه بر خلاف زام یاخته (اسپرماتوسیت) اولیه، فام تن (کروموزوم) هاي تک کروماتیدي دارند. 

سراسري- 1398 کدام عبارت، دربارة هر ناقل عصبی تحریک کنندة ماهیچه هاي بدن انسان درست است؟ - 13

در پایانۀ اکسون یاختۀ پیش سیناپسی تولید می گردد. پس از انتقالِ پیام، توسط آنزیم هایی تجزیه می گردد.

از طریق تأثیر بر نوعی پروتئین کانالی، باعث باز شدن آن می گردد. به جایگاه ویژة خود در درون یاختۀ پس سیناپسی متصل می شود.

سراسري- 1398

در انسان، همۀ یاخته هایی که در طی مراحل تخمک زایی و با تقسیم نامساوي سیتوپلاسم به وجود آمده اند و در رشد و نمو جنین فاقد نقش اند، از نظر - 14

.................. به یکدیگر شباهت و از نظر .................. با یکدیگر تفاوت دارند.

)ي هسته - تعداد فام تن (کروموزوم)هاي هسته  مقدار دنا ( داشتن فام تن (کروموزوم) هاي همتا - تعداد فامینک (کروماتید) هاي هسته 

تعداد میانک (سانتریول) ها - عدد کروموزومی  تعداد سانترومر هاي موجود در هسته - محل به وجود آمدن 

DNA

خارج از کشور- 1394 کدام گزینه، در مورد انسان درست است؟ (با تغییر) - 15

پادتن ها، می توانند عامل بیماري زا را به طور مستقیم از بین ببرند.

در خطوط دفاع غیر اختصاصی، انواعی از یاخته هاي خونی شرکت دارند.

نوتروفیل ها می توانند با صرف انرژي از دیوارة مویرگ ها به فضاهاي بین یاخته اي، اگزوسیتوز شوند.

B لنفوسیت هاي  می توانند در محل تولید گیرنده هاي سطحی خود، فعالیت فاگوسیت ها را تشدید نمایند.
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خارج از کشور- 1392 .................. در انسان، بخش شفاف لایۀ خارجی کرة چشم، - 16

در تماس مستقیم با ماده اي شفاف و ژله اي است. می تواند مواد دفعی خود را به طور مستقیم به خون وارد نماید.

توانایی تولید و ذخیرة انرژي را دارد. نور را بیواسطه بر روي عدسی متمرکز می کند.

سراسري- 1395

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 17

.................. بخشی از لایۀ میانی چشم انسان،

الف- به صورت شفاف و برجسته درآمده است. 

ب- در پاسخ به محرك، تغییر وضعیت می دهد. 

ج- توسط مایع شفاف جلو عدسی تغذیه می شود. 

د- با لایۀ داراي گیرنده هاي نوري و نورون ها در تماس است.

1234

سراسري- 1398 کدام مورد، دربارة سرخرگی که از محل عصب بینایی وارد کرة چشم انسان می شود، صحیح است؟ - 18

در مجاورت داخلی ترین لایۀ کرة چشم منشعب می شود. ناحیۀ وسط بخش رنگین چشم را تغذیه می کند.

انشعابات انتهایی آن به پردة شفاف چشم وارد می شود. انشعابات آن در مجاورت مایعی غیر شفاف و ژله اي قرار دارد. 

خارج از کشور- 1393 .................. (با تغییر) می توانند همانند ائوزینوفیلها، ، .................. همۀ - 19

مونوسیت هایی که لیزوزوم فراوان دارند- بیگانه خواري انجام دهند. 

نوتروفیل هایی که تحرك زیادي دارند- نوعی مادة گشادکنندة رگی بسازند.

یاخته هاي دندریتی که در دفاع غیر اختصاصی شرکت میکنند- با صرف انرژي، با عامل بیگانه مبارزه کنند.

نوتروفیل هایی که در گروه فاگوسیتها هستند- هپارین ترشح  کنند. 

سراسري- 1398 همۀ یاخته هاي تک لاد (هاپلوئید)ي موجود در یک گیاه دو جنسی چه مشخصه اي دارند؟ - 20

پس از تشکیل، از نظر دیواره دستخوش تغییر می شوند. پس از تشکیل، به یکدیگر متصل باقی می مانند.

در زمان تشکیل، توسط یاخته هاي دولادي (دیپلوئیدي) احاطه می شوند. در ابتداي تشکیل، تقسیم رشتمان (میتوز) انجام می دهند.

سراسري- 1389 کدام گزینه صحیح است؟ - 21

در تلوفاز همۀ تقسیمها، کروموزومها تک کروماتیدي هستند.

در آنافاز همۀ تقسیمها، کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا میشوند.

در پروفاز همۀ تقسیمها، سانتریولها مسئول تولید رشته هاي دوك هستند.

در متافاز همۀ تقسیمها، رشتههاي دوك به کروموزومهاي دو کروماتیدي متصل هستند.

سراسري- 1387 در تقسیم میتوز، پس از آنکه کروماتیدهاي هر کروموزوم، دستخوش حداکثر فشردگی شدند، بلافاصله  .................. رخ میدهد. - 22

کوتاه شدن رشتههاي دوك دور شدن سانتریولها از یکدیگر ناپدید شدن پوشش هسته جدا شدن کروموزومهاي همتا

سراسري- 1385 در ارتباط با غلاف میلین، کدام عبارت نادرست است؟ - 23

توسط یک دسته از سلول هاي غیرعصبی ویژه ساخته می شود. بر سطح خارجی آکسون و دندریت قرار می گیرد.

سبب افزایش تماس غشاي سلولی رشته عصبی، با محیط اطراف می شود. باعث افزایش سرعت سیر پیام عصبی در طول رشته ي عصبی می شود.

سراسري- 1398 کدام عبارت، دربارة هر پادتن موجود در بدن انسان صادق است؟ - 24

می تواند به طور اختصاصی به دو مولکول پادگن (آنتی ژن) متصل شود.  به طور مستقیم توسط یاخته هاي پاد تن ساز تولید می گردد.

با رسوب دادن پادگن (آنتی ژن) هاي محلول، باعث غیر فعال شدن آن ها می گردد. در مبارزه با پادگن (آنتی ژن) ابتدا باعث نابودي یاختۀ بیگانه می شود.
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سراسري- 1393

چند مورد، دربارة همۀ لنفوسیت هاى بدن انسان به درستی بیان شده است؟ (با تغییر)  - 25

الف) تنها یاخته هایی هستند که عوامل بیگانه را از بین می برند. 

ب) به طور پیوسته بین خون و لنف در گردش هستند. 

ج) پس از تولید، ابتدا به جریان خون وارد می شوند. 

د) در طول حیات خود، به یاخته هاى خاطره تبدیل می شوند.

سه مورد  دو مورد یک مورد صفر مورد

خارج از کشور- 1393 چند مورد جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟ (با تغییر)  - 26

«در وضعیتی از مغز گوسفند که لوب هاي بویایی رو به بالا می باشند،از لحاظ موقعیت مکانی، .................. دیده می شوند.» 

الف) اجسام مخطط درون نیمکره هاي مخ             ب) مغز میانی در بالاي پل مغزي 

1212ج) برجستگی هاي چهارگانه، درون بطن هاي  و     د) بطن هاي  و  پایین تر از درخت زندگی

1234

سراسري- 1390 .................. (با تغییر) در چرخۀ سلولی ذرت، در مرحلۀ - 27

، کروماتین، حداکثر فشردگی و تراکم را پیدا نکرده است. تقسیم سیتوپلاسم، صفحۀ جداکننده، دیوارة سلولی است که غشا ندارد.

پروفاز، کروموزومهاي قابل رویت و رشتههاي دوك، درون هسته شکل میگیرند. ، یک جفت سانتریول شروع به همانندسازي میکنند.

S

G2

سراسري- 1387 .................. (با تغییر) پادتن ها - 28

نمی توانند به آنتی ژن هاي سطح باکتري ها متصل شوند. به آنتی ژن هاي سطح ویروس ها می چسبند.

نمی توانند بیگانه خواري را افزایش دهند. Bتوسط لنفوسیت هاي  ساخته می شوند.

خارج از کشور- 1394

چند مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟ (با تغییر)  - 29

« در پی اتصال هر نوع ناقل عصبی به گیرنده ي اختصاصی خود در یک یاخته ي عصبی مغز انسان، .................. نورون پس سیناسی ادامه می یابد. » 

الف) رونویسی از ژن هاي 

ب) ورود ناگهانی یون هاي سدیم به 

ج) فرایند بی هوازي در تولید  

د) ورود بسیاري از مواد موجود در مویرگ هاي خونی به

چهار مورد  سه مورد دو مورد  یک مورد 

ATP

سراسري- 1398

چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 30

«در انسان، انجام .................. عضلات بدن، متأثر از بخش .................. دستگاه عصبی محیطی است و این بخش در تنظیم ترشح غدد فاقد نقش است.» 

الف) همۀ حرکات ارادي - پیکري 

ب) همۀ حرکات غیر ارادي - خود مختار

ج) فقط بعضی از حرکات ارادي - خود مختار

د) فقط بعضی از حرکات غیر ارادي - پیکري

1234 مورد  مورد  مورد  مورد 

سراسري- 1384 درمورد سامانه لیمبیک، کدام عبارت نادرست است؟ - 31

یکی از اجزاي آن اسبک مغزي است.  در ارتباط با تالاموس و قشر مخ می باشد.

ارتباط تالاموس را با هیپوتالاموس برقرار میکند. در حافظه و یادگیري نقش مهمی دارد.

سراسري- 1389 هستند. .................. همهي نوروگلیاها، - 32

سلولهاي مؤثر در تغذیهي نورونها عایق کنندهي دندریتها و آکسونها سلولهاي غیرعصبی هستهدار انتقال دهندهي پیام عصبی
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سراسري- 1384 فاقد مژك است. .................. سلول هاي پوششی - 33

لوله ي فالوپ روده مجراي بینی ناي

سراسري- 1392

چند مورد جملۀ زیر را به طور صحیحی تکمیل می نماید؟(با تغییر)  - 34

دانۀ گردة نارس و گامت هلو، از نظر .................. به یکدیگر شباهت دارند. 

الف) شکل و اندازه

ب) توانایی تقسیم شدن

ج) عدد کروموزومی 

د) نوع تقسیمی که به طور مستقیم از آن به وجود می آیند.

1234

سراسري- 1393 .................. (با تغییر) در یک مرد بالغ، یکی از هورمون هاي مترشحه از هیپوفیز پیشین می تواند، - 35

با تأثیر مستقیم بر لوله هاي اسپرم ساز، تولید تستوسترون را افزایش دهد. متحرك شدن اسپرم در محل باعث بلوغ اسپرم ها در محل تولید خود شود.

در میوز بعضی از سلول هاي دیوارة  لوله هاي اسپرم ساز نقش داشته باشد. باعث آزادسازي آنزیم هاي درون وزیکولی موجود در سر سلول هاي جنسی شود. 

سراسري- 1394 کدام گزینه دربارة همۀ رشته هاي دوك موجود در یک سلول مریستمی گیاه توت فرنگی، درست است؟ (با تغییر) - 36

به سانترومر کروموزوم ها متصل می گردند. تا صفحۀ میانی سلول ادامه می یابند.

براي حرکت و جدا شدن صحیح کروموزوم ها ایجاد می شوند. در پی حرکت جفت سانتریول ها شکل می گیرند.

سراسري- 1394 کدام گزینه، در مورد انسان نادرست است؟ (با تغییر) - 37

هر لنفوسیتی می تواند در محل ساختن گیرنده هاي سطحی خود، فعالیت فاگوسیت ها را تشدید نماید.

آنزیم موجود در اشک چشم، در مایع مترشحه از لایه هاي مخاطی نیز یافت می شود.

لنفوسیت هاي  کشنده می توانند در صورت بروز عفونت، تراگذاري انجام دهند.

در خطوط دفاع غیر اختصاصی، انواعی از سلول هاي خونی شرکت دارند.

T

خارج از کشور- 1392 .................. (با تغییر) در یک فرد، بخش عمدة تنۀ استخوان زند زبرین از بافتی تشکیل شده است که، - 38

فضاهاي بین یاخته اي اندك و رشته هاي کلاژن فراوان دارد. حفرات متعدد آن، مملو از مغز قرمز است.

یاخته هاي آن به صورت پراکنده و نامنظم در کنار یکدیگر قرار دارند. در ماده ي زمینه اي خود داراي مجاري متعددي است.

سراسري- 1391 کدام گزینه صحیح است؟ - 39

عنبیه به واسطۀ  عضلات خود قطر عدسی را تغییر میدهد. عدسی چشم در هنگام دیدن اشیاي دور، نازكتر و کشیدهتر میشود.

عنبیه بخشی از لایۀ میانی است که در مجاورت زجاجیه قرار دارد. قرنیۀ چشم مواد دفعی خود را به مویرگ هاي زجاجیه منتقل می کند.

سراسري- 1387 تمایل پیدا می کند. .................. با غیر فعال شدن اعصاب سمپاتیک، بدن انسان به - 40

افزایش برون ده قلبی افزایش خون رسانی به عضلات اسکلتی

کاهش تعداد حرکات تنفسی کاهش ترشح غدد زیر زبانی

سراسري- 1396 هر یک از مراکز مغزي در انسان، چه مشخصه اي دارد؟ - 41

فقط انتقال دهنده هاي عصبی تولید می کند. در بالاي ساقه ي مغز قرار گرفته است.

به پردازش اطلاعات حسی مربوط به همه ي نقاط بدن می پردازد. از سلول هاي عصبی و غیرعصبی تشکیل شده است.

خارج از کشور- 1394

، کروموزوم هاي غیرهمتاي دوکروماتیدي در استواي سلول قرار دارند. سلول زاینده ي این سلول در .................. داشته است. در یک سلول  - 42

(با تغییر)

،  کروماتید  انتهاي مرحله ي  انتهاي مرحله ي  ،  کروماتید

،  میکروتوبول سانتریولی ابتداي مرحله ي  ،  سانترومر ابتداي مرحله ي 

2n = 8

S16G116

G216G1108
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سراسري- 1385 واحدهاي سازندة کدام، می تواند با سایرین تفاوت اساسی داشته باشد؟ (با تغییر) - 43

گیرندة آنتی ژنی اینترفرون پرفورین آنتی ژن

سراسري- 1395

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  - 44

در یک فرد، کاهش شدید .................. سبب می شود تا .................. کاهش یابد و بر میزان .................. افزوده شود.

هورمون هاي موجود در هیپوفیز پسین – ترشح هورمون آزاد کننده – غلظت ادرار

هورمون هاي هیپوفیزي محرك تخمدان – ضخامت دیوارة رحم – ترشح هورمون هاي جنسی

هورمون هاي  تیروئیدي  و  – رسوب کلسیم در بافت استخوانی – برون ده قلبی

هورمون پاراتیروئیدي - میزان کلسیم خون - تراکم تودة استخوانی

T3T4

خارج از کشور- 1388 کدام یک از ویژگی هاي حشرات نیست؟ (با تغییر) - 45

داراي چشم مرکب می باشند.

مواد نیتروژن دار را به شکل اوره دفع می کنند.

طناب عصبی در هر قطعه از بدن داراي یک گره ي عصبی است.

تبادل گازهاي تنفسی بین سلول هاي بدن (پیکري) و هوا به طور مستقیم انجام می شود.

سراسري- 1384 نقش سیتوکینین کدام است؟ - 46

درشت کردن میوه هاي بدون دانه تسهیل در برداشت مکانیکی میوه ها افزایش مدت نگهداري میوه ها افزایش رسیدگی میوه ها

سراسري- 1392 کدام عبارت در مورد پتانسیل عمل ایجاد شده در غشاء یک نورون حسی، صحیح است؟(با تغییر) - 47

در ابتداي پتانسیل عمل، کانالهاي دریچهدار پتاسیمی باز میشوند.

در پایان پتانسیل عمل، تراکم پتاسیم داخل سلول شدیداً کاهش خواهد یافت.

با نزدیک شدن پتانسیل عمل از صفر به  کانالهاي دریچهدار پتاسیمی بسته میشوند.

در پی بسته شدن کانالهاي دریچهدار سدیمی، پتانسیل درون سلول نسبت به خارج رو به منفی شدن می گذارد.

+30

سراسري- 1390 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)  - 48

..................  هورمونی است که

در هفتۀ اول یک دوره جنسی غلظت آن در خون با شیب کم رو به کاهش است.  روي فولیکول گیرنده دارد. 

قبل از تخمک گذاري، مقدار آن در خون به دلیل خود تنظیمی مثبت افزایش می یابد. فعالیت ترشحی یاخته هاي جسم زرد را افزایش می دهد.

LH

خارج از کشور- 1393 .................. (باتغییر) همهي رشته هاي عصبی که به دستگاه عصبی خودمختار تعلق دارند، میتوانند - 49

تحت شرایطی، پتانسیل الکتریکی غشاي خود را تغییر دهند. حالت آرامش را در بدن برقرار نمایند.

پیامهاي عصبی را از جسم سلولی تا انتهاي خود هدایت کنند. توسط نوعی سلولهاي غیرعصبی، عایقبندي شوند.

سراسري- 1392 چند مورد، جملۀ زیر را به طور صحیحی تکمیل میکند؟  - 50

.................. به طور معمول، در یک فرد، عنبیه

الف) در تولید و ذخیرهي انرژي نقش دارد. 

ب) در تحریک گیرنده هاي نوري نقش دارد. 

ج) به واسطۀ عضلات خود، قطر عدسی را تغییر میدهد. 

د) بخشی از مشیمیه است که در پشت عدسی قرار دارد.

1234
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سراسري- 1393 کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟ (با تغییر)  - 51

«در انسان، ..................»

به طور معمول سلول هاي داخلی بلاستوسیست در تشکیل جفت دخالت می کند.

جایگزینی بلاستوسیست در دیوارة رحم، نهایتاً سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون هاي جنسی می شود.

کاهش حجم سلول هاي حاصل از میتوز تخم، در طول لوله ي فالوپ ادامه پیدا می کند.

به دنبال تشکیل جفت در جداره ي رحم، رشد و بلوغ فولیکول هاي جدید تخمدانی در طول بارداري متوقف می شود.

خارج از کشور- 1391 .................. در فرد مبتلا به دیابت نوع یک، - 52

دفع اوره از طریق کلیه ها افزایش می یابد. تعداد گیرنده هاي انسولینی در کبد کاهش چشم گیري می یابد.

هیدرولیز تري گلیسیریدهاي ذخیره در سلول ها کاهش می یابد. بر ذخیرة گلوکز سلول هاي عضلانی، افزوده می شود.

سراسري- 1386 افزایش کدام هورمون، مستقیما بر فعالیت غده اي برون ریز تأثیر می گذارد؟(با تغییر) - 53

اکسی توسین آلدوسترون کلسی تونین محرك تیروئید

سراسري- 1398 به طور معمول در گوش انسان، با ارتعاش دریچۀ بیضی، ابتدا کدام اتفاق رخ می دهد؟ - 54

مایع درون بخش حلزونی به لرزش در می آید. استخوان چکشی شروع به لرزش می کند.

مژك هاي یاخته هاي درون بخش دهلیزي خم می شوند. کانال هاي یونی غشاي یاخته هاي عصبی باز می شوند.

سراسري- 1395

کدام گزینه، دربارة هر یک از چهار سلول هاپلوئیدي که به یکدیگر چسبیده اند و در کیسۀ گردة گل قاصد یافت می شوند، صحیح است؟(با تغییر) - 55

ابتدا با تقسیم خود، دو گامت نر تولید می کند. به تدریج، میتوز انجام می دهد. 

می تواند با تقسیم خود، دانۀ گردة نارس را تولید کند. در دیوارة خارجی آن، تزئینات خاصی دیده می شود.

خارج از کشور- 1392

هر گویچۀ سفیدي که  .................. دارد، .................. (با تغییر)  - 56

میان یاختۀ دانه دار - در ایجاد عوارض آلرژي نقش دارد.  تغییر شکل ـ پادتن ترشح می کند.

نقشی در نابودي انگل ها ـ می تواند بیگانه خواري نماید.  توانایی تراگذاري ـ واجد ژن سازندة پرفورین است.

خارج از کشور- 1388 دستگاه عصبی محیطی نقش ندارد. ، .................. در ترشح - 57

کلسی تونین اپی نفرین پپسینوژن لیزوزیم

سراسري- 1398 کدام مورد، دربارة هر تار ماهیچۀ اسکلتی بدن انسان صحیح است؟ - 58

از به هم پیوستن چند یاخته در دوران جنینی ایجاد شده است.  بیشتر انرژي خود را به روش هوازي به دست می آورد.

مقدار زیادي میوگلوبین دارد و انرژي خود را به کُندي از دست می دهد. بیشتر انرژي لازم براي انقباض آن از کراتین فسفات به دست می آید.

خارج از کشور- 1392

به طور معمول در چرخۀ جنسی یک فرد سالم، هم زمان با .................. ، مقدار استروژن خون، کاهش و میزان  .................. در خون، رو به افزایش - 59

می گذارد. (با تغییر)

خروج  اووسیت ثانویه از تخمدان ـ پروژسترون شروع رشد فولیکول ها ـ هورمون 

شروع ضخیم شدن دیوارة رحم ـ هورمون آزادکننده افزایش اندازة جسم زرد ـ هورمون محرك فولیکولی

LH

سراسري- 1393 هر هورمونی که گلوکز را در خوناب افزایش می دهد، قطعاً ..................   (با تغییر) - 60

از غده اي در زیر معده به خون وارد می شود. از غده اي در بالاي تیموس ترشح می شود.

در نهایت فعالیت آنزیم کربنیک انیدراز را بیشتر می  سازد. توسط غدد زیر مغزي تنظیم می شود.

سراسري- 1394 در چشم انسان، ماهیچۀ مژگانی با کدام بخش در تماس مستقیم است و چه خصوصیتی دارد؟ - 61

قرنیه - داراي سلول هاي کشیده و چند هسته اي است. عدسی - فاقد گیرنده هاي هورمونی می باشد.

عنبیه - تحت تأثیر دستگاه عصبی خود مختار قرار می گیرد. مشیمیه - می تواند به سرعت سلول هاي خود را کوتاه نماید.
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سراسري- 1383 .................. در یک سلول عصبی، در حال استراحت - 62

پمپ سدیم - پتاسیم فعال نیست. سدیم به درون سلول وارد نمی شود.

کانال هاي دریچه دار پتاسیم، باز است. کانال هاي دریچه دار سدیم، بسته است.

خارج از کشور- 1394 کدام گزینه، دربارة هر سلول هاپلوئیدي موجود در لولۀ اسپرم ساز یک فرد بالغ، درست است؟  (با تغییر) - 63

از سیتوکینز سلول قبلی خود حاصل می شود.

براي ایجاد این سلول هاي هاپلوئیدي لولۀ اسپرم ساز باید تحت تأثیر هورمون هاي هیپوفیزي قرار گیرد. 

در تماس مستقیم با ترشحات غدد برون ریز قرار دارد.

، تقسیم می شود. DNAبدون نیاز به مرحلۀ همانندسازي 

سراسري- 1391 است. .................. ، به طور معمول، در فاصلۀ روزهاي  تا  از چرخۀ جنسی زنان - 64

غلظت هورمون هاي تخمدان در خون رو به کاهش اندازة جسم زرد رو به کاهش

غلظت هورمون هاي هیپوفیزي در خون رو به افزایش ضخامت دیوارة رحم رو به افزایش

1421

خارج از کشور- 1386 به طور معمول، پلاسماي خون انسان سالم، فاقد کدام است؟ - 65

اریتروپویتین گاسترین لیزوزیم پروترومبین

خارج از کشور- 1387 ممکن نیست. (با تغییر) .................. از طریق ایجاد منفذ در آن توسط .................. از بین بردن - 66

ویروس ـ اینترفرون باکتري ـ پروتیئن هاي مکمل ـ پرفورین سلول آلوده به  HIVسلول سرطانی ـ پرفورین

سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با مراحل انقباض در یک یاختۀ ماهیچۀ ذوزنقه اي بدن انسان نادرست است؟ - 67

به دنبال سست شدن اتصال سر میوزین به اکتین،  به  تجزیه می گردد.

با چسبیدن یک مولکول  به سر میوزین، اتصال سر میوزین با رشتۀ اکتین سست می شود.

به دنبال اتصال یک گروه فسفات به مولکول  موجود در سر میوزین، طول ماهیچه کوتاه می شود.

در زمانی که سر میوزین، رشتۀ اکتین را به همراه خود به حرکت در می آورد، مولکول  رها گردیده است. 

ATPADP

ATP

ADP

ADP

سراسري- 1388 اگر جهشی سبب تغییر در آنتی ژن هاي سطح یاخته هاي بدن انسان شود، در مبارزه با آن ها .................. نقش اصلی را دارد. (با تغییر) - 68

B پرفورین پادتن لنفوسیت  پروتئین هاي مکمل

سراسري- 1398 براي تعیین سرعت و ترکیب شیرة پروردة گیاه می توان از نوعی جاندار استفاده کرد، کدام ویژگی، دربارة این جاندار صادق است؟ - 69

همولنف آن از طریق منافذ دریچه دار به قلب باز می گردد. مغز آن، از چند گرة مجزا تشکیل شده است. 

تنفس آن از طریق برجستگی هاي کوچک و پراکندة پوستی صورت می گیرد. دهانۀ قیف مژك دار سامانۀ دفعی آن، مستقیماً با مایعات بدن ارتباط دارد. 

سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با سیستم ایمنی بدن انسان صحیح است؟ - 70

همۀ یاخته هاي سرطانی، توسط سومین خط دفاعی نابود می شوند. همۀ یاخته هاي دندریتی، همواره در درون خون فعالیت می کنند.

، می توانند از خون خارج شوند.  همۀ یاخته هاي قادر به ترشح اینترفرون  IIهمۀ عوامل بیماري زا، با بیگانه خواري گویچه هاي سفید از بین می روند.

خارج از کشور- 1385

x

کدام، در حفظ ثبات کلسیم خون، کم ترین همکاري را با بخش  در شکل مقابل دارد؟ (با تغییر) - 71

کلیه ماهیچه چهارسر

روده استخوان

X

خارج از کشور- 1398

نوعی یاختۀ بیگانه خوار در بروز پاسخ ایمنی به مواد بی خطر اطراف ما نقش مؤثري دارد. به طور معمول، این یاخته همانند یاختۀ دارینه اي (دندریتی) - 72

..................

در گشاد کردن رگ ها و افزایش نفوذپذیري آن ها فاقد نقش است.  در بخش هاي مرتبط با محیط بیرون بدن به فراوانی وجود دارد. 

همواره با عبور از دیوارة مویرگ ها، با میکروب هاي خون مبارزه می نماید. جزء نیروهاي واکنش سریع دفاع غیراختصاصی بدن به حساب می آید.
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سراسري- 1398

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟(با تغییر)  - 73

الف - در همۀ میوه هاي حقیقی، میوه از رشد تخمدان ایجاد شده است. 

ب - در همۀ میوه هاي کاذب، میوه از رشد نهنج به وجود آمده است. 

ج - بعضی میوه هاي بدون دانه، از لقاح یاختۀ تخم زا و زامه (اسپرم) به وجود آمده اند. 

د - در بعضی میوه هاي دانه دار، فضاي مادگی با دیوارة برچه ها به طور کامل تقسیم شده است.

1234 مورد  مورد  مورد  مورد 

سراسري- 1386 براي جلوگیري از فعال شدن فولیکول هاي جدید در مرحله ي لوتئال، ترشح کدام کاهش می یابد؟(با تغییر) - 74

استروژن و پروژسترون استروژن و  پروژسترون و     , FSHLHLHFSH

سراسري- 1392

.................. ، بخشی از هر نورون که پیام عصبی را از جسم سلولی دور میکند، ..................  بخشی از آن که پیام را به جسم سلولی نزدیک میکند - 75

مانند - توسط غلافی از جنس لیپید پوشانده شده است. برخلاف - داراي انشعابات فراوان میباشد.

برخلاف - میتواند از طریق غشاي خود به ریزکیسه هاي سیناپسی بپیوندد. مانند - واجد شبکهي آندوپلاسمی گسترده و هسته میباشد.

سراسري- 1390

در کشت بافت، ماده اي که به همراه اکسین، ریشه زایی را تحریک می کند، در کشاورزي براي .................. مورد استفاده قرار می گیرد. (با تغییر) - 76

تسهیل در برداشت مکانیکی میوه ها بازدارندگی رشد جوانه هاي جانبی تازه نگه داشتن گل ها درشت کردن میوه ها

خارج از کشور- 1393 چند مورد، جملۀ زیر را به نادرستی تکمیل مینماید؟ (با تغییر)  - 77

«همۀ لنفوسیت ها،  .................. .»

الف- در غیر از مکان تولید خود بالغ میشوند. 

ب- بین خون و لنف در گردش میباشند. 

ج- قطعاً دي اکسید کربن تولید می کنند. 

د- در صورت لزوم، فقط در خون تقسیم شده و یاخته خاطره میسازند.

1234

خارج از کشور- 1387 وجود مقادیر زیاد کورتیزول در خون انسان، کدام را در پی نخواهد داشت؟(با تغییر) - 78

تضعیف دستگاه ایمنی کاهش هورمون محرك فوق کلیه کاهش دفع سدیم از ادرار افزایش گلوکز خون

سراسري- 1385 در انسان، افزایش ضخامت و حفظ دیواره ي رحم پس از تخمک گذاري، به طور مستقیم بر عهدة کدام است؟(با تغییر) - 79

استروژن و پروژسترون LHFSHLHFSH و  و استروژن و پروژسترون

سراسري- 1393 .................. (با تغییر) همه رشته هاي عصبی که به بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی تعلق دارند، می توانند - 80

با فعال شدن پمپ سدیم و پتاسیم درغشاي خود، از پتانسیل  به  میلی ولت برسد.

اطلاعات اندامهاي حسی را به دستگاه عصبی مرکزي منتقل نمایند.

پیامهاي عصبی را از جسم سلولی تا انتهاي خود هدایت کنند.

به واسطهي فعالیت نوعی سلولهاي عصبی عایقبندي شوند.

+30−70

خارج از کشور- 1387 کدام یک، ماده اي است که به طور معمول در پلاسماي خون زنان یافت نمی شود؟ (با تغییر) - 81

پادتن انیدرازکربنیک استروژن گلوکاگون
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سراسري- 1397

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  - 82

«در همۀ جانورانی که توانایی  .................. را دارند،  .................. .»

انجام دفاع اختصاصی - با رسیدن اکسیژن به مایع بین سلولی، تنفس واقعی سلول هاي بدن انجام می شود.

تولید اسکلت بیرونی - گازها تنفسی از طریق پروتئین هاي آهن دار خون منتقل می شوند.

ترشح فرومون - سطوح مبادلۀ اکسیژن و دي اکسید کربن به دفعات چین خورده است. 

انجام لقاح خارجی - اکسیژن جوّ فقط از طریق مویرگ هاي پوستی وارد خون می شود.

؟خارج از کشور- 1387
شکل مقابل، بخشی از چرخه ي تخمدان انسان را نشان می دهد. کمی قبل از مرحله اي که علامت سؤال نشان داده شده است، کدام هورمون تخمدانی، - 83

بیش تر ترشح می شود؟ (با تغییر) 

استروژن پروژسترون

محرك فولیکولی  لوتئینی کننده

سراسري- 1395 در یک فرد سالم، هر یاختۀ موجود در خون که توانایی  .................. را دارد، نمی تواند  .................. (با تغییر) - 84

بیگانه خواري – یک میکروب خاص را از سایر میکروب ها شناسایی کند. انجام تراگذاري – در طول حیات خود، از نظر ساختار و اندازه تغییر نماید.

تولید ماده گشادکننده رگ ها- اگزوسیتوز انجام دهد.  G2 ورود به مرحله   چرخه سلولی- گیرنده آنتی ژنی داشته باشد.

خارج از کشور- 1389 کدام عبارت در مورد نقش پادتن ها نادرست است؟ (با تغییر) - 85

قدرت فاگوسیت نوتروفیل ها را افزایش می دهند. آنتی ژن ها را شناسایی و خنثی می کنند.

پروتئین هاي مکمل را فعال می کنند. گردش ماکروفاژها را در خون و لنف تسریع می کنند.

سراسري- 1392 .................. (با تغییر) در یک فرد، بخش عمدة سر استخوان زند زیرین از بافتی تشکیل شده است که - 86

در مادة زمینه اي خود داراي مجاري متعدد موازي می باشند. حفرات نامنظم آن مملو از مغز زرد می باشند.

تیغه هاي استخوانی آن به صورت نامنظم قرار گرفته اند. داراي فضاهاي بین سلولی اندك و رشته هاي کلاژن فراوان می باشد.

خارج از کشور- 1387 سلول هاي مژك دار ندارد. ، .................. در انسان، - 87

مجراي نیم دایره کیسه ي هوایی لوله ي فالوپ نایژك انتهایی

سراسري- 1391 .................. جانداران، همواره  .................. (با تغییر) در فرآیند تولید مثل - 88

بکرزایی- فرزندان از هر دو والد ماده ي ژنتیکی دریافت می کنند. غیر جنسی- کلون هایی ایجاد می شود که می توانند میوز انجام دهند.

جنسی- زاده هایی حاصل می شوند که می توانند با تقسیم میوز گامت بسازند. غیر جنسی- زاده ها از تکثیر یک سلول یا بخشی از پیکر یک والد حاصل می شوند.

خارج از کشور- 1399

به هنگام بروز التهاب در بخشی از پیکر انسان، همۀ یاخته هایی که با تولید پیک شیمیایی، گویچه هاي سفید را به موضع آسیب هدایت می کنند، چه - 89

مشخصه اي دارند؟

در صورت لزوم، از دیوارة مویرگ هاي خونی عبور می نمایند.

از طریق گیرنده هاي اختصاصی خود، به یاخته هاي هدف متصل می شوند.

علاوه بر بیگانه خواري، قسمت هایی از میکروب را در سطح خود قرار می دهند.

می توانند در صورت ادامۀ حیات و در مواجهه با عامل بیماري زا پروتئین دفاعی بسازند. 

سراسري- 1398

کدام عبارت، دربارة نوعی یاختۀ خونی که هستۀ دو قسمتی روي هم افتاده و میان یاخته اي (سیتوپلاسمی) با دانه هاي تیره دارد. درست است؟ - 90

می تواند پس از شناسایی آنتی ژن به سرعت تکثیر شود. 

می تواند پس از تغییر، به نوعی درشت خوار تبدیل شود. 

در مواردي باعث می شود تا دستگاه ایمنی به مواد بی خطر واکنش نشان دهد. 

در مواردي، به کمک نوعی بسپار (پلیمر) خود، مرگ برنامه ریزي شده اي را به راه می اندازد.
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سراسري- 1398 کدام عبارت، در مورد بخشی از مغز انسان که در ترشح بزاق و اشک نقش دارد، درست است؟ - 91

یکی از اجزاي سامانۀ کناره اي (لیمبیک) محسوب می شود. داراي شبکۀ مویرگی ترشح کنندة مایع مغزي - نخاعی است. 

حاوي برجستگی هاي چهار گانۀ مغزي است.  در مجاورت مرکز  انعکاس هاي عطسه و سرفه قرار دارد. 

خارج از کشور- 1393 - کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل مینماید؟ (با تغییر)  92

«به طور معمول، در پایان نیمۀ دوم چرخۀ جنسی زنان، ..................»

بر فعالیت ترشحی هیپوفیز پیشین افزوده میشود. از فعالیت ترشحی تخمدان کاسته شده است.

فولیکول هاي جدید در تخمدان، تحت تأثیر هورمون محرك خود قرار می گیرند. اووسیت اولیه، اولین تقسیم میوزي خود را کامل میکنند.

سراسري- 1388 ..................  (با تغییر) به طور معمول، در فاصله ي روزهاي هفتم تا چهاردهم از چرخه ي جنسی زنان، - 93

 حداکثر میزان  ، سبب تشکیل تخمک می شود. مقادیر بالاي پروژسترون سبب ضخیم شدن و حفظ دیواره ي رحم می شود.

 میزان ترشح استروژن و پروژسترون، به طور قابل توجهی افزایش می یابد. با تأثیر بر فولیکول، سبب تولید هورمون استروژن می شوند.

LH

FSH

سراسري- 1383 .................. در دیابت شیرین - 94

چربی موجود در سلول ها کمتر تجزیه می شود.  خون افزایش می یابد.

مقدار بیشتري گلوکز به سلول ها وارد می شود. مقدار زیادي آب از طریق کلیه ها دفع می شود.

pH

خارج از کشور- 1386

لف

پیام هاي حاصل از کدام گیرنده به بخشی از مغزِ انسان که با حرف «الف» نمایش داده شده است، منتقل میشود؟ - 95

سراسري- 1382 در کدام، ماهیچههاي صاف وجود دارد؟ - 96

عنبیه شبکیه صلبیه قرنیه

سراسري- 1380 در روزهاي گرم و خشک و با جریان شدید باد، کدام هورمون در گیاه افزایش می یابد؟ - 97

جیبرلین سیتوکینین اکسین آبسیزیک اسید

سراسري- 1383 کدام عمل را نمی توان به اسید آبسزیک یا اتیلن نسبت داد؟ - 98

بیداري جوانه ها ریزش برگ ها

بسته شدن (بستن) روزنه هاي هوایی رسیدگی میوه ها (زودرس کردن میوه ها)

سراسري- 1386 کدام هورمون می تواند باعث پایین آمدن فشار تورژسانسی در سلول هاي نگهبان روزنه شود؟ - 99

آبسیزیک اسید سیتوکینین ژیبرلین اکسین

خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 100

«در یک یاختۀ گیاهی برگ، در زمانی که نخستین مقدمات تقسیم میان یاخته (سیتوپلاسم) فراهم می گردد،  .................. »

فام تن (کروموزوم)هاي کوتاه و فشرده شدة شروع به بازشدن می نمایند. پوشش هسته اي در اطراف هر مجموعۀ کروموزومی بازسازي می شود.

فام تن (کروموزوم)هاي غیرهمساخت در وسط یاخته به صورت ردیف درمی آیند. رشته هاي دوك به فام تن (کروموزوم)هاي تک کروماتیدي اتصال دارند. 

سراسري- 1395 در انسان، کدام ویژگی یاخته هاي تمایز یافته اي است که مستقیماً توسط مولکول هاي بو، تحریک می شوند؟ (با تغییر) - 101

با آکسون هاي بلند نورون هاي لوب بویایی در ارتباط هستند.  داراي زوائد یاخته اي همگی با طول برابر در ساختار خود می باشد.

تغییري در پتانسیل الکتریکی یاخته هاي لوب بویایی ایجاد می کنند. مادة مخاطی را در بخش فوقانی حفرات بینی ترشح می نمایند.
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سراسري- 1398

با قطع جوانۀ رأسی در ساقۀ یک گیاه جوان، مقدار نوعی هورمون گیاهی در جوانه هاي جانبی گیاه افزایش و مقدار نوع دیگري هورمون در این - 102

جوانه ها کاهش خواهد یافت. در یک گیاه داراي جوانۀ رأسی ساقه، نقش این دو هورمون به ترتیب کدام است؟

تأخیر در پیر شدن اندام هاي هوایی - رشد طولی یاخته ها ریزش برگ با تشکیل لایۀ جدا کننده - تحریک ریشه زایی

کاهش رشد گیاه در شرایط نامساعد محیطی - ایجاد یاخته هاي جدید  تحریک تقسیم یاخته اي - بستن روزنه هاي هوایی در شرایط خشکی 

سراسري- 1387

با فرض این که در انسان، تراکم یون پتاسیم داخل نورون شدیداً کاهش یافته و سدیم درون سلول انباشته گردد،  .................. در برقراري پتانسیل - 103

آرامش اثر سوء دارد. (با تغییر)

فعالیت پروتئین مصرف کننده ي  در غشاء فعالیت پمپ سدیم - پتاسیم

بسته شدن کانال هاي دریچه دار سدیمی بسته نشدن کانال دریچه دار پتاسیمی

ATP

سراسري- 1377 در کدام مرحله از تقسیم میتوز، کروموزوم ها نازك تر و طویل تر می شوند؟ - 104

متافاز آنافاز اواخر پروفاز اواخر تلوفاز

سراسري- 1365 ساختمان سانتریول کدام است؟ - 105

992992 دسته لولۀ دوتایی دسته لولۀ دوتایی و  لولۀ مرکزي دسته لولۀ سه تایی دسته لولۀ سه تایی و  لولۀ مرکزي

خارج از کشور- 1391

کدام گزینه می تواند جملۀ زیر را به درستی تکمیل کند؟(با تغییر)  - 106

.................. براي ساخته شدن ماهیچه هاي دو سر بازوي انسان،

الف) به حضور بیش از یک نوع بافت اصلی نیاز می باشد. 

ب) مجموعه اي از تارها در یک غشا پلاسمایی قرار می گیرند. 

ج) فقط به حضور تارهاي ماهیچه اي تند نیاز می باشد. 

د) شبکۀ آندوپلاسمی اطراف هر تارچه را احاطه می کند.

ج ـ د ج ـ ب الف ـ د الف ـ ب

سراسري- 1395

32

1 4

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ در شکل روبرو، بخش شماره .................. ، معادل بخشی از مغز انسان است که - 107

..................  (با تغییر)

- مرکز برخی از انعکاس هاي بدن است.

- در تقویت و پردازش اغلب اطلاعات حسی نقش مهمی دارد.

- فعالیت هاي مربوط به ضربان قلب و تنفس را تنظیم می کند.

- پیام هاي مربوط به گیرنده هاي بویایی و بینایی، ابتدا به آن وارد می شود. 

3

2

4

1

سراسري- 1377 در کدام مورد، تراکم بیش تري از اکسین لازم است؟ - 108

شادابی گل ها رشد طولی ساقه ریزش برگ رشد جوانه هاي جانبی

سراسري- 1387 کدام عبارت، وقایع مرحلۀ فولیکولی تخمدان انسان را به درستی بیان می کند؟(با تغییر) - 109

مقادیر بالاي استروژن و پروژسترون سبب شروع ضخیم شدن دیوارة رحم می گردد.

،  تخمدان را مهار می کند. استروژن با ایجاد مکانیسم خود تنظیمی منفی، ترشح 

پاسخ هیپوفیز پیشین در مقابل افزایش یک باره استروژن، افزایش ترشح  است.

، سبب تکمیل اولین تقسیم میوزي براي تشکیل گامت می شود. حداقل میزان 

FSHLH

LH

LH

خارج از کشور- 1388 کدام عبارت نادرست است؟(با تغییر) - 110

رشته هاي دوك تقسیم، از لوله کوچک پروتئینی ساخته شده اند. هر سانتریول از  لوله کوچک پروتئینی تشکیل یافته است.

هر سلول جانوري در مرحلۀ پروفاز میتوز، داراي دو جفت سانتریول است. ، دو سانتریول دارد. هر سلول جانوري در مرحلۀ متافاز میوز

27

I

خارج از کشور- 1385 در انسان، گیرندة کدام مکانیکی است و از سلول هاي مژکدار تشکیل شده است؟ - 111

شنوایی بویایی  بینایی فشار
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خارج از کشور- 1385 در مورد انسان، کدام عبارت درست است؟(با تغییر) - 112

فرمان کلیهي اعمال انعکاسی، از نخاع صادر می شود. دياکسیدکربن نمی تواند از سد خونی - مغزي عبور کند. 

مایع مغزي- نخاعی بین پرده هاي مننژ قرار دارد. 41دستگاه عصبی محیطی شامل  جفت عصب است.

خارج از کشور- 1388 قرار دارد. .................. در انسان، پل مغزي در - 113

بالاترین بخش ساقه ي مغز مجاورت هیپوتالاموس پایین ترین بخش مغز پایین تر از مغز میانی

خارج از کشور- 1386

هورمونی که با افزایش تولید آن در جوانه هاي جانبی، رشد این جوانه ها متوقف می شود، عهده دار کدام نقش زیر است؟(با تغییر) - 114

درشت کردن میوه ها تحریک ریشه زایی

افزایش مدت نگه داري میوه افزایش تولید آنزیم هاي تجزیه کننده دیواره 

سراسري- 1392 ..................  (با تغییر) در گیاه نخود، پس از آنکه کروماتیدهاي یاختۀ تخم حداکثر فشردگی را پیدا نمودند، - 115

جفت سانتریولها در قطبین سلول مستقر میشوند. غشاء هسته شروع به محو شدن مینماید.

کوتاه شدن ریز لوله هاي پروتئینی ممکن میشود. کروموزومهاي همتا از یکدیگر جدا میگردند.

سراسري- 1388 حاصل می شوند.(با تغییر) ..............، گامت نر ............... بوده و مستقیماً از تقسیم ............... در گیاه - 116

هلو - تاژك دار - میتوز گندم - فاقد تاژك - میتوز لوبیا - تاژك دار - میوز نخود - فاقد تاژك - میوز

سراسري- 1390 کدام عبارت نادرست است؟ - 117

بازوفیل ها همچون ماستوسیت ها می توانند در واکنش هاي آلرژیک شرکت نمایند.

نوتروفیل ها از نظر ساختار و عملکرد به لنفوسیت ها شباهت زیادي دارند.

نوتروفیل ها و ماکروفاژها داراي تعداد زیادي لیزوزوم می باشند.

ماکروفاژها مانند نوتروفیل ها قادر به انجام حرکات آمیبی در بافت آسیب دیده هستند.

خارج از کشور- 1393 - کدام عبارت در مورد انسان درست است؟ (با تغییر) 118

به طور معمول، گلوکاگون با تأثیر بر گلیکوژن، مقدار گلوکز خون را کاهش میدهد.

در پی اتصال یک هورمون مترشحه از تیروئید به گیرندههاي خود، میزان کلسیم خون افزایش مییابد.

به دنبال افزایش هورمون هاي  و  در خون، میزان انرژي در دسترس یاخته هاي بدن کاهش می یابد. 

در پی اتصال هورمونهاي تیروئیدي به گیرندههاي خود، فعالیت نوعی آنزیم در گلبول قرمز، افزایش مییابد. 

T3T4

سراسري- 1373 کدام هورمون از اتلاف سدیم جلوگیري می کند؟ - 119

گلوکاگون کورتیزول آلدوسترون اپی نفرین

سراسري- 1393 شود. .................. است، نمی تواند سبب .................. در گیاهان، هورمونی که محرك - 120

تقسیم سلولی- افزایش مدت نگهداري میوه ها خفتگی جوانه ها- پلاسمولیز سلول هاي نگهبان روزنه ها

افزایش طول دیواره ي سلول ها- توقف رشد جوانه هاي جانبی طویل شدن ساقه ها- خفتگی دانه ها

خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 121

«آن دسته از تارهاي ماهیچۀ اسکلتی که ..................  در آن ها بیشتر از سایر تارهاست، ..................  »

فعالیت آنزیم تجزیه کنندة  سر میوزین - در مقابل خستگی مقاومت اندکی دارند. 

مقدار انرژي آزاد شده از مواد مغذي - با سرعت تندتري سارکومرهاي خود را کوتاه می کنند.

مقدار پروتئین ذخیره کنندة اکسیژن - در سیتوپلاسم خود، ساختارهاي دو غشایی کمتري دارند. 

سرعت آزاد شدن یون هاي کلسیم از شبکۀ سارکوپلاسمی - بیشتر انرژي خود را از طریق هوازي به دست می آورند.

ATP
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سراسري- 1387 .................. در فرآیند گامت زایی در انسان، هستۀ - 122

گامت ماده، بیش از نخستین گویچۀ قطبی  دارد. اووسیت ثانویه، کروموزوم هاي همتا ندارد.

اووسیت اولیه یک مجموعه کروموزوم دارد. اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی از نظر مقدار  متفاوت اند.

DNA

DNA

سراسري- 1368 کدام یک از رویدادهاي زیر در میتوز صورت نمی گیرد؟ (با تغییر) - 123

دوباره نمایان شدن پوشش هسته  فشرده شدن شدن ماده وراثتی 

حرکت یک جفت سانتریول به هریکی از دو قطب سلول جانوري DNAهمانندسازي 

سراسري- 1378 در مورد تتراد کدام جمله صحیح است؟ - 124

چهار کروموزوم همتا که مجاور هم قرار دارند. یک کروموزوم که چهار سانترومر دارد.

یک جفت کروموزوم همتا و مضاعف که از طول، مجاور و متصل هستند. دو جفت کروموزوم همتا و دو کروماتیدي که از طول، مجاور و متصل هستند.

خارج از کشور- 1385 مثالی از خود تنظیمی مثبت است. .................. بر میزان ترشح .................. در انسان، اثر افزایش هورمون - 125

استروژن-  در مرحلۀ فولیکولی پروژسترون-  از هیپوفیز

استروژن-  در مرحلۀ لوتئال کورتیزول- محرك فوق کلیه از هیپوفیز

LHLH

FSH

خارج از کشور- 1389 لنفوسیت هاي   .................. (با تغییر) - 126

در مبارزه علیه ویروس ها نقش دارند.  برخلاف لنفوسیت هاي  در  مبارزه با سلول هاي سرطانی، نقش دارند.

با ترشح پرفورین، منافذي در سلول هاي آلوده به ویروس ایجاد می کنند. با داشتن گیرنده هاي آنتی ژنی در دفاع غیر اختصاصی شرکت می کنند.

B

T

خارج از کشور- 1387 کدام بیان نادرست است؟(با تغییر)  - 127

.................. در ماهیچۀ دلتایی، هر تارچه

داراي تعداد توالی سارکومري می باشد. در غلافی از بافت پیوندي قرار دارد.

درون میان یاخته قرار دارد. متشکل از رشته هاي نازك و ضخیم می باشد.

خارج از کشور- 1391 .................. در یک فرد سالم، - 128

ماهیچههاي موجود در مردمک، مسئول تغییر قطر مردمک میباشند. بخش رنگین جلوي چشم، فاقد سلولهاي منقبض شونده است.

بین شدت نور و تحریک گیرندههاي مخروطی، رابطهي عکس وجود دارد. حساسیت سلولهاي استوانهاي شبکیه نسبت به نور، بسیار زیاد است.

سراسري- 1389 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر) - 129

در هر واحد مستقل چشم مرکبِ زنبور، تعدادي سلولِ گیرنده وجود دارد. برخی از حشرات به کمک چشم مرکب، قادر به دیدن پرتوهاي فرابنفش میباشند.

در چشم انسان، بخش رنگین چشم در پشت قرنیه قرار دارد.  در چشم انسان، آکسونهاي سلولهاي گیرندة نور، عصب بینایی را میسازند.

سراسري- 1394

با در نظر گرفتن فرایند انعکاس عقب کشیدن دست، چند مورد، درباره ي نورون هاي رابطی که فقط در ماده ي خاکستري نخاع یافت می شوند، - 130

درست است؟ (با تغییر) 

الف) داراي دندریت هاي طویل می باشند.

ب) تنها با نورون هاي حرکتی ارتباط دارند.

ج) توسط سلول هاي پشتیبان پوشش دار می شوند.

د) در جابه جایی یون ها در دو سوي غشاي بعضی نورون ها نقش دارند.

1234
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سراسري- 1397

کدام گزینه، عبارتِ زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  - 131

«نوعی از ترکیبات تنظیم کنندة رشد گیاهی که .................. می کند، باعث .................. می شود.»

فرایندهاي مربوط به مقاومت گیاه در شرایط سخت را کنترل – تشکیل ساقه از سلول هاي تمایز نیافته

آب را در گیاهان تحتِ تنش خشکی حفظ – خفتگی دانه ها و جوانه ها

تقسیم یاخته اي را تحریک – کاهش مدت نگهداري میوه ها

از جوانه زنی دانه ها جلوگیري – تولید میوه هاي بدون دانه

خارج از کشور- 1388 در انسان، هنگام تخمک گذاري کدام از فولیکول همراه با تعدادي یاخته فولیکولی رها می شود؟ (با تغییر) - 132

یک اوول و سه گویچۀ قطبی که هر کدام  کروموزوم دو کروماتیدي دارند.

یک اوول و سه گویچۀ قطبی که هر کدام  کروموزوم تک کروماتیدي دارند.

یک اووسیت ثانویه و یک گویچۀ قطبی که هر کدام  کروموزوم تک کروماتیدي دارند.

یک اووسیت ثانویه و یک گویچۀ قطبی که هر کدام  کروموزوم دو کروماتیدي دارند.

23

23

23

23

سراسري- 1386

در انسان سالم، بالا بودن مقدار .................. در خون، مقدار هورمون .................. را کاهش می دهد. (با تغییر) - 133

کلسیم- کلسی تونین آب- ضد ادراري محرك فوق کلیه - آلدوسترون قند- انسولین

سراسري- 1385 در ارتباط با عمل پمپ سدیم - پتاسیم، واقع در غشاي نورون ها، کدام عبارت نادرست است؟ - 134

افزایش بار مثبت در بیرون سلول ایجاد پتانسیل آرامش در سلول

منفی تر کردن درون سلول، به علت ورود یون هایی با بار منفی انتقال یون هاي با بار مثبت به دو سوي غشاء

سراسري- 1366 در اواخر آنافاز میتوز، هر کروموزوم به ترتیب از راست به چپ چند کروماتید و چند سانترومر دارد؟ - 135

11122122 و  و  و  و 

سراسري- 1391 .................. (با تغییر) در نهان دانگان - 136

سلول زایشی مولدّ دو گامت نر فاقد تاژك است. یکی از چهار سلول دانۀ گرده، سلول زایشی نام دارد.

هر تخمک داراي یک پوسته و یک سفت است. گامت ماده در درون آندوسپرم تشکیل می شود.

خارج از کشور- 1392 .................. در انسان، - 137

هر ترکیب خارج شده از پایانۀ آکسون، عمل سریع و عمر کوتاهی دارد.

با کاهش مقدار کلسیم خون، میزان ترشح غدة تیروئید افزایش می یابد.

هر ترکیبی که از سلول هاي سازندة خود به درون خون وارد می شود، هورمون نام دارد.

ماهیچه هاي اسکلتی و عضلات اندام هاي داخلی، توسط اعصاب حرکتی متفاوتی تحریک می شوند.

سراسري- 1392 باشد.(با تغییر) .................. میتواند ناشی از افزایش .................. در یک فرد بالغ - 138

افزایش گلوکز خوناب - هورمون کورتیزول

کاهش میزان آب خون - هورمون ضد ادراري

افزایش دفع سدیم از کلیه - هورمون بالابرنده فشار خون مترشحه از بخش قشري فوق کلیه 

افزایش خون رسانی به ماهیچهي چهار سر ران - تحریک اعصاب پاراسمپاتیک

خارج از کشور- 1389 نقش ندارند.(با تغییر) .................. فسفولیپیدها در ساختار - 139

شبکۀ آندوپلاسمی سیتوپلاسم سارکومر غشاي یاختۀ ماهیچه

سراسري- 1384 رباط و مایع مفصلی، در بین کدام دو استخوان وجود ندارد؟ - 140

ران و درشت نی بازو و کتف ران و نازك نی ران و لگن
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خارج از کشور- 1394

در فرایند انعکاس عقب کشیدن دست، کدام ویژگی در مورد هر نورون رابط موجود در بخش خاکستري نخاع، درست است؟(با تغییر) - 141

حاوي ژن هاي میلین ساز می باشد. در عصب نخاعی یافت می شود.

فقط با نورون هاي حرکتی در ارتباط است. داراي دندریت بسیار طویل است.

خارج از کشور- 1386

نداشتن منفذ براي عبور موادي که در سوخت و ساز سلول هاي مغزي نقشی ندارند، کدام را تبدیل به سد خونی ـ مغزي کرده است؟ (با تغییر) - 142

بافت سنگفرشی تک لایه اي بافت سنگفرشی چندلایه اي غشاي نورونها سلولهاي نوروگلیا

سراسري- 1383

?

در شکل مقابل، نقش بخشی که با علامت سوال مشخص شده، کدام است؟ - 143

تقویت و انتقال پیامهاي حسی تنظیم انقباض میوکارد قلبی

پردازش اطلاعات دریافتی و حافظه وضعیت بدن و تعادل

سراسري- 1399

( (2

( (3

( (4

( (1

با توجه به شکل زیر، کدام گزینه نادرست است؟ - 144

، در آینده نقشی در تغذیۀ جنین دارد.  بخش  همانند بخش 

، در آینده مانع تخمک گذاري فرد باردار می شود. بخش  برخلاف بخش 

، در آینده همۀ بافت هاي مختلف جنین را می سازد. بخش  برخلاف بخش 

، در آینده بر قطر هر دو نوع رگ خونی آن افزوده می گردد.  بخش  همانند بخش 

24

13

34

41

خارج از کشور- 1398 در غدد جنسی یک فرد بالغ، یاخته هایی که در طیِ فرآیند زامه زایی (اسپرم زایی) از هم جدا می شوند، چه مشخصه اي دارند؟ - 145

براي هر صفت مستقل از جنس، یک دگره (الل) دارند.  با تقسیم خود، یاخته هاي تک لاد (هاپلوئید ) ي را به وجود می آورند.

با ترشحات خود تمایز زامه (اسپرم) ها را باعث می شوند. ابتدا به کمک بخشی از ساختار خود جابه جا می گردند.

خارج از کشور- 1386 سلول هاي کدام هاپلویید نمی باشد؟ - 146

دانۀ گردة نارس نارگیل اندوختۀ دانۀ آلبالو  دانۀ گردة رسیدة نارگیل کیسۀ رویانی هلو

سراسري- 1384 .................. اسپرم ها است. (با تغییر) نقش اصلی وزیکول سمینال، - 147

خنثی کردنِ محیطِ تأمین انرژي ذخیره ي بلوغ

سراسري- 1386 از نوع لولایی می باشد. ،.................. مفصل بین دو استخوان - 148

ران و نیم لگن ران و درشت نی نازك نی و ران نازك نی و درشت نی

سراسري- 1382 فرد مبتلا به آستیگماتیسم، می تواند با کدام اختلال مواجه باشد؟ - 149

تغییر اندازة کرة چشم کاهش قدرت تطابق عدم یکنواختی انحناي قرنیه کدر شدن عدسی

سراسري- 1391 کدام عبارت در مورد ساختار گوش انسان به درستی بیان شده است؟ (با تغییر) - 150

استخوان چکشی در حد فاصل استخوان رکابی و سندانی قرار گرفته است.

پردازش اطلاعات مربوط به همۀ سلولهاي مژك دار فقط در قشر مخ صورت می گیرد. 

شیپور استاش سبب میشود تا پردة صماخ بتواند به درستی به ارتعاش درآید.

همۀ بخشهاي گوش درونی، میانی و بیرونی توسط استخوان گیجگاهی محافظت میشود.

خارج از کشور- 1387 براي رسیدن اختلاف پتانسیل دو سوي غشاي نورون حسی از  به صفر .................. می شوند.(با تغییر) - 151

کانال هاي دریچه دار سدیمی باز کانال هاي دریچه دار پتاسیمی باز

کانال هاي دریچه دار سدیمی و پتاسیمی باز پمپ هاي سدیم ـ پتاسیم فعال تر

+30
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?خارج از کشور- 1388 در شکل روبه رو، نقش بخشی که با علامت سؤال مشخص شده است، چیست؟ (با تغییر) - 152

هماهنگی فعالیت ماهیچه ها و حرکات بدن

توانایی تولید هورمون آزادکننده

مرکز فرمان هاي ارادي به ماهیچه ها

تقویت و انتقال پیام هاي حسی

سراسري- 1398 به طور معمول، کدام عبارت، دربارة نوعی پردة جنینی که به دیوارة رحم مادر نفوذ می کند، نادرست است؟ - 153

تحت تأثیر نوعی پیک شیمیایی توسعه می یابد. باعث اختلاط خون جنین و مادر می شود.

حاصل تقسیم و تمایز تعدادي از یاخته هاي بلاستوسیست است.  در انتقال مواد مغذي به جنین نقش مؤثري دارد. 

سراسري- 1389 بی تأثیر است. (با تغییر) .................. در انسان، تغییرات کلسیم بر فرآیند - 154

جذب فعال گلوکز از روده ترشحیِ غده ي تیروئید کوتاه شدن سارکومرها تشکیل ترومبین

سراسري- 1372 ویژگی عمدة تقسیم میوز کدام است؟ - 155

I جفت شدن طولی کروموزوم هاي همتا در پروفاز II جفت شدن طولی کروموزوم هاي همتا در پروفاز

II جدا شدن کروماتیدهاي تترادي در آنافاز I جدا شدن کروماتیدهاي خواهري در آنافاز

سراسري- 1384 در گیاه ذرت، تعداد کروموزوم هاي سلول هاي کدام، با سایرین متفاوت است؟ - 156

پوستۀ تخمک درون دانه خورش لپه

خارج از کشور- 1387 کدام یک، ماده اي است که به طور معمول در پلاسماي خون زنان یافت نمی شود؟ (با تغییر) - 157

پادتن انیدرازکربنیک استروژن گلوکاگون

خارج از کشور- 1394 در چشم انسان ماهیچۀ مژگانی مستقیماً در تماس با کدام بخش است و چه خصوصیتی دارد؟(با تغییر) - 158

قرنیه - می تواند به سرعت سلول هاي خود را کوتاه نماید.  مشیمیه - تحت تأثیر دستگاه عصبی پیکري می باشد.

عنبیه - تحت تاثیر دستگاه عصبی خود مختار می باشد. عدسی - داراي سلول هاي کشیده و چند هسته اي می باشد.

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با گیرنده هاي تعادلی گوش انسان صحیح است؟ - 159

کانال هاي یونی غشاي آن ها، پس از حرکت پوشش ژلاتینی باز می شود. پیام هاي عصبی را پس از دریافت، به بخشی در پشت ساقۀ مغز ارسال می نمایند.

جزو گیرنده هاي حواس پیکري محسوب می شوند. از طریق مژك هاي خود با مایع محیط اطراف خود تماس دارند. 

سراسري- 1394 کدام عبارت، در مورد هر سلول هاپلوییدي موجود در لوله ي اسپرم ساز یک فرد بالغ، درست است؟(با تغییر) - 160

در تماس مستقیم با ترشحات غدد برون ریز قرار داد. از سیتوکینز سلول قبلی خود ایجاد می شود.

قابلیت تقسیم دارد و می تواند به سلول هاي جنسی تبدیل شود. تا قبل از بلوغ فرد در بیضه یافت نمی شوند.

خارج از کشور- 1388 مفهوم کدام عبارت نادرست است؟(با تغییر) - 161

افزایش کلسی تونین  کاهش کلسیم خوناب افزایش آلدوسترون  کاهش سدیم خوناب

افزایش هورمون پاراتیروئیدي  افزایش کلسیم خون افزایش سدیم خون  کاهش آلدوسترون

←←

←←

سراسري- 1383 نوع کدام مفصل با مفاصل دیگر، متفاوت است؟ - 162

ران و درشت نی انسان مفصل آرنج بازو و شانۀ انسان مفصل زانو
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خارج از کشور- 1399

?

کدام گزینه، دربارة بخش موردنظر درست است؟ - 163

همانند غلافی که هر دسته تار ماهیچه اي را احاطه می نماید، تعداد یاخته هاي بسیار زیادي دارد. 

همانند بخشی که بافت پوششی رودة باریک را پشتیبانی می کند، داراي انعطاف پذیري کمی است. 

برخلاف بخشی که اندام هاي درون شکم را از خارج به هم وصل می کند، رشته هاي کلاژن بیشتري دارد. 

برخلاف بخشی که یاخته هاي پوششی معده را به یکدیگر و به بافت زیرین متصل می کند، شبکه اي از رشته هاي گلیکوپروتئینی دارد. 

خارج از کشور- 1393 - به طور معمول، خارجی ترین پردة در برگیرندة بلاستوسیست، می تواند با تولید ساختار ویژه اي،   .................. (با تغییر) 164

از ورود هر نوع دارویی به سلول هاي داخلی بلاستوسیست جلوگیري کند.

مواد غذایی را براي لایه هاي بافتی رویان تأمین کند.

باعث می شود که این ساختار خون جنین و مادر مخلوط شده و با هم تبادل داشته باشد. 

از ورود همۀ پروتئین هاي پلاسماي مادر به جنین، ممانعت به عمل آورد.

خارج از کشور- 1385 به طور معمول، کدام در گیاه برنج، خارج از بساك تشکیل می گردد؟(با تغییر) - 165

گردة رسیده  گردة نارس  سلول زایشی گامت هاي نر

سراسري- 1390 است. .................. چگونگی آزاد شدن هیستامین از ماستوسیت، همانند - 166

ترشح پتاسیم به لولۀ پیچ خوردة دور خروج پتاسیم از نورون در هنگام پتانسیل عمل

خروج استیل کولین از نورون پیش سیناپسی تراوش اوریک اسید به کپسول بومن

سراسري- 1383 کدام گزینه، از ترشحات غدة برون ریز محسوب می شود؟ - 167

اکسی توسین کورتیزول سکرتین لیزوزیم

سراسري- 1383 کدام در مورد انسان صحیح است؟ - 168

گلوکاگون، باعث تبدیل گلوکز به گلیکوژن ذخیره اي می شود. آلدسترون، با بازجذب سدیم، فشار خون را افزایش می دهد.

دیابت نوع دوم، معمولاً در سنین کودکی عارض می شود. ملاتونین، معمولاً در پاسخ به روشنایی ترشح می شود.

سراسري- 1387 .................. (با تغییر) در ماهیچه ي دو سر بازو، هر تارچه - 169

در سیتوپلاسم خود هسته هاي متعدد دارد. توسط غشاي یاخته اي احاطه شده است.

در زمینه اي از بافت پیوندي قرار دارد. داراي تعدادي واحدهاي تکرارشونده سارکومر است.

خارج از کشور- 1389

بعضی هورمون ها بر رویش دانه ي نخود اثر بازدارنده دارند؛ هورمونی که می تواند بازدارندگی این دانه را برطرف سازد، در .................. نیز نقش - 170

دارد.(با تغییر)

کنترل رشد در شرایط نامساعد محیطی ریزش میوه ها حفظ جذب آب توسط ریشه ها درشت کردن میوه هاي بدون دانه

سراسري- 1388 را افزایش می دهد.(با تغییر) ............... هورمونی که از سوخت هاي فسیلی آزاد می شود، - 171

 رشد جوانه هاي جانبی مدت نگه داري میوه ها سرعت رسیدگی میوه ها شادابی شاخه هاي گل

سراسري- 1371 - در دانۀ نهاندانۀ یک گیاه دیپلوئید کدام بخش تریپلوئید است؟ 172

لپه برگ هاي رویانی خورش آندوسپرم

خارج از کشور- 1390 .................. (با تغییر) به طور معمول، در مردان بالغ، - 173

تستوسترون تولید اسپرم را در اپی دیدیم (برخاگ) تحریک می کند.

اپی دیدیم داراي اسپرم هایی با قابلیت هاي حرکتی متفاوت است.

همۀ سلول هاي دیوارة لوله هاي اسپرم ساز، توانایی انجام میوز را دارند.

ترشحات پروستات به خنثی کردن محیط قلیایی مسیر حرکت اسپرم ها کمک می کند.
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خارج از کشور- 1391 .................. (با تغییر) در روش سونوگرافی - 174

همۀ ناهنجاري هاي جنین قابل تشخیص می باشند. امواج صوتی با فرکانس پایین مورد استفاده قرار می گیرد.

تشخیص ضربان قلب جنین معمولاً در بارداري غیرممکن است. بازتاب امواج صوتی به تصویر ویدیویی تبدیل می شود.

سراسري- 1388 .................. (با تغییر) ترشحات وزیکول سمینال، - 175

 بلوغ و تحرك اسپرم ها را سبب می شود. انرژي لازم براي فعالیت اسپرم ها را فراهم می کند.

 به همراه تستوسترون، تولید اسپرم را تحریک می کند. محیط اسیدي مسیر حرکت اسپرم ها را خنثی می کند.

سراسري- 1389 کدام عبارت به درستی بیان شده است؟ (با تغییر) - 176

هیپوتالاموس در تنظیم برخی از اعمالِ حیاتیِ مربوط به فعالیتهاي بدن انسان (مثل عطسه و سرفه) نقش دارد.

ماستوسیت ها برخلاف یاخته هاي دندریتی، فاقد توانایی بیگانه خواري اند.

در دیوارة برخی رگهاي خونی انسان، گیرندههاي درد وجود دارد.

بیشتر انواع بیمهرگان، ایمنی اختصاصی دارند. 

خارج از کشور- 1385 کدام یک در ارتباط با قشر مخ بوده و مرکز تنظیم دماي بدن می باشد؟ (با تغییر) - 177

سامانه لیمبیک هیپوتالاموس جسم پینه اي تالاموس

خارج از کشور- 1392 .................. هیپوتالاموس، .................. (با تغییر) در انسان، تالاموس، - 178

همانند ـ بالاتر از مغز میانی قرار دارند. برخلاف ـ جزئی از ساقهي مغز است.

همانند ـ همهي اطلاعات حسی مربوط به نقاط مختلف بدن را تقویت میکند. برخلاف ـ با سامانه ي لیمبیک در ارتباط است.

سراسري- 1385 صورت نمی گیرد. (باتغییر) .................. تحت تأثیر - 179

جیبرلین، درشت شدن میوه ها اتیلن، رسیدن میوه ها سیتوکینین، ریزش برگ ها اکسین، چیرگی رأسی

خارج از کشور- 1399 به طور معمول کدام گزینه، درخصوص یک یاختۀ عصبیِ فاقد میلین انسان صحیح است؟ - 180

در زمانی که اختلاف پتانسیل دو سوي غشا به کمترین مقدار خود برسد، فقط یک نوع یون از غشا عبور می کند.

سرعت هدایت پیام عصبی در بین هر دو نقطۀ متوالی یک رشتۀ عصبی (با قطر یکنواخت)، مقدار ثابتی است. 

با بسته شدن هر دو نوع کانال دریچه دار یونی، مقدار اختلاف پتانسیل دو سوي غشا بدون تغییر خواهد ماند. 

ایجاد پتانسیل عمل در هر نقطه از رشتۀ عصبی به تولید پتانسیل عمل در نقطۀ مجاورش وابسته است. 

سراسري- 1399

کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 181

«در فردي که تازه وارد مرحلۀ پس از زایمان شده و به نوعی  ..................  مبتلا گردیده است،  ..................  .»

کم کاري غدة پاراتیروئید - عمل عضلات مختل می شود و با افزایش تولید ترومبین، روند انعقاد خون دچار مشکل می شود.

کم ترشحی بخش پسین غدة زیرمغزي (هیپوفیز) - ترشح شیر کاهش می یابد و بر غلظت ادرار افزوده می شود.

پرکاري قشر غدة فوق کلیه - فعالیت مغز استخوان ها ضعیف می شود و علائمی از خیز مشاهده می گردد.

پرکاري غدة سپردیس (تیروئید) - ضربان قلب کاهش می یابد و عضلات ضعیف می شود.

خارج از کشور- 1398

با قطع جوانۀ راسی در ساقۀ یک گیاه جوان، مقدار نوعی هورمون گیاهی در جوانه هاي جانبی، افزایش و نوعی دیگر کاهش می یابد. در یک گیاه - 182

داراي جوانۀ راسی ساقه، نقش این دو هورمون به ترتیب، کدام است؟

ایجاد یاخته هاي جدید - تشکیل میوه هاي بدون دانه  ریزش برگ - تأخیر در پیرشدن اندام هاي هوایی 

تحریک ریشه زایی - بستن روزنه هاي هوایی در شرایط خشکی  رشد طولی یاخته ها - کاهش رشد گیاه در شرایط نامساعد 

سراسري- 1383 کدام گزینه در مورد انسان، صحیح است؟ (با تغییر) - 183

گلوکاگون باعث تبدیل گلوکز به گلیکوژن ذخیره اي می شود. آلدوسترون با افزایش بازجذب یون هاي سدیم، فشار خون را افزایش می دهد.

دیابت نوع  معمولاً در سنین کودکی ظاهر می شود. IIIدیابت نوع  با تزریق انسولین تحت واپایش قرار نمی گیرد.
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خارج از کشور- 1393 شود.(با تغییر) .................. است، نمی تواند سبب .................. - هورمونی که محرك 184

ریشهدار کردن قلمهها- توقف رشد جوانههاي جانبی  درشت کردن میوههاي بیدانه- تحریک طویل شدن ساقهها 

تقسیم سلولی- تسهیل در برداشت مکانیکی میوهها پلاسمولیز سلولهاي نگهبان روزنهها- عدم رشد دانهها

سراسري- 1372 گاز اتیلن، بر کدام  یک اثر بازدارنده دارد؟ (با تغییر) - 185

کاهش زمان رسیدن میوه ها رشد جوانه هاي جانبی  ریزش میوه ها ریزش برگ ها

سراسري- 1382 درکشاورزي، براي داشتن نارنگی هاي درشت بی دانه، از کدام هورمون استفاده می شود؟(با تغییر) - 186

سیتوکینین آبسزیک اسید اتیلن ژیبرلین

سراسري- 1373 در تقسیم سلولی در گل قاصد، کدام بخش دخالت ندارد؟ - 187

کروموزوم مضاعف صفحۀ سلولی سانتریول دوك

سراسري- 1385 کدام گزینه، در مورد انسان صحیح است؟ - 188

ماکروفاژها، تنها فاگوسیت هاي فعال، در خارج خون هستند. ماکروفاژها به وسیلۀ دیاپدز، از دیوارة مویرگ ها عبور می کنند.

دفاع غیر اختصاصی ممکن است بدون نیاز به پاسخ دمایی باشد. تنها گلبول هاي مربوط به دفاع غیر اختصاصی در خون، مونوسیت ها هستند.

خارج از کشور- 1399

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 189

«عدسی چشم انسان به وسیلۀ رشته هایی به بخشی متصل است که  .................. دارد.» 

الف - با داخلی ترین لایۀ چشم تماس 

ب - به ساختار رنگین چشم اتصال 

ج - با مایع مترشحه از مویرگ ها تماس 

د - یاخته هایی غیرمنشعب و تک هسته اي

1234

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  - 190

«در فردي که تازه وارد مرحلۀ پس از زایمان شده و به نوعی ..................  مبتلا گردیده است،  .................. »

کم کاري غدة پاراتیروئید - عمل عضلات مختل و با افزایش تولید ترومبین، روند انعقاد خون دچار مشکل می شود.

پرکاري غدة سپردیس (تیروئید) - ذخیرة گلیکوژن کبد کاهش می یابد و بر فعالیت انواعی از آنزیم ها افزوده می شود.

کم ترشحی بخش پسین غدة زیرمغزي (هیپوفیز) - ترشح شیر کاهش می یابد و بر حجم ادرار افزوده می گردد.

پرکاري قشر غدة فوق کلیه - فعالیت مغز استخوان ها ضعیف می شوند و علائمی از خیز مشاهده می گردد.

سراسري- 1399

چند مورد، دربارة همه موادي صحیح است که توسط یاخته هاي دستگاه ایمنی و در پاسخ به عوامل خارجی موجود در بافت ها به خوناب (پلاسما) وارد - 191

می شوند؟ 

الف - توانایی اتصال به غشاي یاخته بیگانه را دارند. 

ب- به عنوان گیرنده هاي دفاع اختصاصی عمل می کنند. 

ج- بر فعالیت  مولکول هایی مؤثرند که در تب بسیار بالا تغییر ساختار می دهند. 

د- به کمک ساختارهاي حلقه مانند باعث مرگ یاخته می شوند.

1234
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سراسري- 1399

چند مورد در ارتباط با انسان صحیح است؟  - 192

الف - به دنبال تحلیل لایۀ مخاطی معده، فرد به نوعی کم خونی مبتلا می شود. 

ب - به دنبال تنش هاي مداوم و طولانی مدت، گلوکز خوناب (پلاسما) افزایش می یابد. 

ج- به دنبال انسداد مجراي صفراوي، در روند انعقاد خون اختلال ایجاد می شود. 

+Naد- به دنبال هر اختلال در بخش هاي درون ریز لوزالمعده، تراکم  در یاخته هاي عصبی کاهش می یابد.

1234

سراسري- 1399

.................. در انسان، بخشی از دستگاه عصبی مرکزي که منشأ اعصابی است که پیام هاي سریع و غیرارادي را به دست ها ارسال می کند، - 193

در بالاي مرکز تنظیم دماي بدن و گرسنگی و خواب قرار دارد.  مدت زمان دم را تنظیم می نماید.

فعالیت ماهیچه ها و حرکات بدن را با کمک مغز و نخاع هماهنگ می نماید. در نزدیکی بخش مربوط به تنظیم فشار خون و ضربان قلب قرار دارد. 

سراسري- 1399

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 194

«در هر جاندار پریاخته اي، به منظور بروز پاسخ به هر محرك شیمیایی داخلی یا خارجی لازم است تا  .................. .» 

الف- اثر محرك به پیام عصبی تبدیل شود. 

ب- نفوذپذیري غشاي یاختۀ پس سیناپسی تغییر نماید. 

ج- مولکول هاي شیمیایی به گیرنده هاي اختصاصی خود متصل گردند. 

د- محتویات ریز کیسه (وزیکول ) هاي ترشحی در فضاي سیناپسی تخلیه شوند.

1234

سراسري- 1399

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 195

«در جاندارانی بی مهره که دستگاه عصبی، مسئول یک پارچه کردن اطلاعات دریافتی از هریک از واحدهاي بینایی است و فرد ماده گاهی اوقات به تنهایی

تولیدمثل می کند،  .................. » 

الف- آب، اوریک اسید و بعضی از یون ها، به روش فعال به سامانۀ دفعی هر فرد وارد می شود. 

ب- هر دو نوع غدد جنسی نر و ماده، در محوطۀ شکم هر فرد یافت می شود. 

ج- پوشش سخت و ضخیم روي بدن، به عنوان تکیه گاه عضلات عمل می کند. 

د- نوعی ترکیب شیمیایی مترشحه از یک فرد می تواند بر عملکرد و پاسخ رفتاري فرد دیگر تأثیرگذار باشد.

  1234

خارج از کشور- 1388 هورمونی که سرعت پیرشدن برخی اندام هاي گیاهی را کاهش می دهد، در .................. نقش دارد.(با تغییر) - 196

درشت کردن میوه هاي بدون دانه رسیدن میوه ها مهارِ رشدِ جوانه هاي جانبی تشکیل ساقه از کال

سراسري- 1391 ترشحات کدام، به مجرا ریخته می شود؟ (با تغییر) - 197

وزیکول سمینال فولیکول در تخمدان بخش قشري غدهي فوق کلیه سلول هاي بینابینی لوله هاي اسپرم ساز

سراسري- 1389 کروموزم  یافت نمی شود. .................. در بدن دختر یک سالۀ سالم، سلولی - 198

بدون با دو  با یک  با چند 

X

سراسري- 1387 استفاده می شود.(با تغییر) .................. امروزه از ترکیبات مؤثر در نورگرایی گیاهان گندمی، در - 199

تقویت ریشه زایی حفظ تعادل آب در گیاهان افزایش مدت نگه داري میوه ها رشد جوانه هاي جانبی

خارج از کشور- 1385 در انسان، محل قرار گرفتن کدام، نادرست بیان شده است؟(با تغییر) - 200

ماهیچۀ چهار سر در جلوي ران کلافک داخل کپسول بومن   پروستات، روي مثانه مخچه، پشت ساقۀ مغز
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خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، دربارة همۀ جانورانی صادق است که زاده هایشان را به کمک غدد شیري خود تغذیه می کنند؟ - 201

گوارش میکروبی در آن ها، پس از گوارش آنزیمی صورت می گیرد.

در شرایطی، بازجذب آب از مثانۀ آن ها به خون افزایش پیدا می کند. 

فشار خون ریوي در آن ها، کمتر از فشار خون گردش عمومی بدن است. 

در شرایط بارداري، سرخرگ هاي بند ناف، خون جنین آن ها را به جفت منتقل می کند.

سراسري- 1399

؟

کدام گزینه دربارة بخش موردنظر صحیح است؟ - 202

برخلاف بخشی که استخوان ها را به هم متصل می کند، انعطاف پذیري کمی دارد. 

همانند بخشی که هر دسته تار ماهیچه اي را احاطه می نماید، مادة زمینه اي اندکی دارد. 

همانند بخشی که یاخته هاي پوششی روده باریک را پشتیبانی می کند، داراي یاخته هاي زیادي است. 

برخلاف بخشی که یاخته هاي پوششی معده را به  یکدیگر متصل نگه می دارد، واجد رشته هاي گلیکوپروتئینی است.

سراسري- 1399 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  - 203

«آن دسته از تارهاي ماهیچۀ اسکلتی که  ..................  در آن ها بیش از سایر تارهاست،  ..................  .»

فعالیت آنزیم تجزیه کنندة  سرمیوزین - در مقابل خستگی مقاومت اندکی دارند. 

مقدار رنگ دانۀ قرمز - فعالیت آنزیم هاي مؤثر در چرخۀ کربس آن ها مهار گردیده است. 

مقدار انرژي آزادشده از موادمغذي - با سرعت کندتري سارکومرهاي خود را کوتاه می کنند.

سرعت آزاد شدن یون هاي کلسیم از شبکۀ سارکوپلاسمی - در سیتوپلاسم خود، ساختارهاي دوغشایی اندکی دارند. 

ATP

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در مورد بخشی از مغز انسان، که گرسنگی و خواب را تنظیم می کند، صحیح است؟ - 204

یکی از اجزاي اسبک مغز (هیپوکامپ) محسوب می شود. در فعالیت شنوایی و بینایی و حرکت نقش اساسی دارد. 

مرکز انعکاس هاي عطسه و سرفه است.  در مجاورت محل تقویت اطلاعات حسی قرار دارد. 

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با انسان درست است؟ - 205

همۀ یاخته هاي درون ریز، به صورت پراکنده در اندام ها یافت می شوند.

همۀ پیک هاي شیمیایی خون، از یاخته هاي غدد درون ریز ترشح می شوند.

همۀ پیک هاي تولید شده توسط یاخته هاي عصبی (نورون ها)، از نوع کوتاه برُدند. 

همۀ یاخته هاي سازندة پیک هاي شیمیایی، با روش مشابهی مولکول هاي پیک را خارج می سازند.

سراسري- 1385 هر سلول زایندة زن. چند نوع گامت می تواند تولید کند؟(باتغییر) - 206

1248

سراسري- 1391 ترشحات کدام گزینه، به ساختارهاي لوله مانند خود وارد می شود؟(با تغییر) - 207

وزیکول سمینال فولیکول در تخمدان بخش قشري غدة فوق کلیه یاخته هاي بینابینی لوله هاي اسپرم ساز

خارج از کشور- 1387 در انسان، محل قرار گرفتن کدام، نادرست بیان شده است؟(با تغییر) - 208

کلافک، در بخش مرکزي کلیه ماهیچۀ دو  سر در پشت ران مخچه، در پشت ساقۀ مغز تیموس، در جلوي ناي

سراسري- 1389 بی تأثیر است.(با تغییر) .................. در انسان، تغییرات کلسیم بر فرآیند - 209

جذب فعال گلوکز از روده ترشحی غدة تیروئید کوتاه شدن سارکومرها تشکیل لخته در محل زخم 
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خارج از کشور- 1399

همۀ موادي که توسط یاخته هاي دستگاه ایمنی و در پاسخ به عوامل خارجی موجود دربافت ها به خوناب (پلاسما) وارد می شوند، چه مشخصه اي - 210

دارند؟

مانع تکثیر عامل بیماري زا، در یاخته هاي سالم می شوند. توانایی اتصال به غشاي یاختۀ بیگانه را دارند. 

بر فعالیت مولکول هایی مؤثرند که در تب بسیار بالا تغییر ساختار می دهند. با کمک ساختارهاي حلقه مانند، میکروب را نابود می کنند.

سراسري- 1399

چند مورد در ارتباط با گیرنده هاي موجود در بخش دهلیزي گوش انسان صحیح است؟  - 211

الف - از طریق مژك هاي خود، با مایع پیرامونی تماس دارند. 

ب- در صدور بخشی از پیام هاي مربوط به وضعیت بدن دخالت می نمایند. 

ج - پس از حرکت مایع پیرامونی، ابتدا کانال هاي یونی غشاي آن ها باز می شود. 

د- پیام هاي خود را به بخشی در پشت ساقۀ مغز که با نوعی بافت پیوندي پوشیده شده، ارسال می کنند.

1234

سراسري- 1399

به طور معمول چند مورد، در ارتباط با یک یاختۀ عصبی فاقد میلین انسان صحیح است؟  - 212

الف- ایجاد پتانسیل عمل در هر نقطه از رشتۀ عصبی به تولید پتانسیل عمل در نقطۀ مجاورش وابسته است. 

ب- سرعت هدایت پیام عصبی در بین هر دو نقطۀ متوالی یک رشتۀ عصبی (با قطر یکنواخت)، مقدار ثابتی است. 

ج- در زمانی که اختلاف پتانسیل دو سوي غشا به بیشترین حد خود می رسد، فقط یک نوع یون از غشا می گذرد. 

د- با بسته شدن هر دو نوع کانال دریچه دار یونی، مقدار اختلاف پتانسیل دو سوي غشا بدون تغییر خواهد ماند.

1234

سراسري- 1395 خون سرخرگ بند ناف جنین انسان .................. خون  .................. ماهی، .................. است. (با تغییر) - 213

برخلاف- سینوس سیاهرگی - روشن همانند - بطن قلب - روشن   برخلاف - دهلیز قلب - تیره همانند - مخروط سرخرگی - تیره  

سراسري- 1387 با بقیه تفاوت اساسی دارد.(با تغییر) .................. نوع گیرندة - 214

فشار در پوست انسان روي پاهاي جلویی جیرجیرك

موجود در ساختار خط جانبی ماهی حوض موجود در روي پاهاي مگس ها 

خارج از کشور- 1399

( (2

( (3

( (4

( (1
با توجه به شکل زیر، کدام عبارت صحیح است؟ - 215

، در آینده در تشکیل جفت و بند ناف نقش دارد.  بخش  برخلاف بخش 

، در آینده همۀ بافت هاي مختلف جنین را می سازد. بخش  برخلاف بخش 

، در آینده همواره باعث تداوم فعالیت جسم زرد می شود. بخش  همانند بخش 

، در آینده بر قطر هر دو نوع رگ خونی آن افزوده می گردد. بخش  همانند بخش 

23

34

12

41

خارج از کشور- 1399

بخشی از ساقۀ مغز انسان که نسبت به سایرین به بخش حاوي گیرنده هاي حساس به افزایش کربن دي اکسید نزدیک تر است، چه مشخصه اي دارد؟ - 216

باعث تنظیم دماي بدن، تشنگی، گرسنگی و خواب می شود. می تواند دم را خاتمه دهد و مدت زمان دم را تنظیم نماید. 

با دریافت پیام گیرنده هاي مفاصل و عضلات اسکلتی، وضعیت بدن را تنظیم می کند. در فعالیت هاي شنوایی، بینایی و حرکت نقش اصلی را دارد. 

سراسري- 1399 ویژگی مشترك جانورانی که زاده هایشان را به کمک غدد شیري خود تغذیه می کنند، کدام است؟ - 217

فشار خون ریوي در آن ها، کمتر از فشار خون گردشی عمومی بدن است.  گوارش میکروبی در آن ها پس از گوارش آنزیمی صورت می گیرد.

به هنگام بارداري، نوعی پردة جنینی از اختلاط خون مادر و جنین جلوگیري می کند. هوا به کمک مکش حاصل از فشار مثبت به شش هاي آن ها وارد می شود.
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سراسري- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 218

«در گیاهان، تنظیم کنندة رشدي که به واسطۀ عامل چیرگی راسی در جوانه هاي جانبی تولید و افزایش می یابد،  ..................  شود.»

می تواند سبب ایجاد ساقه از یاخته هاي تمایزیافته  نمی تواند باعث تأخیر در پیرشدن اندام هاي هوایی 

نمی تواند باعث تحریک تولید آنزیم هاي تجزیه کنندة دیوارة یاخته ها می تواند در شرایط نامساعد سبب کاهش عمل تعرق و مانع رویش دانه 

خارج از کشور- 1399

چند مورد، دربارة نوعی جانور بی مهره که گاهی اوقات می تواند به تنهایی تولیدمثل کند و زاده هایی تک لاد (هاپلوئیدي) را به وجود آورد، صادق - 219

است؟ 

الف - به کمک دستگاه عصبی خود، اطلاعات دریافت شده از هر یک از واحدهاي بینایی را یکپارچه می کند. 

ب - می تواند با ترشح موادي، پاسخ رفتاري مناسب در فرد یا افراد دیگر گروه خود ایجاد کند. 

ج - آب، اوریک اسید و یون هاي ویژه اي را به طور فعال، وارد سامانۀ دفعی خود می نماید. 

د - مویرگ ها، در همۀ قسمت هاي بدن آن، بین رگ پشتی و شکمی وجود دارند.

1234

خارج از کشور- 1399 در یک دختر بالغ، چند مورد دربارة هورمون هاي  و  همواره صحیح است؟  - 220

الف - با سازوکار بازخورد منفی تنظیم می گردند. 

ب - باعث تکمیل مراحل تخمک  زایی می گردند.

ج - تحت کنترل دو نوع هورمون زیر نهنج (هیپوتالاموس) تنظیم می شوند. 

د - بر ترشح هورمون هاي جنسی زنانه و چرخۀ رحمی تأثیر می گذارند.

FSHLH

1234

سراسري- 1399 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  - 221

«در انسان به هنگام التهاب،  ..................  یاخته هایی که با تولید پیک هاي شیمیایی، گویچه هاي سفید را به موضوع آسیب هدایت می کنند،  ..................  .«

بعضی از - عوامل بیگانه را براساس ویژگی هاي عمومی آن ها شناسایی می نمایند.

همه - متنوع ترین گروه مولکول هاي زیستی را در بخش هایی از ساختار خود می سازند.

بعضی از - از طریق گیرنده هاي متنوع دفاع اختصاصی خود به یاخته هاي هدف متصل می گردند.

همه - می توانند در صورت ادامۀ حیات و هنگام مواجهه با عوامل بیماري زا پروتئین دفاعی بسازند. 

سراسري- 1399 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  - 222

«عدسی چشم انسان به وسیلۀ رشته هایی به بخشی متصل شده است که  ..................  دارد.»

با جزیی از دستگاه عصبی محیطی ارتباط  به ساختار رنگین چشم اتصال 

در مجاورت مایع مترشحه از مویرگ ها قرار  با داخلی ترین لایۀ چشم تماس 

سراسري- 1399 در نهان دانگان کدام عبارت، دربارة بزرگ ترین بخش رویان هر دانه صحیح است؟ - 223

به دنبال تقسیم نامساوي یاختۀ تخم ایجاد می شود. تنها بخش ذخیره اي دانه محسوب می شود.

نخستین بخشی است که هنگام رویش دانه خارج می گردد. به طور موقت می تواند مواد آلی را از مواد معدنی بسازد. 

سراسري- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با هورمون هاي  و  یک دختر بالغ همواره درست است؟ - 224

با سازوکار بازخورد منفی کنترل می گردند. باعث تکمیل مراحل تخمک زایی می شوند.

تحت تأثیر دو نوع هورمون مترشحه از مغز تنظیم می شوند. با زیادشدن ضخامت آندومتر، افزایش می یابند.

FSHLH

خارج از کشور- 1399 به طور معمول، در ارتباط با هر یاختۀ لقاح یافته در یک گل دو جنسی، کدام گزینه صحیح است؟ - 225

رویان دانه را به وجود می آورد. در بخش متورم مادگی یافت می شود.

دو مجموعۀ فام تن (کروموزوم) دارد.  با هر بار تقسیم، دو یاختۀ مساوي را ایجاد می کند.
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سراسري- 1399 به طور معمول، کدام مورد دربارة هر یاخته یک گل دوجنسی که توانایی انجام لقاح را دارد، نادرست است؟ - 226

در بخش متورم مادگی یافت می شود. فاقد بخش حرکتی است. 

حاصل رشتمان (میتوز) یاخته اي تک لاد (هاپلوئیدي) است.  تنها یک مجموعه فام تن (کروموزوم) دارد. 

خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 227

«در گیاهان، تنظیم کنندة رشدي که به واسطۀ عامل چیرگی راسی در جوانه هاي جانبی تولید می گردد،  .................. شود.»

نمی تواند باعث رسیدگی میوه هاي نارس  نمی تواند توسط بافت هاي آسیب دیده تولید 

می تواند باعث فعال کردن آنزیم هاي تجزیه کنندة دیوار  می تواند سبب ایجاد ساقه از یاخته هاي تمایزیافته 
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موارد ج و د درست می باشند.  گزینه 2 - 1

بررسی موارد: 

مورد الف) نادرست- ناقل هاي عصبی به فضاي سیناپس ترشح میشوند و به خون نمیریزند. 

مورد ب) نادرست- ناقل هاي عصبی درون نورون، از قبل ساخته شدهاند و در پاسخ به محركها آزاد میشوند. 

مورد ج) درست- پاسخ ناقل هاي عصبی برخلاف هورمون ها کوتاه مدت و سریع است. 

مورد د) درست- ناقل هاي عصبی متنوع هستند و یکی از وظایف آنها در دستگاه عصبی (در کنار هورمون ها) کمک به هماهنگ کردن اعمال بدن است.

تنها مورد «هـ» کاملاً صحیح است.  گزینه 1 - 2

بررسی سایر موارد: 

مورد الف) نادرست- به آکسونها یا دندریتهاي بلند، تارعصبی گفته می شود. 

مورد ب) نادرست- هر عصب، مجموعی از آکسونها یا دندریتها یا هر دوي آنهاست. 

مورد ج) نادرست- جسم پینهاي، دستهاي از رشته هاي عصبی است که دو نیم کره ي مخ را به هم متصل میکند. 

مورد د) نادرست- نخاع، مغز را به دستگاه عصبی محیطی متصل میکند. 

مورد هـ) درست- غلاف میلین به عنوان یک عایق، به عنوان مانعی در مقابل تغییر پتانسیل غشاي سلول عصبی میلین دارد محسوب میشود.

اتصال ناقل عصبی به گیرندة ویژهاش در سلول پسسیناپسی به واسطۀ مکمل بودن ساختار ناقل عصبی با گیرنده اتفاق میافتد و نیاز به انرژي ندارد.  گزینه 2 - 3

ساخت مولکول ناقل عصبی در داخل سلول، برقراري پتانسیل آرامش با استفاده از پمپ سدیم-پتاسیم و آزاد سازي ناقل عصبی به فضاي سیناپسی با اگزوسیتوز فرآیندهایی انرژيخواه می باشند و به

انرژي  نیاز دارد.

در فرآیند اسپرم زایی تولید یاخته ها در دیوارة لوله هاي اسپرم ساز از خارج به سمت وسط لوله ها انجام  می شود. هرچه میوز در مراحل ابتدایی تر باشد به جدار لوله و هرچه در مراحل گزینه 3 - 4

انتهایی تر باشد به وسط لوله هاي اسپرم ساز نزدیک تر است. بنابراین اسپرماتید در مقایسه با اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه به وسط لوله هاي اسپرم ساز نزدیک تر است. 

،  و  به ترتیب اسپرماتوسیت ثانویه، اسپرماتوسیت ثانویه، اسپرماتوسیت اولیه و اسپرماتید هستند.   ، گزینه هاي 

بررسی گزینه ها:  گزینه 4 - 5

: گوش درونی، داراي دو بخش حلزونی (مربوط به حس شنوایی) و مجاري نیمدایره (مربوط به تعادل) است. در هر دو بخش، سلولهاي مژكدار مخصوص به تأئید گزینه ي  و رد گزینه ي 

آن بخش وجود دارد. ارتعاش مایع درون بخش حلزونی، باعث تحریک سلولهاي مژكدار بخش تعادلی نمیشود و بالعکس! به عبارتی، هر سلول مژكدار با ارتعاش مایع مجراي مختص به خود،

مرتعش میگردد. 

: تحریک سلول هاي مژك دار مجراهاي نیم دایره هیچ ارتباطی با استخوان رکابی ندارند.  گزینه ي 

: استخوان رکابی به طور غیر مستقیم یعنی با به ارتعاش درآوردن مایع درون بخش حلزونی باعث تحریک سلول هاي مژك دار و ایجاد پیام عصبی می شود.  گزینه ي 

قلب همۀ مهره داران خون تیره را دریافت و به خارج می راند (در مورد ماهیها فقط خون تیره ولی در مورد سایر مهره داران هم روشن و هم تیره)  گزینه 3 - 6

بررسی گزینه ها: 

»: در مورد ماهی هاي غضروفی صدق نمی کند. (نادرست)  گزینه ي «

»: در بدن انسان بیش از 600 ماهیچۀ اسکلتی وجود دارد که بسیاري از حرکات بدن را ایجاد می کنند. این ماهیچه ها تحت فرمان دستگاه عصبی پیکري هستند.  گزینه ي «

»: همه ي مهره داران داراي گردش خون بسته اند و فقط بخشی از پلاسماي خون به فضاي بین یاخته ها نفوذ می کند که مایع بین یاخته اي را به وجود می آورد. گزینه ي «

»: در بین مهره داران بالغ فقط ماهی ها داراي گردش خون ساده اند خون پس از تبادل گازهاي تنفسی دیگر به قلب برنمی گردد اما این گزینه در مورد سایر مهره داران صدق نمی کند.  گزینه ي «

هر ماده اي که بتواند فعالیت اعصاب سمپاتیک را متوقف کند، نتایجی شبیه به عملکرد اعصاب پاراسمپاتیک دارد. فعالیت اعصاب پاراسمپاتیک، می تواند باعث افزایش ترشحات دستگاه گزینه 4 - 7

گوارش (از جمله ترشح صفرا به درون رودة باریک) و کاهش تعداد ضربان قلب شود. 

بررسی سایر گزینه ها:

: در حین فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک، بی کربنات پانکراس و گاسترین هر دو افزایش می یابند. گزینۀ 

: اعصاب پاراسمپاتیک بر روي عضلات اسکلتی و حجم تنفسی تأثیري ندارد. گزینۀ 

: اعصاب پاراسمپاتیک حرکات تنفسی را کاهش داده و فشار خون گلومرولی (فشار تراوشی) را کاهش می دهد. گزینۀ 

فقط مورد دوم درست است «یک مورد» هر اووسیت را یاخته هاي تغذیه کننده احاطه می کنند که به مجموعۀ آنها فولیکول گویند.  گزینه 1 - 8

بررسی سایر موارد: 

رد مورد اول: هر تخمدان نوزاد دختر در حدود یک میلیون اووسیت اولیه دارد. اما پس از تولد تعداد زیادي از آنها به دلایل نامعلومی از بین می روند در صورتی که چرخۀ جنسی در زمان بلوغ آغاز

می شود و در هر چرخۀ جنسی به طور معمول یک اووسیت اولیه تقسیم میوز یک خود را کامل می کند که تقسیم میوز  خود را هنگام جنینی آغاز کرده اند. 

) از بین می روند و تقسیم خود را تکمیل نمی کنند. رد مورد سوم و چهارم: پس از تولد تعداد زیادي از اووسیت هاي اولیه (در مرحلۀ پروفاز میوز 
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سلول هاي در برگیرندة کیسۀ رویانی، باقی ماندة پارانشیم خورش می باشند و در این سوال موارد ب، ج و د نادرست هستند. گزینه 3 - 9

بررسی موارد: 

مورد الف) درست - سلول هاي پارانشیم خورش دیپلوئید بوده و حاوي کروموزوم همتا می باشند. 

مورد ب) نادرست - در دو لپه اي ها سلول هاي لپه از آندوسپرم تغذیه کرده و رشد می کنند. سلول هاي لپه از سلول هاي  باقی ماندة پارانشیم خورش استفاده نمی کنند. 

مورد ج) نادرست - ساختار چهار کروماتیدي در پروفاز  میوز دیده می شود. سلول هاي باقی مانده از پارانشیم خورش توانایی میوز ندارند، بلکه قبلا یکی از آن ها میوز انجام داده و در نهایت کیسۀ

رویانی را تشکیل داده است. 

مورد د) نادرست - از تقسیم تخم اصلی یک سلول بزرگ و یک سلول کوچک تولید می شود که تقسیمات میتوز متوالی سلول بزرگ (نه سلول هاي باقی مانده از پارانشیم خورش) بخشی را پدید

می آورد که رویان را به گیاه مادر متصل می کند.

مورد الف و د نادرست هستند.  گزینه 2 - 10

از تقسیم یاختۀ  خاطره یاختۀ پادتن ساز و  خاطره تولید می شوند. یاختۀ پادتن ساز تقسیم نمی شود؛ بنابراین موارد ب و ج صحیح هستند. 

). در سلول در فردي که  است و میوز طبیعی انجام میدهد، در هر یک از گامتهاي حاصل به طور معمول  کروموزوم وجود دارد (رد گزینۀ  گزینه 3 - 11

.( ) و داراي  مجموعه کروموزوم می باشد (رد گزینۀ  کروموزومی، کروموزوم ها دو به دو همتا هستند (تایید گزینۀ  و رد گزینۀ 

اسپرماتید ها در حین حرکت به سمت وسط لوله هاي اسپرم ساز تمایزي پیدا می کنند تا به زامه (اسپرم) تبدیل شوند. به این صورت که یاخته ها از هم جدا و تاژك دار می شوند. یعنی تا گزینه 1 - 12

قبل از این مرحله به یکدیگر متصل بوده اند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) اسپرماتید ها و اسپرم ها فقط داراي هستۀ فشرده هستند.  گزینۀ 

) اسپرم ها از ابتداي تشکیل داراي تاژك هستند؛ ولی باید در اپی دیدیم قرار گیرند تا توانایی حرکت را کسب کنند.  گزینۀ 

) اسپرماتوسیت ها داراي کروموزوم هاي دو کروماتیدي هستند.  گزینۀ 

میتوز

۱میوز

۲میوز
تمایز و
تغییر شکل

ناقل هاي عصبی تحریکی و یا مهاري هستند. ناقل هاي عصبی تحریکی پس از رسیدن به یاخته هاي پس سیناپسی، سبب باز شدن کانال هاي پروتئینی شده و ناقل عصبی سبب تغییر گزینه 4 - 13

نفوذ پذیري غشاي یاختۀ پس سیناپسی می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) پس از انتقال پیام، مولکول هاي ناقل باقی مانده، باید از فضاي سیناپسی تخلیه شوند تا از انتقال بیش از حد پیام جلوگیري و امکان انتقال پیام هاي جدید فراهم شود. این کار با جذب دوبارة گزینۀ 

ناقل به یاختۀ پیش سیناپسی انجام می شود، همچنین آنزیم هایی ناقل عصبی را تجزیه می کنند. 

) ناقل عصبی در یاخته هاي عصبی ساخته و درون ریز کیسه ها ذخیره می شود.  گزینۀ 

) گیرندة ناقل هاي عصبی در غشا و سطح یاختۀ پس سیناپسی قرار دارد.  گزینۀ 

منظور از یاخته هایی که در طی مراحل تخمک زایی و با تقسیم نامساوي سیتوپلاسم به وجود آمده اند و در رشد و نمو جنین فاقد نقش اند، گویچه هاي قطبی می باشند. تمام جسم هاي گزینه 3 - 14

قطبی طبیعی در انسان داراي  عدد کروموزوم و  عدد سانترومر هستند و محل ساخت اولین گویچۀ قطبی در تخمدان و محل ساخت جسم دوم قطبی در لولۀ فالوپ و پس از لقاح می باشد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) هر دو نوع جسم قطبی، فاقد کروموزوم هاي همتا هستند.  گزینۀ 

) اولین جسم قطبی داراي کروموزوم هاي مضاعف است؛ ولی دومین جسم قطبی داراي کروموزوم تک کروماتیدي است.  گزینۀ 

) هر دو نوع جسم قطبی داراي عدد کروموزومی یکسانی هستند.  گزینۀ 
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میتوز

1میوز

2میوز

اووگونی

ووسیت اولیه

وسیت ثانویه
اسپرم

تخم لقاح یافته
دومین جسم قطبی

جسم قطبی
اولین

لنفوسیت هاي  در دو محل اصلی گیرنده سطحی می سازند: یکی هنگام بلوغ در مغز قرمز استخوان و یکی پس از برخورد با آنتی ژن، که موجب تولید لنفوسیت  جدید و خاطره، گزینه 4 - 15

پادتن ساز و پادتن می شود. در مورد دوم، تولید پادتن می تواند باعث تسهیل فاگوسیتوز شود.

بررسی سایر گزینه ها:

: پادتن ها، عوامل بیماري زا را به طور مستقیم از بین نمی برند.  گزینۀ 

: در خطوط دفاع غیر اختصاصی (منظور هر دو خط دفاعی است نه یک خط) گلبول هاي قرمز و لنفوسیت هاي  و  شرکت ندارند.  گزینۀ 

: خروج نوتروفیل ها از رگ، تراگذاري است نه اگزوسیتوز. گزینۀ 

بخش شفاف لایۀ خارجی چشم (لایۀ صلبیه)، قرنیه نام دارد. قرنیه داراي سلولهاي زنده است و مانند تمام سلولهاي زندة بدن، تنفس سلولی انجام میدهد و توانایی تولید و ذخیره گزینه 4 - 16

 را دارد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: قرنیه مواد دفعی خود را ابتدا وارد زلالیه می کند.  گزینۀ 

: در تماس مستقیم با مایع شفاف به نام زلالیه است.  گزینۀ 

: نور پس از قرنیه، از زلالیه و سوراخ مردمک عبور کرده و به عدسی می رسد.  گزینۀ 

فقط موارد (ب) و (د) درست هستند. منظور از لایۀ میانی چشم انسان، مشیمیه، ماهیچۀ مژگانی و عنبیه است.  گزینه 2 - 17

بررسی موارد: 

مورد الف) مربوط به صلبیه (لایۀ خارجی کرة چشم) است که در جلوي چشم قرنیه را می  سازد. 

مورد ب) عنبیه، بخشی از لایۀ میانی در جلوي عدسی است که با ماهیچه  هاي صاف خود به تغییرات مقدار نور محیط پاسخ می  دهد. در نور کم باعث گشاد شدن مردمک و در نور زیاد باعث تنگ شدن

آن می  شود. 

مورد ج) مایع شفاف جلوي عدسی همان زلالیه است که نقشی در تغذیۀ مشیمیه ندارد. مشیمیه توسط رگ  هاي خونی خودش تغذیه می شود. ( زلالیه به تغذیۀ قرنیه و عدسی کمک می  کند). 

مورد د) مشیمیه در پشت عدسی در تماس با شبکیه قرار دارد که شبکیه شامل گیرنده  هاي نوري و نورون  ها است.

از محل عصب بینایی یک سرخرگ وارد و یک سیاهرگ خارج می شود و با توجه به شکل زیر، در مجاورت شبکیه منشعب می شود.  گزینه 2 - 18

بررسی سایر گزینه ها: 

- منظور از بخش رنگین چشم، عنبیه است و منظور از ناحیۀ وسط آن، سوراخ مردمک است و مردمک نه یاخته دارد و نه نیازي به تغذیه؛ چون فقط یک سوراخ می باشد.  گزینۀ 

- با توجه به شکل زیر، انشعابات سرخرگ وارد شده به چشم، در مجاورت زجاجیه قرار دارند که ماده اي ژله اي و شفاف است نه غیر شفاف.  گزینۀ 

- منظور از پردة شفاف جلوي چشم، قرنیه است که فاقد مویرگ هاي خونی است و زلالیه،  و مواد غذایی را براي عدسی و قرینه، فراهم می کند.  گزینۀ 

جسم مژگانی
عدسی
عنبیه
مردمک
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مشیمیه
شبکیه
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لکه زرد
عصب بینایی
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عدسیصلبیه
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یاخته هاي دندریتی (فاگوسیت ها) میتوانند با فرآیند بیگانه خواري، میکروبها را ببلعند. فرآیند آندوسیتوز براي انجام به انرژي زیستی نیاز دارد؛ بنابراین همۀ فاگوسیت ها با صرف گزینه 3 - 19

انرژي، میکروب ها را می بلعند و ائوزینوفیل ها نیز با صرف انرژي می توانند دانه هاي خود را به درون انگل بریزند و با آن ها مبارزه کنند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): فاگوسیتها، لیزوزومهاي فراوان دارند، اما توجه داشته باشید که ائوزینوفیل ها بیگانه خواري نمی کنند.  گزینۀ (

): نوتروفیلها، تحرك زیادي دارند. اما توجه داشته باشید که بازوفیل هاي خون و ماستوسیتهاي  آسیبدیدة بافتی، میتوانند هیستامین (نوعی ماده گشادکنندگی رگی) بسازند و نوتروفیل گزینۀ (

ها، توانایی ترشح هیستامین را ندارند که با توجه به قید «همه» در صورت سؤال، این گزینه نیز نمیتواند پاسخ این تست باشد. 

): نوتروفیلها، در گروه فاگوسیتها میباشند. اما توجه داشته باشید که نوتروفیل ها هپارین ترشح نمی کنند تنها، بازوفیلهاي خون، توانایی ترشح هپارین (نوعی ماده ضد انعقاد خون) را گزینۀ (

دارند. 

- دانۀ گردة رسیده که تمام این یاخته ها توسط یاخته هاي - دانۀ گردة نارس    - یاخته هاي کیسۀ رویانی    یاخته هاي هاپلوئید در یک گیاه دو جنسی براي مثال عبارت اند از:  گزینه 4 - 20

دیپلوئید احاطه شده اند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) گرده هاي رسیده یاخته هاي هاپلوئید هستند که به یکدیگر متصل نیستند. 

) دیوارة خارجی دانه هاي گرده منفذ دارد و ممکن است صاف یا داراي تزئیناتی باشد که این دیوارة خارجی ممکن است دستخوش تغییراتی باشد. 

) یاخته هاي زایشی بعد از تشکیل می توانند تقسیم میتوز انجام دهند، ولی یاخته هاي رویشی نمی توانند تقسیم انجام دهند و البته اسپرم ها که هاپلوئید هستند نیز نمی توانند تقسیم میتوز انجام دهند و

ضمناً یاخته هاي کیسۀ رویانی توانایی تقسیم ندارند. 

گرده های

دانه های گرده رسیده

تخم زا دو هسته ای
میتوز

میتوز

یوز
2nم

2nاز بافت خورش

تخمک یوز
م

نارس

چهار یاخته

اتصال رشتههاي دوك به کروموزومهاي دو کروماتیدي به مرحلۀ متافاز تمام انواع تقسیمها است.  گزینه 4 - 21

بررسی سایر گزینه ها: 

) در تلوفاز میوز I کروموزومها، دو کروماتیدي هستند.  گزینۀ 

) در آنافاز میوز I، کروموزومهاي همتا از هم جدا میشوند.   گزینۀ 

) بعضی از جانداران سانتریول ندارند، ولی دوك دارند (مثل گیاهان دانه دار).   گزینۀ 

حداکثر فشردگی کروماتیدها مربوط به مرحلۀ متافاز است. پس از این مرحله، کوتاه شدن رشتههاي دوك در آنافاز رخ میدهد. گزینه 4 - 22

میلین تماس غشاي نورون ها را با محیط اطراف کم می کند، به طوري که غشاي نورون فقط در محل گره هاي رانویه در تماس مستقیم با مایع اطراف قرار می گیرد. به همین دلیل در گزینه 4 - 23

حین هدایت، به نظر می رسد که پیام عصبی از یک گره ي رانویه به گره ي دیگر جهش می یابد.

پادتن ها مولکول هایی  شکل و از جنس پروتئین اند - هر پادتن دو جایگاه براي اتصال به آنتی ژن دارد.  گزینه 2 - 24

بررسی سایر گزینه ها: 

) پادتن توسط یاخته هاي پادتن ساز  و  یا توسط لنفوسیت  آزاد می شود.  گزینۀ 

) پادتن آنتی ژن را به روش هایی که در شکل زیر نشان داده شده است بی اثر یا نابود می کند.  گزینۀ 

) اتصال پادتن به آنتی ژن با روش هاي متنوعی باعث غیر فعال شدن آنتی ژن می شود. یعنی هر پادتن الزاماً مربوط به آنتی ژن محلول نیست و الزاماً باعث رسوب دادن آن نمی شود. گزینۀ 
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درشت خوار

بیگانه خواری

عال کردن پروتئین های مکمل

یاختة  بیگانه منفذ

نابودی یاخته

رسوب دادن آنتی ژن های
محلول

خنثی سازیبه هم چسباندن میکروب

افزایشمنجر می شود به

باعث غیر فعال  شدن آنتی ژن  با  این  روش ها  می شوداتصال پادتن  به آنتی ژن

باکتری

باکتری

ویروس

تمامی موارد به نادرستی بیان شده اند.  گزینه 1 - 25

بررسی موارد: 

مورد الف) در ایمنی، ماکروفاژها و یاخته هاي دیگر نیز در نابودي عوامل بیگانه نقش دارند. پس لنفوسیت ها به تنهایی عوامل بیگانه را نابود نمی سازند.

مورد ب) باید گروهی از یاخته  هاي لنفوسیتی در خون بمانند تا با عوامل بیماري زاي موجود در خون مقابله کنند. بنابراین فقط گروهی از لنفوسیت ها، بین خون و لنف در گردش هستند. 

مورد ج) لنفوسیت هاي  پس از تولید در مغز استخوان در همان محل بالغ شده و سپس وارد جریان خون می شوند. 

، در صورتی که با آنتی ژن مخصوص به خود برخورد کنند، تقسیم شده و به یاخته هاي خاطره تبدیل می شوند. گروهی از آن ها ممکن است در طول حیات خود هرگز با مورد د) لنفوسیت هاي  و 

عوامل بیماري زا برخوردي نداشته باشند.

موارد ج و د به درستی عبارت سؤال را تکمیل نمی کنند.  گزینه 2 - 26

بررسی موارد: 

الف) درست - اجسام مخطط درون نیمکره هاي مخ گوسفند دیده می شود. 

ب) درست - مغز میانی در بالاي پل مغزي دیده می شوند. 

ج) نادرست - برجستگی هاي چهارگانه، در زیر (نه درون) بطن هاي  و  قرار دارند. 

د) نادرست - بطن هاي  و  بالاتر (نه پایین تر) از درخت زندگی دیده می شوند.

در مرحلۀ  کروماتین، فشردگیهاي لازم را پیدا نکرده است.  گزینه 2 - 27

بررسی سایر گزینه ها: 

: صفحۀ سلولی در واقع یک دیوارة سلولی است که توسط غشا احاطه شده است.  گزینۀ 

: ذرت یک گیاه  نهان دانه است و سانتریول ندارد.  گزینۀ 

: در گیاهان و جانوران و آغازیان رشته هاي دوك در خارج از هسته و در سیتوپلاسم شکل می گیرند. گزینۀ 

یکی از روش هاي اثر پادتن ها، اتصال به آنتی ژن هاي سطحی ویروس ها و باکتري هاست و از این طریق، مانع اتصال و تأثیر میکروب بر سلول هاي میزبان می شوند. گزینه 1 - 28

بررسی سایر گزینه ها: 

): پادتن ها به آنتی ژن هاي سطح میکروب ها(ویروس ها و باکتري ها و ...) متصل می شوند.  گزینۀ (

 . ): پادتن، توسط یاخته هاي پادتن ساز ساخته می شود نه لنفوسیت هاي  گزینۀ (

): پادتن ها موجب افزایش بیگانه خواري می شوند. گزینۀ (

موارد (الف) و (ج) به درستی بیان شده اند.  گزینه 2 - 29

بررسی موارد: 

الف) هر سلولی در حالت زنده، فعالیت هاي زیستی خود را دارد، حتی در صورتی که نورون مهار شود باز رونویسی و بیان ژن ادامه می یابد. چون ژن انتقالدهندهی عصبی ممکن است خاموش شود ولی

ژنهاي دیگر که بیان میشوند (فقط فعالیت عصبی مهار میشود، نه همه ي فعالیتهاي یاخته زنده).

ب) در صورتیکه نورون مهار شود، کانال دریچهدار سدیمی براي ورود ناگهانی سدیم بسته میماند ولی ورود تدریجی سدیم از کانال هاي همیشه باز وجود دارد. 

ج) در تمامی سلول هاي زنده بدن انسان (و در هر زمانی)، به منظور تامین انرژي زیستی، واکنش هاي مربوط به قندکافت (گلیکولیز) انجام می گردد. گلیکولیز واکنشی بی هوازي است. 

د) در مغز سد خونی - مغزي وجود دارد و بسیاري از موارد وارد نمی شوند. 

موارد الف و د صحیح هستند.  گزینه 2 - 30

بررسی موارد: 

موارد الف و ب) بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی پیام هاي عصبی را به ماهیچه هاي اسکلتی جهت انجام حرکات ارادي و گاهی غیر ارادي می رسانند و نقشی در تنظیم ترشحات غده ها ندارند. 

مورد ج) بخش خود مختار دستگاه عصبی محیطی، کار ماهیچه هاي صاف، ماهیچۀ قلب و غده ها را به صورت نا آگاهانه تنظیم می کند. 

مورد د) همان طور که گفته شد، بخش پیکري پیام عصبی را به ماهیچه هاي اسکلتی می رساند. فعالیت این ماهیچه ها به شکل ارادي و غیر ارادي (انعکاس عقب کشیدن دست) تنظیم می شود. فعالیت
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ماهیچه هاي اسکلتی به شکل انعکاسی نیز تنظیم می شود.

ارتباط بین تالاموس و هیپوتالاموس با قشر مخ توسط سامانه لیمبیک برقرار میشود و سامانه لیمبیک در برقراري ارتباط بین تالاموس و هیپوتالاموس نقشی ندارد.  گزینه 4 - 31

یکی از اجزاي مهم سامانه لیمبیک هیپوکامپ یا اسبک مغزي است و در حافظه و یادگیري نقش مهمی ایفا می کند.

«نوروگلیا»  سلولهاي غیرعصبی و هستهدار هستند. برخی از آن ها سلول هاي عصبی را عایق می کنند و برخی دیگر در تغذیه ي نورون ها نقش دارند و برخی دیگر از نورون ها گزینه 2 - 32

محافظت می کنند. هیچ یک از آن پیام عصبی منتقل نمی کنند.

مجاري تنفسی (بینی، ناي و نایژه و نایژك) و لوله فالوپ داراي سلولهاي پوششی مژه دار میباشند اما روده داري سلولهاي پوششی استوانهاي یک لایه است.  گزینه 3 - 33

تنها مورد ج درست است.  گزینه 1 - 34

بررسی موارد:

مورد الف) نادرست - گردة نارس و گامت هلو از نظر شکل با هم متفاوت می باشند.

مورد ب) نادرست - گردة نارس و گامت در گیاهان از نظر قابلیت تقسیم بسیار متفاوت هستند. گرده نارس تقسیم میتوز انجام می دهد، ولی گامت فقط توانایی لقاح دارد.

مورد ج) درست - عدد کروموزومی گردة نارس و گامت یکسان می باشد. چون هر دو هاپلوئیدي می باشند.

مورد د) نادرست - گردة نارس حاصل تقسیم میوز، ولی گامت حاصل تقسیم میتوز است. پس از نظر نوع تقسیمی که گردة نارس و گامت از آن به وجود آمده اند، متفاوت می باشند.

تولید اسپرم با میوز توسط سلول هاي اسپرم ساز بیضه اتفاق می افتد. در مردان،  یاخته هاي سرتولی را تحریک می کند تا تمایز اسپرم را تسهیل کنند.  گزینه 4 - 35

بررسی سایر گزینه ها: 

. متحرك شدن اسپرم ها در مجراي اپی دیدیم انجام می شود و تحت تاثیر ترشحات اپی دیدیم نه هورمون هاي هیپوفیزي  گزینۀ 

. تستوسترون از یاخته هاي بینابینی ترشح می شود. گزینۀ 

. آنزیم هاي درون وزیکولی اسپرم تحت تاثیر هورمون هاي هیپوفیزي آزاد نمی شود. گزینۀ 

گزینه 4 لوله هاي پروتئینی در حین تقسیم سلولی براي حرکت و جدا شدن صحیح کروموزوم ها ایجاد می شوند و این اتفاق هم در سلولهاي جانوري و هم در سلولهاي گیاهی اتفاق میافتد.  - 36

بررسی سایر گزینهها: 

: رشتههاي دوك انواع مختلفی دارند و الزاما همۀ آنها در صفحۀ میانی به سانترومرها متصل نیستند. برخی از رشته هاي دوك کوتاه تر هستند و تا میانۀ سلول کشیده شده اند.  گزینه هاي  و 

: گیاه توت فرنگی، از گیاهان نهان دانه است و سانتریول ندارد.  گزینۀ 

در نخستین خط دفاع غیر اختصاصی، پوست و لایههاي مخاطی شرکت دارند و گویچه هاي سفید خون نقشی ندارند و در دومین خط دفاعی آن، گلبولهاي سفید (بدون لنفوسیت هاي گزینه 4 - 37

) به همراه سه عامل دیگر نقش دارند. در هیچ یک از خطوط دفاع گویچه هاي قرمز خون نقشی ندارند.   و 

بررسی سایر گزینهها: 

: لنفوسیتهاي  و یاخته هاي کشندة طبیعی، پادتن ترشح نمیکنند و بر فعالیت فاگوسیتها تاثیر مستقیم ندارند، ولی با ترشح پرفورین و با ایجاد سوراخ در یاختۀ آلوده به ویروس باعث گزینۀ 

افزایش فاگوسیتوز میشوند. این عمل می تواند در مغز استخوان یا تیموس هم انجام شود. 

: آنزیم لیزوزیم در اشک، عرق و بزاق و در ترشحات مایع مخاطی لولۀ گوارش، تنفس و مجاري ادراري - تناسلی  وجود دارد.  گزینۀ 

: همۀ گویچه هاي سفید خون عمل تراگذري (دیاپدز) انجام می دهند. گزینۀ 

در یک فرد، تنۀ استخوان زند زبرین (نوعی استخوان دراز)، داراي بافت استخوانی فشرده است. در بافت استخوانی فشرده، یاخته هاي استخوانی به صورت استوانه هاي هم مرکز در گزینه 3 - 38

اطراف مجرایی به نام مجراي هاورس، درون مادة زمینهاي استخوان قرار گرفتهاند و سامانۀ هاورس را می سازند. اجتماع سامانه هاي هاورس، بافت استخوانی فشرده را به وجود میآورد. بنابراین در

تنۀ استخوان زند زبرین، در مادة زمینه اي استخوان فشرده، تعداد زیادي مجرا، به نام مجراي هاورس وجود دارد. استخوان جزء بافت پیوندي است و فضاي بین یاخته اي در بافت هاي پیوندي زیاد

است. 

هنگام عمل تطابق در چشم، براي رویت اشیاي دور، قطر عدسی کاهش مییابد.  گزینه 1 - 39

بررسی سایر گزینه ها: 

: عنبیه در تغییر قطر مردمک نقش دارد نه قطر عدسی.  گزینۀ 

: قرنیه مواد دفعی خود را به درون زلالیه می ریزد نه مویرگ هاي زجاجیه.  گزینۀ 

: عنبیه در مجاورت زلالیه قرار دارد نه زجاجیه. عنبیه و مشیمیه به همراه جسم مژگانی از اجزاء لایۀ میانی می باشند. گزینۀ 

فعال شدن اعصاب سمپاتیک تعداد حرکات تنفسی را افزایش میدهد. بنابراین غیر فعال شدن اعصاب سمپاتیک، نتیجهاي عکس دارد. گزینه 4 - 40

مراکز مغزي به طور عمده از سلول هاي عصبی (نورون) تشکیل شده که در کنار خود سلول هاي غیرعصبی نوروگلیا دارند  گزینه 3 - 41

بررسی سایر گزینه ها: 

: مغز میانی که از مراکز مغزي انسان است درون ساقه مغز قرار دارد.  گزینه 

: هیپوتالاموس و هیپوفیز که از مراکز مغزي هستند علاوه بر انتقال دهنده عصبی، هورمون نیز تولید می کنند.  گزینه 

: قشر مخ که از مراکز مغزي در انسان است به پردازش بیشتر اطلاعات حسی می پردازد.  گزینه 

سلولی که داراي  کروموزم است که قبل از مرحله ي سنتز ( ) تک کروماتیدي و بعد از آن که در این مرحله همانندسازي رخ می دهد کروموزوم ها دو کروماتیدي می شوند یعنی گزینه 1 - 42

 کروماتید دارد. در انتهاي مرحله ي  ، کروموزوم تک کروماتیدي است یعنی  کروماتید 

بررسی سایر گزینه ها: 

): در انتهاي مرحله ي  ، کروموزوم تک کروماتیدي است یعنی  کروماتید. گزینه ي (
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): در ابتداي مرحله ي  ، کروموزوم دو کروماتیدي است که محل اتصال دو کروماتید در یک کروموزوم را سانترومر می گویند بنابراین در این مرحله تعداد سانترومرها برابر است با گزینه ي (

تعداد کروموزوم ها. 

): مضاعف شدن سانتریول ها در مرحله ي  اینترفاز رخ می دهد و قبل از این مرحله یک جفت سانتریول در سلول وجود دارد که هر کدام از  میکروتوبول تشکیل شده اند یعنی جمعا گزینه ي (

 میکروتوبول.

پرفورین، اینترفرون و گیرندة آنتی ژنی، همگی ساختار پروتئینی دارند، ولی آنتی ژن ها می توانند متنوع باشند.  گزینه 1 - 43

با کاهش شدید هورمون پاراتیروئیدي میزان کلسیم خون کاهش یافته و میزان تجزیۀ استخوان نیز کاهش یافته و درنتیجه میزان تراکم استخوانی افزایش می یابد.  گزینه 4 - 44

بررسی سایر گزینه  ها: 

): کاهش شدید هورمون  هاي هیپوفیز پسین ارتباطی با میزان ترشح هورمون آزاد کننده ندارد. گزینۀ (

): کاهش هورمون  هاي هیپوفیزي محرك تخمدان، باعث کاهش ترشح هورمون  هاي جنسی ( استروژن و پروژسترون) می شود.  گزینۀ (

) نقشی در رسوب کلسیم داخل بافت استخوانی (برخلاف کلسی تونین) ندارند، اما توانایی افزایش برون  ده قلب را دارند، زیرا تجزیۀ گلوکز را در ): کاهش هورمون  هاي تیروئیدي ( گزینۀ (

آن افزایش می دهند.

حشرات، اوریک اسید دفع می کنند نه اوره!  گزینه 2 - 45

بررسی سایر گزینه ها: 

) و همچنین داراي تنفس نایی ).حشرات داراي طناب عصبی شکمی می باشند که در هر قطعه ي بدن داراي یک گره عصبی است (رد گزینه ي  حشرات داراي چشم مرکب می باشند (رد گزینه ي 

.( هستند که تبادل هوا از طریق انشعابات نایی به طور مستقیم با سلول هاي بدن انجام می شود (رد گزینه ي 

از سیتوکینین به صورت افشانه براي شادابی شاخه هاي گل و افزایش مدت نگهداري میوه ها و سبزیجات استفاده می شود.  گزینه 2 - 46

گزینۀ  و  مربوط به اتیلن. گزینه  مربوط به جیبرلین است. 

در پی بسته شدن کانالهاي دریچهدار سدیمی، پتانسیل از  به  سپس به  میرسد. به این معنی که می توان گفت پتانسیل سلول رو به منفی می گذارد.  گزینه 4 - 47

بررسی سایر گزینه ها:

: در ابتداي پتانسیل عمل، کانال هاي دریچه دار سدیمی باز می شود (و نه پتاسیمی). گزینه ي 

: پس از پتانسیل عمل به دلیل فعالیت بیشتر پمپ سدیم - پتاسیم، تراکم پتاسیم داخل سلول افزایش می یابد (و نه کاهش). گزینه ي 

: در این محدوده، کانال هاي دریچه دار پتاسیمی بسته *هستند* نه اینکه بسته می شوند. گزینه ي 

)  با اثر بر یاخته هاي باقی مانده فولیکولی، آن ر ا به جسم زرد تبدیل می کند.  گزینۀ  گزینه 2 - 48

) در هفتۀ اول دورة جنسی، هورمون  با شیب آهسته رو به افزایش است.  گزینۀ 

) یاخته هاي جسم زرد با تأثیر هورمون   فعالیت ترشحی خود را افزایش می دهند و دو هورمون استروژن و پروژسترون را ترشح می کنند.  گزینۀ 

) قبل از تخمک گذاري، میزان  با خودتنظیمی مثبت بالا می رود. گزینۀ  

ابتدا باید توجه داشته باشیم که به آکسونها یا دندریتهاي بلند، رشته  عصبی میگویند. دستگاه عصبی خودمختار از دو بخش اعصاب پاراسمپاتیک و اعصاب سمپاتیک تشکیل شده گزینه 2 - 49

است. همهي رشته هاي عصبی دستگاه عصبی خودمختار، میتوانند در شرایطی پتانسیل عمل را تجربه کنند که در این حالت پتانسیل الکتریکی غشا (اختلاف پتانسیل دو طرف غشاي آنها) تغییر می

کند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): عمل دو بخش دستگاه عصبی خودمختار (اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک) به طور معمول، برخلاف یکدیگر است. عمل پاراسمپاتیک، باعث برقراري حالت آرامش در بدن میشود.  گزینهي (

): ابتدا باید توجه داشته باشید که دستگاه عصبی خودمختار، جزیی از بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی است و رشته هاي عصبی دستگاه عصبی خودمختار شامل آکسونهاي ) و ( گزینههاي (

بلند است که باید با غلاف میلین ساخته شده توسط سلولهاي غیرعصبی عایق شده باشد؛ اما در اصل چنین نیست؛ شاید بتوان گفت همهي رشته هاي عصبی دستگاه عصبی خودمختار با غلاف میلین

عایق نشدهاند. همچنین شاید بتوان گفت همهي رشته هاي عصبی که به دستگاه عصبی خودمختار تعلق دارند، نمیتوانند پیام عصبی را از جسم سلولی تا انتهاي خود هدایت کنند؛ زیرا گاهی محل

سیناپس انتقالدهندهي پیام عصبی، بعد از جسم سلولی قرار داشته و پیام عصبی بعد از جسم سلولی تا انتهاي نورون هدایت میشود. 

ساختارهاي فاقد جسم سلولی (نه فاقد هسته سلول) ، عبارتاند از: 

- عصب در انسان 

- رشته عصبی در انسان 

- جسم پینهاي در انسان 

- طنابهاي عصبی پلاناریا 

- مادهي سفید مغز و نخاع در انسان

(الف) و (ب) صحیح هستند.  گزینه 2 - 50

در عنبیه، به دلیل وجود ماهیچهها، تولید و ذخیرهي انرژي  وجود دارد و چون مردمک را تنگ و گشاد میکنند, به طور غیر مستقیم در تحریک گیرندهها نقش دارند. 

بررسی سایر موارد: 

مورد ج) نادرست- ماهیچه هاي عنبیه در تغییر قطر عدسی و در نتیجه در تطابق نقشی ندارند. 

مورد د) نادرست- عنبیه در جلوي عدسی قرار دارد نه در پشت عدسی و بخشی از لایۀ میانی است نه مشیمیه. 

کوریون در تعامل با دیواره ي رحم، جفت را می سازد و سلول هاي داخلی بلاستوسیست جنین را می سازند. گزینه 1 - 51
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بررسی سایر گزینه ها: 

: در مرحله جایگزینی، یاخته هاي تروفوبلاست، هورمونی به نام  ترشح می کنند که وارد خون مادر می شود. این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون هاي جنسی گزینۀ 

می شود. 

: تقسیمات اولیه ي تخم درون فالوپ آنقدر سریع است که فرصت افزایش حجم سلول نیست پس هر سلول دختري کوچکتر از هر سلول مادري است.  گزینۀ 

: در صورت لقاح، پروژسترون ترشحی از جسم زرد با خود تنظیمی منفی جلوي افزایش  و تخمک گذاري را می گیرد. گزینۀ 

در افراد مبتلا به دیابت شیرین (نوع یک و نوع دو) به دنبال استفاده از پروتئین ها، مواد دفعی نیتروژن دار بیش تري (مانند اوره) تولید شده و دفع آن افزایش می یابد.  گزینه 2 - 52

). دیابت نوع یک، نوعی بیماري خودایمنی است. یعنی دستگاه ایمنی بدن به  یاخته هاي فقط در افراد مبتلا به دیابت نوع دو،  پاسخ گیرنده هاي انسولینی، کاهش چشم گیري می یابد (رد گزینۀ 

انسولین ساز در جزایر لانگرهاس حمله می کند و در نتیجه توانایی تولید انسولین کاهش می یابد. در افراد مبتلا به دیابت نوع یک، مانند افراد مبتلا به دیابت شیرین نوع دو، به دلیل عدم ورود گلوکز

). هم چنین، سلول ها از چربی ها و پروتئین ها براي ایجاد انرژي استفاده خواهند کرد. بنابراین به دنبال استفاده از چربی ها به درون سلول ها، از ذخیرة گلوکز سلول ها کاسته می شود (رد گزینۀ 

.( (تري گلیسرید)، هیدرولیز چربی هاي ذخیره شده در سلول ها افزایش می یابد (رد گزینۀ 

اکسی توسین هورمونی است که از هیپوفیز پسین ترشح می شود و عمل یک غده برون ریز (غدد شیري در زنان) را تحت تأثیر قرار می دهد. (باعث ترشح شیر می شود) گزینه 4 - 53

کف استخوان رکابی طوري روي دریچۀ بیضی قرار گرفته است که لرزش آن، دریچه را می لرزاند. این دریچه پرده اي نازك است که در پشت آن، بخش حلزونی گوش قرار دارد. گزینه 2 - 54

بخش حلزونی را مایعی پر کرده است. لرزش دریچۀ بیضی مایع درون حلزون را به لرزش در می آورد. 

علت نادرستی سایر گزینه ها: 

پردة صماخ در انتهاي مجراي شنوایی و بین گوش بیرونی و میانی قرار دارد و پشت این پرده، سه استخوان کوچک چکشی، سندانی و رکابی به ترتیب قرار دارند و به هم  مفصل شده اند و بعد از

حرکت این استخوان ها و دریچۀ بیضی، مایع درون حلزون به لرزش و مژك هاي گیرنده هاي مکانیکی درون بخش حلزونی خم و کانال هاي یونی غشاي آنها باز و این یاخته ها تحریک می شوند.

گزینۀ  پاسخ درست است. منظور سوال از هریک از  سلول به هم چسبده در کیسۀ گرده، همان دانه هاي گردة نارس هستند که به تدریج میتوز داده و تبدیل به دانۀ گردة رسیده گزینه 1 - 55

می شوند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): هر یک از دانه هاي گردة نارس پس از جدا شدن از دیگري، ابتدا با یک میتوز، به دانۀ گردة رسیده تبدیل می شود. پس از گرده افشانی، در صورت مساعد بودن شرایط و پس از رد گزینۀ (

رویش سلول رویشی، سلول زایشی (نه دانۀ گردة نارس) دوگامت نر تولید می کند. 

): در دیواره خارجی دانه گرده رسیده ( نه نارس) تزئینات خاصی دیده می شود. .  رد گزینۀ (

): خود این سلول هاي به هم چسبیده، دانۀ گردة نارس هستند! نه این که از تقسیم آن ها دانۀ گردة نارس پدید آید.  رد گزینۀ (

ژن سازندة پرفورین در تمام یاخته هاي هستهدار بدن انسان یافت می شود. ولی فقط یاخته هاي  کشنده و یاخته هاي کشنده طبیعی، آن را بیان می کنند. از طرفی تمام گویچه هاي گزینه 3 - 56

سفیدي که توانایی تراگذاري دارند، یاخته هاي هستهداري هستند که ژن سازندة پرفورین را دارا می باشند. 

بررسی سایر گزینه ها:

: همه گویچه هاي سفید به دلیل دیاپدز تغییر شکل دادند ولی فقط یاخته هاي پادتن ساز، پادتن ترشح می کنند. گزینۀ 

: بازوفیل، نوتروفیل و ائوزینوفیل میان یاختۀ دانه دار دارند ولی فقط بازوفیل در ایجاد عوارض آلرژي نقش دارد. گزینۀ 

: ائوزینوفیل در نابودي انگل ها نقش دارد ولی داراي توانایی بیگانه خواري نیست. گزینۀ 

کلسی تونین هورمون پائین آورندة کلسیم خون است و ترشح آن به دستگاه عصبی محیطی ارتباطی ندارد و تنها با میزان کلسیم خون تنظیم می شود. گزینه 4 - 57

ترشح غدد بزاقی (لیزوزیم) و معدي (پپسینوژن) با فعال شدن اعصاب پاراسمپاتیک افزایش می یابد.

تار هاي ماهیچه اي به دو نوع کند و تند تقسیم می شوند. همۀ انواع تار هاي ماهیچه اي اسکلتی از به هم پیوستن چند یاخته در دوران جنینی ایجاد شده اند و به همین دلیل داراي چند گزینه 2 - 58

هسته می باشند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) تار هاي ماهیچه اي کند داراي میتوکندري فراوانی هستند و بیشتر انرژي خود را از راه تنفس هوازي به دست می آورند و تار هاي ماهیچه اي تند، تعداد کمتري میتوکندري (راکیزه) دارند و گزینۀ 

انرژي خود را بیشتر از طریق تنفس بی هوازي کسب می کنند. 

) گلوکز سوخت رایج یاخته است و در واقع بیشتر انرژي لازم براي انقباض ماهیچه ها از سوختن گلوکز به دست می آید.  گزینۀ 

) تار هاي ماهیچه اي کند داراي مقدار زیادي میوگلوبین هستند و تار هاي ماهیچه اي تند داراي مقدار کمی میوگلوبین هستند که این تار ها (تند)، سریع انرژي خود را از دست داده و خسته گزینۀ 

می شوند.

در وسط چرخۀ جنسی، خروج اووسیت ثانویه (تخمک گذاري) صورت می گیرد که در این زمان، تولید پروژسترون از جسم زرد شروع می شود و مقدار آن در خون افزایش می یابد و از گزینه 2 - 59

طرفی از تولید استروژن، کاسته می شود و مقدار آن در خون کاهش می یابد. 

) با شروع رشد فولیکول ها، تعداد یاخته هاي فولیکولی، افزایش می یابد و در نتیجه میزان ترشح  هورمون استروژن نیز افزایش می یابد.   گزینۀ 

) با افزایش اندازة جسم زرد، میزان استروژن و پروژسترون خون افزایش می یابد. زیرا یاخته هاي جسم زرد، استروژن و پروژسترون ترشح می کنند.  گزینۀ 

) با شروع ضخیم شدن دیوارة رحم، استروژن در خون بالا می رود. زیرا با شروع رشد فولیکول، و افزایش ترشح استروژن، دیوارة رحم در اثر استروژن ضخیم می شود. گزینۀ 

غدد فوق کلیه و لوز المعده هر دو پایین تر از تیموس قرار دارند. هورمون هاي اپی نفرین و نوراپی نفرین، کورتیزول (از غدة فوق کلیوي ترشح می شود.) و گلوکاگون از لوزالمعده گزینه 4 - 60

رشح می شود و باعث افزایش قند خون و افزایش دسترسی یاخته ها به این قندها می شوند. به این ترتیب می توانند تنفس سلولی را افزایش دهند. در تنفس سلولی  تولید می شود و با افزایش

، فعالیت آنزیم انیدرازکربنیک در غشاء گلبول قرمز افزایش می یابد.  ولید 

). از طرفی هورمون ). ولی در زیر معده نیستند (رد گزینۀ  هورمون هاي اپی نفرین و نوراپی نفرین و هورمون کورتیزول از غدة فوق کلیه تولید می شوند که در زیر تیموس قرار دارند (رد گزینۀ 
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کورتیزول استروئیدي است و فاقد ژن در هستۀ یاخته است.

دستگاه عصبی خودمختار مسئول تنظیم انقباض ماهیچههاي صاف و قلبی است. از طرفی ماهیچههاي مژگانی از نوع صاف هستند و با عنبیه در تماس مستقیم هستند.  گزینه 4 - 61

بررسی سایر گزینهها: 

): در چشم، عدسی به ماهیچههاي مژگانی متصل است ولی در تماس مستقیم نیست، بلکه به وسیلۀ رشته هایی به ماهیچۀ مژگانی متصل شده است.  گزینۀ (

): ماهیچۀ مژگانی با قرنیه تماس مستقیم ندارند و به دلیل صاف بودن، تکهستهاي هستند.  گزینۀ (

): سلولهاي ماهیچهاي صاف به کندي منقبض شده و انقباض خود را مدت زمان بیشتري نگه میدارند.  گزینۀ (

در یک نورون، در حال استراحت، کانال هاي دریچه دار سدیمی و پتاسیمی هر دو بسته اند ولی کانال هاي همیشه باز سبب خروج پتاسیم از سلول و ورود سدیم به درون سلول می شود. گزینه 3 - 62

همین طور پمپ سدیم - پتاسیم همیشه فعال است. 

سلول هاي هاپلوئید درون لولۀ اسپرم ساز عبارتند از اسپرم نابالغ (اسپرماتوسیت ثانویه) حاصل میوز  سلول زاینده (اسپرماتوسیت اولیه)  اسپرم تمایز نیافته (اسپرماتید) حاصل گزینه 2 - 63

میوز  اسپرم نابالغ (اسپرماتوسیت ثانویه) و اسپرم تمایز یافتۀ (اسپرم) حاصل تمایز و تاژکدار شدن اسپرم تمایز نیافته (اسپرماتید). 

) گیرنده دارند، بلکه گفته است تحت تأثیر قرار می گیرند به صورت زیر:  توجه کنید که صورت سوال نگفته است که تمام سلول هاي هاپلوئید براي هورمون هاي هیپوفیزي ( و 

هورمون   مستقیما با تاثیر بر لوله هاي اسپرم ساز، فرایند میوز و اسپرم سازي را تحریک می کند. 

هورمون   با تأثیر بر سلول هاي بینابینی باعث تولید و ترشح تستوسترون می شود و تستوسترون نیز همراه  اسپرم سازي را تحریک می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): اسپرم از تمایز اسپرماتید پدید می آید نه از تقسیم آن.  گزینۀ (

): نادرست است، زیرا فقط اسپرم هاي تمایز یافته از لوله هاي اسپرم ساز خارج شده و در تماس با ترشحات غدد برون ریز (وزیکول سمینال+ پروستات+ پیازي میزراهی) قرار می گیرد.  گزینۀ (

): نادرست است، اسپرماتید و اسپرم تقسیم نمی شوند و همیشه در مرحلۀ  باقی می مانند، پس  هسته را همانندسازي نمی  کنند. گزینۀ (

در هفتۀ اول مرحله ي لوتئالِ دوره ي جنسی زنان ، ضخامت دیوارة رحم زیادتر می شود. گزینه 3 - 64

لیزوزیم آنزیمی است که دیوارة باکتري ها را تجزیه می کند و در خون دیده نمی شود. لیزوزیم در اشک، بزاق، ترشحات مخاط و عرق وجود دارد.  گزینه 2 - 65

بررسی سایر گزینه ها: 

): پروترومبین ماده اي محلول در خون است که در روند انعقاد خون شرکت دارد.  گزینۀ (

):  گاسترین هورمونی است که از نواحی مجاور پیلور به درون خون ترشح شده و باعث افزایش ترشح اسید معده و تا حدي آنزیم هاي شیرة معده می شود.  گزینۀ (

): اریتروپویتین هورمون تحریک کنندة مغز استخوان براي تولید گلبول قرمز است. محل ترشح آن، کبد و کلیه است و سلول هدف آن مغز استخوان می باشد. گزینۀ (

پروتئین هاي مکمل و پرفورین، هر دو از طریق ایجاد منفذ، سلول را از بین می برند، اما اینترفرون این گونه نیست.  گزینه 4 - 66

.( یاخته هاي سرطانی و سلول هاي آلوده به ویروس از طریق منافذ ایجاد شده توسط پرفورین هاي تولید شده از سلول هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی از بین می روند (رد گزینه هاي  و 

.( در باکتري پروتئین مکمل در ایجاد منفذ در غشاء آن مؤثر هستند (رد گزینۀ 

با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که  به سر میوزین متصل و سبب جدا شدن آن از اکتین می شود و پس از  یک گروه فسفات جدا و  ایجاد می شود گزینه 3 - 67

، سر میوزین به اکتین متصل و  از سر میوزین جدا و انقباض (کوتاه شدن طول ماهیچه) انجام می شود.  و با ایجاد 

جهت حرکت

ADP

ADP

ADP

اگر جهشی سبب تغییر در آنتی ژن هاي سطح یاخته هاي بدن شود، در نهایت می تواند باعث بوجود آوردن یاخته هاي سرطانی شود. در مبارزه با یاخته هاي سرطانی، لنفوسیت  گزینه 1 - 68

کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی با ترشح پرفورین نقش ایفا می کند. 

جاندار مورد نظر حشره می باشد. (شته)  گزینه 2 - 69

در حشرات همولنف آن از طریق منافذ دریچه دار به قلب باز می گردد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) مغز در حشرات از چند گرة به هم جوش خورده تشکیل شده است.
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) حشرات داراي لوله هاي دفعی مالپیگی هستند. 

) تنفس حشرات نایدیس است نه آبششی. 

اینترفرون نوع  از یاخته هاي آلوده به ویروس و اینترفرون نوع  از یاخته هاي   کشنده و کشندة طبیعی ترشح می شود؛ این یاخته ها توانایی تراگذاري را دارند.  گزینه 4 - 70

بررسی سایر گزینه ها: 

) یاخته هاي دندریتی (دارینه اي) در بخش هایی از بدن که با محیط بیرون در ارتباط هستند، مثل پوست و لولۀ گوارش، به فراوانی یافت می شوند نه در خون  گزینۀ 

) یاخته هاي سرطانی توسط  کشنده و ماکروفاژ ها از بین می روند؛ پس خط دوم دستگاه ایمنی نیز در از بین بردن آنها نقش دارد.  گزینۀ 

) گروهی از گلبول هاي سفید مانند ائوزینوفیل ها، با ترشح محتویات دانه هاي خود را به روي انگل می ریزند و عوامل بیماري زایی مانند انگل ها را از بین می برند. گزینۀ 

علامت  در شکل به غدد پاراتیروئیدي مربوط می باشد. سه اندام کلیه، استخوان و روده در عمل افزایش کلسیم خون با غدد پاراتیروئید همکاري می کنند ولی ماهیچه نقشی در گزینه 1 - 71

تنظیم کلسیم خون ندارد. اما کلسیم در انقباض ماهیچه نقش دارد.

منظور سؤال ماستوسیت ها هستند که همانند یاخته هاي دارینه اي در بخش هاي مرتبط با بیرون بدن به فراوانی یافت می شوند.  گزینه 1 - 72

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. هیستامینی که از ماستوسیت ها ترشح می شود، در گشادکردن رگ ها و تغییر نفوذپذیري آن ها نقش ایفا می کنند.  گزینۀ «

»: نادرست. این ویژگی مختص نوتروفیل هاست.  گزینۀ «

»: نادرست. ماستوسیت ها خارج از خون هستند و نیازي به عبور از دیوارة رگ ها ندارند.  گزینۀ «

موارد الف، ج و د صحیح هستند.  گزینه 3 - 73

بررسی موارد: 

مورد الف) میوه اي که از رشد تخمدان ایجاد شده، میوة حقیقی نامیده می شود. 

مورد ب) میوة کاذب میوه اي است که از رشد سایر قسمت هاي گل (به غیر از تخمدان) به وجود آمده باشد که ممکن است از رشد نهنج یا از رشد قسمتی دیگر باشد. 

مورد ج) اگر لقاح بین تخم زا و اسپرم انجام شود، ولی رویان قبل از تکمیل مراحل رشد و نمو خود، از بین برود، دانه هاي نارسی تشکیل می شود که ریز و پوسته اي نازك دارند. مانند موز که این چنین

میوه هایی، بدون دانه محسوب می شوند. 

مورد  د) در برخی میوه هاي دانه دار، فضاي مادگی با دیوارة برچه ها، تقسیم شده است. 

در مرحلۀ لوتئال، استروژن و پروژسترون ترشح شده از جسم زرد با تأثیر مستقیم روي هیپوتالاموس و ایجاد خودتنظیمی منفی، ترشح  ,  را مهار می کنند. این پدیده، گزینه 1 - 74

مانع از فعال شدن فولیکول هاي جدید و تخمک گذاري می شود.

گزینه 4 - 75

 آکسون پیام عصبی را از جسم سلولی دور میکند ولی دندریت پیام را به جسم سلولی نزدیک میکند، آکسونها با

اگزوسیتوز ناقل هاي عصبی را آزاد می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): انشعابات دندریت از انشعابات آکسون بیشتر است.  گزینه ي (

): همهي آکسونها و دندریتها میلین ندارند.  گزینه ي (

): هسته و بیشتر اندامکهاي داخل سلولی، درون جسم سلولی قرار دارند. گزینه ي (
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در فن کشت بافت نسبت بالاي اکسین به سیتوکینین باعث ریشه زایی می شود بنابراین هورمون مورد سوال می تواند سبب افزایش مدت نگه داري گل ها نیز شود. اکسین ها و گزینه 2 - 76

جیبریلین ها براي درشت کردن میوه ها در کشاورزي به کار می روند.

موارد «الف»، «ب» و «د» صورت سؤال را به درستی تکمیل نمیکنند.  گزینه 3 - 77

بررسی موارد درست: 

ج) همۀ لنفوسیتها براي اعمالی که انجام میدهند، نیاز به انرژي دارند. گرچه در کتاب درسی به صراحت بیان نشده است، ولی میتوان گفت که همۀ لنفوسیتها، میتوکندري داشته، در نتیجه تنفس

هوازي دارند و در جریان تنفس هوازي،   تولید میکنند. 

بررسی موارد نادرست: 

الف) همۀ لنفوسیتها مانند سایر یاخته هاي موجود در خون، از یاخته هایی  به نام یاخته هاي بنیادي در مغز استخوان منشأ میگیرند (لنفوسیتهاي نابالغ)، عدهاي از این لنفوسیتهاي نابالغ، در مغز

استخوان تکامل پیدا میکنند و سلولهاي تخصصیافتهاي به نام لنفوسیتهاي  را به وجود میآورند. سایر لنفوسیتهاي نابالغ مغز استخوان از طریق خون به تیموس (غدهاي در پشت استخوان

جناغ، در جلوي ناي) منتقل شده و در این اندام، بالغ میشوند و یاخته هاي تخصصیافتهاي به نام لنفوسیتهاي  را به وجود میآورند. 

ب) تعدادي از لنفوسیتهاي بالغ، بین خون و لنف در گردشاند و عدهاي دیگر به گرههاي لنفی، طحال، لوزهها و آپاندیس منتقل و در این اندامها مستقر میشوند. 

د) نمیتوان گفت همه لنفوسیتها از جمله همه لنفوسیتهاي بالغ، فقط در خون تقسیم شده و یاختۀ خاطره میسازند، زیرا لنفوسیتهاي بالغی که به اندامهاي ذکر شده در توضیح مورد «ب» منتقل

میشوند، درون این اندامها تقسیم شده و یاخته هاي خاطره میسازند. 

کاهش دفع سدیم از ادرار توسط آلدوسترون صورت می گیرد نه کورتیزول. گزینه 2 - 78
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) و به )، با اثر بازخورد منفی، با بالارفتن هورمون کورتیزول در خون میزان هورمون محرك فوق کلیه کاهش می  یابد (رد گزینۀ  در پی افزایش کورتیزول گلوکز خون افزایش می یابد (رد گزینۀ 

.( دلیل کم شدن پروتئین هاي خون (از جمله پادتن و پروتئین هاي مکمل) فعالیت سیستم ایمنی تضعیف می شود  (رد گزینۀ 

پس از تخمک گذاري هورمون هاي تخمدانی (استروژن و پروژسترون) به طور مستقیم سبب افزایش ضخامت و پایداري دیوارة رحمی می شوند. گزینه 4 - 79

تارهاي عصبی که به دستگاه پیکري تعلق دارند، چون از نورون هاي حرکتی منشأ می گیرند آکسون هستند و آکسون ها پیام هاي عصبی را از جسم سلولی تا انتهاي خود هدایت گزینه 3 - 80

می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): فعالیت بیشتر( نه فعال شدن پمپ) موحب می شود غلظت یون هاي سدیم و پتاسیم در دو سوي غشا دوباره به حالت آرامش بازگردد.  گزینه ي (

): تارهاي عصبی پیکري پیام هاي حرکتی را از دستگاه عصبی مرکزي به ماهیچهها و غدد میبرد.  گزینه ي (

): ساخت غلاف میلین توسط سلولهاي غیر عصبی نوروگلیا صورت میگیرد.  گزینه ي (

انیدرازکربنیک یک آنزیم پروتئینی در غشاي گلبول هاي قرمز است که  موجود در خون را با  ترکیب کرده و  ایجاد می کند.  گزینه 3 - 81

بررسی سایر گزینه ها: 

): گلوکاگون یک هورمون پروتئینی است و در پلاسماي خون یافت میشود.  گزینهي (

): استروژن یک هورمون استروئیدي است که در پلاسماي خون زنان یافت می شود.  گزینهي (

): پادتن ها در مایعات بدن (از جمله پلاسما، لنف و مایع بین سلولی) یافت میشوند.  گزینهي (

در تمام جانوران، تنفس واقعی سلول هاي بدن با رسیدن اکسیژن به مایع بین سلولی انجام می شود.  گزینه 1 - 82

بررسی سایر گزینه ها : 

): نادرست – در حشرات و حلزون ها توانایی تولید اسکلت بیرونی دیده می شود ولی انتقال گازهاي تنفسی به کمک هموگلوبین (پروتئین انتقالی آهن دار) در حشرات صورت نمی گیرد.  گزینۀ (

): نادرست – در حشراتی مانند زنبور، ترشح فرومون صورت می گیرد ولی سطح تنفسی آن ها انشعابات انتهایی ناي است بنابراین به دفعات چین نخورده بلکه به دفعات انشعاب یافته است.  گزینۀ (

): نادرست – همۀ جانورانی که توان لقاح خارجی دارند شامل بی مهرگان آبزي، ماهی ها و دوزیستان است ولی در ماهی ها اکسیژن جو از راه آبشش (نه راه مویرگ پوست) وارد خون گزینۀ (

می شود.

)  که از هورمون هاي هیپوفیز پیشین ) و محرك فولیکولی ( نخست این که در صورت سؤال گفته شده  «کدام هورمونِ تخمدانی » بنابراین هورمون لوتئینی کننده ( گزینه 2 - 83

هستند، به راحتی حذف می شوند. دوم این که، مرحله اي که با علامت سؤال مشخص شده، مربوط به زمان تخمک گذاري (حدود روز چهاردهم) است. در این زمان، استروژن در حداکثر میزان خود

است، اما پروژسترون از این به بعد رو به افزایش است.

یاخته هایی که در خون توانایی بیگانه خواري دارند شامل نوتروفیل ها ( از دانه دار ها) و مونوسیت ها ( از بدون دانه ها) هستند که هیچ کدام ( برخلاف لنفوسیت ها) ویژة ایمنی اختصاصی گزینه 2 - 84

نیستند پس توانایی شناسایی یک میکروب خاص از سایر میکروب ها را ندارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: مونوسیت هاي خون پس از تراگذاري، به صورت ماکروفاژ در می آیند پس ازنظر ساختار و اندازه تغییر می کنند.  رد گزینل 

: یاخته هاي لنفوسیت و هم چنین لنفوسیت خاطره، می توانند پس از برخورد به آنتی ژن، تقسیم شوند ( که نیاز به عبور از مرحله وقفه دوم دارد) اما این یاخته ها در غشاء خودگیرنده آنتی رد گزینۀ 

ژنی دارند. توجه کنید که پلاسموسیت ها فاقد گیرنده آنتی ژنی در سطح خود هستند.

: بازوفیل هاي در وزیکول هاي خود داراي هیستامین ( ماده گشاد کنندة رگ ها) هستند که با اگزوسیتوز، هیستامین را ترشح می کنند. رد گزینۀ 

ماکروفاژ (درشت خوار ها) در خون یافت نمی شوند.  گزینه 3 - 85

بررسی سایر گزینه ها:

: پادتن ها با روش هاي مختلفی آنتی ژن ها را غیر فعال یا خنثی می کنند. گزینۀ 

: پادتن ها می توانند با اتصال به آنتی ژن ها، موجب شوند که بیگانه خواري توسط بیگانه خوار ها(ماننددرشت خوار ها  و نوتروفیل ها) افزایش یابد. گزینۀ 

: پادتن ها، پروتئین هاي مکمل را فعال می کنند. پروتئین هاي مکمل موجب نابودي میکروب ها می شود. گزینۀ 

بخش عمدة سر استخوان زند زیرین از بافت اسفنجی هست که داراي تیغه هاي استخوانی نامنظم هست.  گزینه 4 - 86

بررس سایر گزینه ها: 

): بافت اسفنجی فاقد سامانۀهاورس است و حفرات آن مملو از مغز قرمز است.  ) و ( رد گزینه هاي (

): فضاي بین یاخته اي اندك از ویژگی هاي بافت پیوندي نمی باشد.  رد گزینۀ (

در دستگاه تنفسی، مجاري تنفسی از بالا تا پایین (یعنی مجاري بینی، ناي، نایژه و نایژك) داراي سلول هاي مژك دار هستند، اما کیسه ي هوایی سلول مژك دار ندارد. در لوله ي فالوپ گزینه 3 - 87

نیز سلول هاي مژك دار وجود دارند. در مجراي نیم دایره، سلول هاي مژك دار وجود دارند که با تحریک آن ها، پیام تعادلی به مخچه ارسال می شود. 

در تولید مثل غیر جنسی ، فقط یک والد دخالت دارد.  گزینه 3 - 88

بررسی سایر گزینه ها: 

): در باکتري ها که تقسیم دوتایی انجام می دهند ، میوز صورت نمی گیرد.  گزینه ي (

): در بکرزایی که نوع خاصی از تولید مثل است، فقط یک والد شرکت دارد.  گزینه ي (

): در گیاهان، گامت ها محصول میتوز هستند. گزینه ي (

یاخته هاي دیوارة مویرگ ها و بیگانه خوارهاي بافتی با تولید پیک هاي شیمیایی، گویچه هاي سفید را به موضع آسیب هدایت می کنند؛ تمامی این یاخته ها می توانند در صورت ابتلا به یک گزینه 4 - 89

عامل ویروسی در ترشح اینترفرون نوع یک نقش داشته باشند.
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بررسی سایر گزینه ها: 

) دیاپدز، ویژگی گویچه هاي سفید خونی است؛ ماکروفاژها (و همچنین خود یاخته هاي مویرگ!) چنین ویژگی اي ندارند.  گزینۀ 

) هیچ یک از این یاخته هاي نام برده شده، در دفاع اختصاصی نقش ندارند.  گزینۀ 

) دربارة یاخته هاي دیوارة مویرگ صادق نیست.  گزینۀ 

منظور سؤال یاخته هاي سفید خونی بازوفیل هستند. که هستۀ دو قسمتی روي هم افتاده و میان یاخته با دانه هاي تیره هستند. این یاخته ها با ترشح هیستامین، سبب بروز حساسیت گزینه 3 - 90

می شوند. در حساسیت ممکن است دستگاه ایمنی نسبت به مواد بی خطر واکنش نشان دهد. 

علت نادرستی سایر گزینه ها: 

) لنفوسیت ها، پس از شناسایی آنتی ژن به سرعت تکثیر می شوند و سایر یاخته هاي سفید خونی توانایی شناسایی و تکثیر را ندارند. 

) از یاخته هاي خونی، مونوسیت ها پس از خروج از خون، پس از تغییر به نوعی درشت خوار تبدیل می شوند. 

) لنفوسیت هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی، توانایی ترشح پرفورین را دارند که این پروتئین (پرفورین) سبب ایجاد منفذ در غشاي یاخته، می شود و یاخته هاي نامبرده آنزیمی را به درون

یاخته وارد و سبب مرگ برنامه ریزي می شوند.

بخشی از مغز انسان که در ترشح بزاق و اشک نقش دارد، پل مغزي می باشد. پس منظور سؤال پل مغزي است. بصل النخاع، مرکز انعکاس هایی مانند عطسه، بلع و سرفه است. ساقۀ گزینه 3 - 91

مغز داراي سه بخش است که از بالا به پایین شامل مغز میانی، پل مغزي و بصل النخاع است. پس ساقۀ مغز در مجاورت بصل النخاع قرار دارد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در دو طرف رابط سه گوش و پنبه اي، فضاي بطن هاي  و  و داخل آنها اجسام مخطط قرار دارند. شبکه هاي مویرگی که مایع مغزي - نخاعی را ترشح می کنند در درون این بطن ها قرار گزینۀ 

دارند. 

) همان طور که در توضیحات بالا اشاره شد، پل مغزي، جزء ساقۀ مغز است و نمی تواند جزء لیمبیک باشد.  گزینۀ 

) برجستگی هاي چهار گانه بخشی از مغز میانی اند. گزینۀ 

اووسیت اولیه، اولین تقسیم میوزي خود را همزمان با تخمکگذاري که در اواسط چرخۀ جنسی (انتهاي مرحلۀ فولیکولی و ابتداي مرحلۀ لوتئال) است، یعنی حدود روز  تکمیل می  گزینه 3 - 92

کنند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): انتهاي مرحلۀ لوتئال یک چرخۀ جنسی در خانمها، (غیر از مواردي که لقاح و در نتیجه حاملگی رخ داده است). با ابتداي مرحله ي فولیکولی چرخه جنسی بعدي خانمها همراه است و به گزینۀ (

علت تبدیل جسم زرد به جسم سفید، فعالیت ترشحی تخمدان (ترشح استروژن و پروژسترون) کم شده و دیوارة رحم، شروع به ریزش میکند. 

(هورمون لوتئینیکننده) و  (هورمون محرك ): همزمان با کاهش ترشح استروژن و پروژسترون از تخمدان، خودتنظیمی منفی سبب میشود تا مقدار ترشح  ) و ( گزینههاي (

فولیکولی) از هیپوفیز پیشین زیاد شود و فولیکولها تحت تأثیر این دو هورمون قرار گرفته و یکی از آنها شروع به رشد و ترشح استروژن نماید.

در هفته ي دوم دوره ي جنسی زنان،  با تأثیر بر سلول هاي فولیکولی موجب تحریک تولید استروژن می شوند.  گزینه 4 - 93

بررسی سایر گزینه ها: 

) :   سبب می شود گامت ها ،اولین تقسیم میوزي خود را کامل کنند (تشکیل اووسیت ثانویه)  گزینۀ (

) مقادیر بالاي استروژن سبب ضخیم شدن و حفظ دیوارة رحم می شود.  ): در فاصلۀ زمانی( گزینۀ (

) میزان استروژن (نه پروژسترون) به طور قابل ملاحظه اي افزایش می یابد. ): در فاصلۀ زمانی( گزینۀ (

ددر دیابت شیرین به دلیل عدم ورود گلوکز به سلول ها، در سلول چربی ها تجزیه می شوند که منجر به کاهش PH بدن می شود و گلوکز اضافی خون باید از طریق ادرار دفع شود که گزینه 3 - 94

به همراه دفع گلوکز اضافی، آب زیادي دفع می شود.

) گیرندة استوانهاي چشم میباشد که در دید نور کم، مؤثر است، پس پردازش شکل (الف) لوب پسسري را نشان میدهد که در پردازش اطلاعات بینایی نقش دارد و گزینۀ ( گزینه 4 - 95

اطلاعات آن در لوب پسسري اتفاق میافتد. 

بررسی سایر گزینهها: 

): حلزون گوش می باشد که پردازش اطلاعات آن در لوب گیجگاهی رخ می دهد.  گزینۀ (

): مجاري نیم دایره می باشد که اطلاعات تعادلی را به مخچه براي پردازش می برد.  گزینۀ (

): گیرندة فشار می باشد.  گزینۀ (

عنبیه داراي ماهیچههاي شعاعی و حلقوي صاف است که توسط سمپاتیک و پاراسمپاتیک کنترل میشود. قرنیه و صلبیه از جنس بافت پیوندي هستند و شبکیه شامل گیرنده هاي نوري گزینه 4 - 96

و نورون است. بنابراین فاقد ماهیچه صاف هستند. البته توجه کنید که رگ هاي موجود در مشیمیه هم ماهیچه صاف دارند. 

هورمون هاي آبسیزیک اسید در روزهاي گرم و خشک تعادل آب را به وسیله ي بستن روزنه هاي هوایی و حفظ جذب آب توسط ریشه ها تنظیم می کند بنابراین در این شرایط مقدار گزینه 1 - 97

هورمون آبسیزیک اسید افزایش می یابد. 

این دو هورمون بازدارنده ي رشد هستند ولی جوانه زنی توسط ژیبرلین تحریک می شود. گزینه 2 - 98

ریزش برگ ها، رسیدگی میوه ها توسط اتیلن تحریک می شوند و بسته شدن روزنه ها توسط آبسیزیک اسید اتفاق می افتد.

آبسیزیک اسید باعث بسته شدن روزنه هاي هوایی می شود که براي تحقق این امر لازم است سلول هاي نگهبان روزنه آب از دست دهند و فشار تورژسانس در آن ها کاهش یابد. گزینه 4 - 99

تقسیم برگ در گیاهان نوعی تقسیم میتوز است.  گزینه 3 - 100

اگر به شکل زیر نگاه کنید: 

همزمان با مرحلۀ آنافاز، رشته هایی حاوي ریزکیسه هاي داراي مواد تشکیل دهنده تیغه میانی در میانه یاخته مشاهده می شوند. در این مرحله، پس از تجزیۀ پروتئین اتصالی در ناحیه سانترومر،
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رشته هاي دوك تقسیم، فام تن (کروموزوم)هاي تک کروماتیدي را به سمت قطبین یاخته می کشند. 

هاکیسه حاصل از غشای ریز 

حاصل از(
(ایمحتوای ریز کیسه  کیسةدر نهایت یک ریز 

شودبزرگ ساخته می 

های  کیسهپیوندند و ریز می 
سازندبزرگتر می  ها در بخش  کیسهریز 

شوندیانی یاخته جمع می 

صفحة یاختهدیوارة یاخته

دیوارۀ یاختۀ جدید ریز کیسه ها به هم

غشای یاخته های جدید

بررسی سایر گزینه ها: 

) در مرحلۀ تلوفاز میوز  است که پوشش هسته اي در اطراف هر مجموعۀ کروموزومی بازسازي می شود.  گزینۀ 

) در طی مرحلۀ تلوفاز تقسیم میتوز فامتن (کروموزوم)هاي کوتاه و فشرده شده، شروع به بازشدن می نمایند.  گزینۀ 

) در مرحلۀ متافاز میتوز، فامتن (کروموزوم)هاي غیرهم ساخت در وسط یاخته به صورت ردیف درمی آیند. (البته اگر یاخته در حال تقسیم هاپلوئید فرض شود.)  گزینۀ 

گیرنده هاي بویایی با تولید پیام عصبی می توانند سبب تغییر در پتانسیل الکتریکی نورون هاي لوب بویایی شوند.  گزینه 4 - 101

طبق شکل گیرنده هاي بویایی دیده می شود که این یاخته ها داراي مژك هایی با اندازه هاي متفاوتی هستند. 

با قطع جوانۀ رأسی در ساقۀ گیاه، مقدار سیتوکینین در جوانه هاي جانبی گیاه افزایش و میزان هورمون اکسین کاهش می یابد. هورمون اکسین با افزایش رشد طولی یاخته ها، سبب گزینه 2 - 102

افزایش طول ساقه می شود و هورمون سیتوکینین ها با تحریک تقسیم یاخته اي و در نتیجه ایجاد یاخته هاي جدید، پیر شدن اندام  هاي هوایی گیاه را به تأخیر می اندازند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) ریزش برگ با تشکیل لایۀ جدا کننده = اتیلن  گزینۀ 

ریشه زایی = اکسین 

) بسته شدن روزنه ها و حفظ آب گیاه در شرایط نامساعد محیطی = آبسیزیک اسید  تحریک تقسیم یاخته اي = سیتوکینین  گزینۀ  

) کاهش رشد گیاه در شرایط نامساعد محیطی = آبسیزیک اسید  گزینۀ  

ایجاد یاخته هاي جدید= سیتوکینین 

اگر کانال هاي دریچه دار پتاسیمی بسته نشوند، با خروج  بیش از اندازة پتاسیم، پتانسیل غشا از  میلی ولت کمتر می شود. گزینه 3 - 103

در مرحلۀ تلوفاز کروموزوم ها شروع به باز شدن می کنند تا به صورت کروماتین درآیند.  گزینه 1 - 104

هر سانتریول از  دستۀ  تایی از لولۀ کوچک پروتئینی ساخته شده است. گزینه 3 - 105

براي ساخته شدن ماهیچۀ دو سر بازوي انسان، به حضور بیش از یک نوع بافت اصلی نیاز می باشد براي مثال علاوه بر بافت ماهیچه اي در اطراف هر دسته تار و در اطراف کل یک گزینه 2 - 106

ماهیچه، بافت پیوندي رشته اي دیده می شود. در ماهیچۀ دو سر بازو، شبکۀ آندوپلاسمی اطراف هر تارچه را احاطه می کند. هر تار ماهیچه اي یک غشاء پلاسمایی دارد. بسیاري از ماهیچه ها از جمله

ماهیچۀ دو سر بازو، هم تار کند و هم تار تند دارند. 

، مربوط به بصل النخاع است که در تنظیم بسیاري از اعمال حیاتی مربوط به فعالیت هاي بدن، مثل تنفس و ضربان قلب نقش دارد.  شماره ي  گزینه 3 - 107

بررسی سایر گزینه ها: 

): شماره ي  مربوط به مخچه است. نخاع مرکز برخی از انعکاس هاي بدن محسوب می شود.  رد گزینه ي (

): لوب بینایی است و آنچه در ادامه گزینه آمده است در مورد تالاموس می باشد.تالاموس در پردازش اطلاعات حسی نقش مهمی دارد.  رد گزینه ي (

، نیمکره مخ است. اطلاعات حسی از اغلب نقاط بدن در تالاموس گرد هم می آیند و سپس به قشر مربوط در مخ می روند. هم چنین اطلاعات گیرنده هاي بویایی ابتدا به لوب ): شماره ي  رد گزینه ي (

بویایی و سپس به قشر مربوطه می روند ( از تالاموس نمی گذرند) 

مخ النخاع بصل

لوب بیناییمخچه

اکسین باعث رشد طولی ساقه می شود. گزینه 3 - 108

) - از سیتوکینین به صورت )- ریزش برگ، بستگی به هورمون هاي بازدارنده مثل اتیلن دارند (رد گزینه ي  کسین باعث بازدارندگی رشد جوانه ها ي جانبی می شود (چیرگی رأسی) (رد گزینه ي 

.( افشانه براي شادابی گل ها استفاده می شود (رد گزینه ي 
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در مرحلۀ فولیکولی، به دنبال افزایش زیاد استروژن، ترشح  به طور ناگهانی افزایش می یابد که تخمک گذاري را به دنبال دارد. پروژسترون در مرحلۀ فولیکولی زیاد نیست ( گزینه 3 - 109

از تخمدان ترشح نمی شود).

بررسی سایر گزینه ها: 

): قبل از تخمک گذاري، ترشح استروژن رو به افزایش می گذارد و در اثر آن دیوارة رحم، ضخیم و پر خون می شود.  گزینۀ (

): استروژن و پروژستون با ایجاد مکانیسم خود تنظیمی منفی، ترشح  و  هیپوفیز پیشین (نه تخمدان) را مهار می کنند.  گزینۀ (

): حداکثر(نه حداقل) میزان  سبب تکمیل اولین تقسیم میوزي براي تشکیل گامت می شود. گزینۀ (

، سلول داراي دو جفت سانتریول است. ( عدد سانتویول) در اینترفاز، سانتریول ها دو برابر می شوند، بنابراین در پروفاز یا متافاز  گزینه 3 - 110

در بخش حلزونی و مجراهاي نیم دایره گوش درونی، گیرنده هاي مکانیکی به نام سلول هاي مژکدار وجود دارد. گیرندة حس بویایی از نوع گیرنده شیمیایی است. گیرنده ي حس گزینه 4 - 111

بینایی، گیرندة نوري است و گیرندة فشار، گیرنده مکانیکی است اما سلول هاي مژکدار ندارد.

مایع مغزي نخاعی در بین پرده هاي مننژ از مغز و نخاع حفاظت می کند.  گزینه 4 - 112

بررسی سایر گزینه ها: 

 .( موادي مثل  و گلوکز و نیز  (دي اکسیدکربن) از سد خونی - مغزي عبور می کنند (رد گزینه ي 

.( مرکز بعضی انعکاس ها مثل بلع و تنفس در بصلالنخاع است (رد گزینه ي 

.( دستگاه عصبی محیطی شامل  جفت عصب ( جفت عصب نخاعی و  جفت عصب مغزي) است (رد گزینه ي 

پل مغزي در انسان، پایین مغز میانی قرار گرفته است. بالاترین بخش ساقهي مغز، مغز میانی است. پایینترین بخش مغز، همان بصلالنخاع می باشد.  گزینه 1 - 113

منظور از صورت سوال هورمون اتیلن است.  هورمون اتیلن سبب افزایش آنزیم هاي تجزیه کننده دیواره می شود.  گزینه 3 - 114

بررسی سایر گزینه ها: 

): تحریک ریشه زایی: اکسین  گزینۀ (

): درشت کردن میوه :ژیبرلین گزینۀ (

): افزایش مدت نگهداري میوه: سیتوکینین  گزینۀ (

در گیاه ذرت یاخته تخم میوز انجام نمی دهد، بلکه میتوز انجام میدهد. به این ترتیب، پس از حداکثر فشردگی که همان متافاز هست، کوتاه شدن ریز لوله هاي پروتئینی روي می گزینه 4 - 115

دهد.

بررسی سایر گزینه ها:

: غشاء هسته در پروفاز شروع به محو شدن می نماید. گزینۀ 

: گیاه نخود یک گیاه نهان دانه است. گیاه نهان دانه سانتریول ندارد. گزینۀ 

: در میتوز کروماتیدهاي خواهري از هم جدا می شوند. گزینۀ 

نهاندانگان و گامت هاي نر تاژك ندارند. از طرفی در همۀ گیاهان، گامت ها از تقسیم میتوز حاصل می شوند. گزینه 3 - 116

از نظر عملکرد، لنفوسیتها هم در دفاع غیر اختصاصی و هم در دفاع اختصاصی اما نوتروفیل ها در دفاع غیر اختصاصی شرکت دارند. از نظر ساختمان نیز نوتروفیل ها هسته چند گزینه 2 - 117

قسمتی و سیتوپلاسم دانه دار دارند ولی لنفوسیت ها هستۀ چندقسمتی ندارند و سیتوپلاسم آن ها بدون دانه است. 

بررسی سایر گزینه ها:

: بازوفیل ها در خون حضور دارند و در حساسیت هیستامین تولید و ترشح می کنند. گزینۀ 

: نوتروفیل ها و ماکروفاژها فاگوسیت هستند و به دلیل ذره خواري لیزوزوم فراوان دارند. گزینۀ 

: ماکروفاژها و نوتروفیل ها براي انجام بیگانه خواري حرکت آمیبی شکل از خود نشان می دهند. نوتروفیل ها از این حرکت براي دیاپدز نیز استفاده می کنند. گزینۀ 

در پی اتصال هورمونهاي تیروئیدي (  و  ) به گیرنده هاي خود سوخت  و ساز و تنفس یاخته اي افزایش مییابد و بدین ترتیب علاوه بر تولید  ، بیشتري در گزینه 4 - 118

، به واسطه ي افزایش بافت هدف تولید میشود. آنزیم انیدراز کربنیک موجود در گلبولهاي قرمز باعث ترکیب دياکسید کربن با آب می شود. به این ترتیب میتوان گفت افزایش تولید  

سوخت و ساز بدن به دنبال اتصال هورمون هاي   و  به گیرنده هاي خود میتواند باعث افزایش فعالیت آنزیم انیدراز کربنیک شود. 

CO H HCO2 2O

H2CO 3

H+++ 3
انیدراز کربنیک

بررسی سایر گزینهها: 

): گلوکاگون، با اثر بر روي سلولهاي کبدي و با تجزیۀ گلیکوژن ذخیره شده در این یاخته ها و وارد کردن گلوکز حاصل از آن به درون خون، باعث افزایش قند خون در مواقع لزوم می گزینۀ (

شود. 

): در پی اتصال کلسی تونین (یک هورمون ترشحی از غده تیروئید) به گیرندههاي خود، میزان کلسیم خون کاهش مییابد نه افزایش.  گزینۀ (

): هورمون هاي تیروئیدي میزان تجزیۀ گلوکز و انرژي در دسترس یاخته ها را افزایش می دهند.  گزینۀ (

هورمون آلدوسترون بازجذب سدیم را در کلیه ها افزایش می دهد. گزینه 2 - 119

هورمونی که سبب طویل شدن ساقه ها می شود یعنی ژیبرلین نمی تواند سبب خفتگی دانه ها شود (سبب جوانه زنی می شود).  گزینه 3 - 120

بررسی سایر گزینه ها:
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: آبسیزیک اسید سبب خفتگی جوانه ها و بستن روزنه هاي هوایی می گردد. گزینه ي 

: سیتوکینین باعث تقسیم سلولی و افزایش مدت نگهداري میوه ها و سبزیجلت می شود. گزینه ي 

: اکسین سبب طویل شدن سلول ها و چیرگی رأسی می شود. گزینه ي 

فعالیت آنزیم تجزیه کننده  سر میوزین به دلیل انقباض هاي بیشتر و سریع تارهاي تند، بیشتر از تارهاي کند است. این تارها در مقابل خستگی مقاومت اندکی دارند.  گزینه 1 - 121

بررسی سایر گزینه ها: 

) مقدار انرژي آزادشده از مواد مغذي در تارهاي کند بیشتر از تند است؛ انقباض در این تارها مدت زمان طولانی تري دارد، پس با سرعت کندتري سارکومرهاي خود را کوتاه می کنند.  گزینۀ 

) بخش اول به تارهاي ماهیچه اي کند اشاره دارد؛ این تارها داراي ساختارهاي دو غشایی (میتوکندري) بیشتري هستند.  گزینۀ 

) سرعت آزادشدن یون هاي کلسیم از شبکۀ سارکوپلاسمی در تارهاي تند، بیشتر از کند است؛ اما ویژگی نام برده در قسمت دوم گزینه براي تارهاي ماهیچه اي کند است.  گزینۀ 

گزینه 1 - 122

 گامت هاي ماده و نر در انسان هاپلوئید هستند و کروموزوم همتا ندارند. 

بررسی سایر گزینه ها:

،  کروموزوم تک کروماتیدي دارد، یعنی تعداد  برابر است با  عدد ولی گویچۀ قطبی نخستین  : گامت ماده  گزینۀ 

،  کروموزوم مضاعف یعنی  کروماتید و  دارد.

: اووسیت ثانویه و گویچۀ قطبی نخستین،  کروموزوم مضاعف یعنی  کروماتید و  دارند. گزینۀ 

: اووسیت اولیه، دیپلوئید می باشد و دو مجموعه کروموزوم دارد. گزینۀ 

اووسیت اولیه
2مضاعف n

Iمیوز
اووسیت ثانویهnمضاعف

IIمیوز

{ویچه اول

nساده

) رخ می دهد، نه در میتوز.  همانند سازي  در مرحلۀ سنتز ( گزینه 3 - 123

سایر رویدادها در میتوز رخ می دهند.

تتراد، شامل  کروموزوم همتا است که از طول کنار هم قرار می گیرند. گزینه 4 - 124

در حدود نیمۀ دورهي جنسی، افزایش هورمون استروژن سبب افزایش ترشح  از هیپوفیز پیشین می شود. این مسأله در مرحلۀ فولیکولی اتفاق می افتد و نوعی خود تنظیمی گزینه 2 - 125

مثبت است.

: لنفوسیت هاي  در دفاع اختصاصی نقش دارند. در مبارزه با یاخته هاي سرطانی، لنفوسیت هاي  به ویژه  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی نقش اصلی را دارند.  گزینۀ  گزینه 2 - 126

بررسی سایر گزینه ها: 

: لنفوسیت هاي B با تقسیم و تولید یاخته هاي پادتن ساز و در نتیجه تولید پادتن در مبارزه با ویروس ها نقش دارند.  گزینۀ 

: لنفوسیت هاي  با داشتن گیرنده هاي آنتی ژنی اختصاصی، در دفاع اختصاصی شرکت می کنند.  گزینۀ 

: پرفورین، توسط یاخته هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی تولید می شود که در مبارزه با یاخته هاي آلوده به ویروس و یاخته هاي سرطانی نقش دارد.  گزینۀ 

آن چه که در غلافی از بافت پیوندي قرار دارد، دستۀ تارهاي ماهیچه اي هستند، نه تارچه. تارچه ها که توسط شبکۀ آندوپلاسمی احاطه شده اند، در سیتوپلاسم قرار دارند. تارچه ها از گزینه 1 - 127

واحدهاي تکراري به نام سارکومر تشکیل شده اند. هر سارکومر از رشته هاي نازك اکتین و رشته هاي ضخیم میوزین تشکیل شده اند.

سلولهاي استوانهاي در نور ضعیف و سلولهاي مخروطی در نور قوي، تحریک میشوند. بنابراین حساسیت سلول هاي استوانه اي شبکیه نسبت به نور، بسیار زیاد است.  گزینه 3 - 128

بررسی سایر گزینهها: 

: منظور از بخش رنگین جلوي چشم،  عنبیه است که داراي بافت ماهیچهاي است و قابلیت انقباض دارد.  گزینۀ 

: ماهیچههاي موجود در عنبیه (نه مردمک)، مسئول تغییر قطر مردمک میباشند.  گزینۀ 

: بین شدت نور و تحریک گیرندههاي مخروطی، رابطۀ مستقیم وجود دارد؛ یعنی هر چه شدت نور بیشتر باشد، تحریک گیرندههاي مخروطی بیشتر است. گزینۀ 

آکسون یاخته هاي عصبی در شبکیه، عصب بینایی را می سازند نه آکسون گیرنده هاي نوري.  گزینه 3 - 129

بررسی سایر گزینه ها:

: حشرات داراي چشم مرکب اند و برخی از حشرات قادر به دیدن پرتوهاي فرابنفش می باشند. گزینۀ 

: هر واحد مستقل بینایی چشم مرکب شامل یک قرنیه و یک عدسی و چندین سلول گیرنده نوري می باشد. گزینۀ 

: بخش رنگین چشم، یعنی عنبیه در پشت قرنیه قرار دارد. گزینۀ 

تنها مورد (د) درست است. گزینه 1 - 130

اشاره سوال به نورون رابط نخاعی است که با آزاد کردن ناقل هاي عصبی و باز کردن کانال هاي یونی در غشاء نورون حرکتی، در تغییر نفوذپذیري غشاء به یون ها نقش دارد.

بررسی موارد:

مورد الف) نادرست- نورون رابط نخاعی دندریتهاي کوتاه و منشعب و یک آکسون کوتاه دارد. 

مورد ب) نادرست- نورونهاي رابط بین نورون حسی و نورون حرکتی ماهیچه جلو و پشت بازو ارتباط برقرار میکنند. 

مورد ج) نادرست- تمام اجزاي نورون رابط نخاعی در انعکاس زردپی زیر زانو، داخل مادهي خاکستري نخاع است. بنابراین فاقد پوشش میلین در اطراف خود میباشد. 

مورد د) درست- نورون رابط در ارتباط با ایجاد سیناپس مهارکننده (باز دارنده) با نورون پس از خود (نورون حرکتی پشت بازو)، بر روي جابجایی یونها اثر گذاشته و نورون پس از خود را مهار می

کند.
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همان طور که می دانید آبسیزیک اسید که جزو هورمون هاي بازدارندة رشد است، در فرآیند خفتگی دانه ها نقش دارد و همچنین با بستن روزنه هاي هوایی به حفظ آب در گیاهان گزینه 2 - 131

تحت تنش خشکی کمک می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: هورمون سیتوکینین که در فن کشت بافت براي تشکیل ساقه از یاخته هاي تمایز نیافته استفاده می شود، با هورمون هاي بازداندة رشد (آبسیزیک اسید و اتیلن) متفاوت است. گزینۀ «

»: همان طور که می دانید هورمون سیتوکینین باعث تحریک تقسیمات یاخته اي شده و همچنین در کشاورزي می توان با استفاده از آن پیرشدن اندام هاي هوایی گیاه را به تأخیر انداخت. اتیلن گزینۀ «

با افزایش رسیدگی میوه ها، باعث کاهش مدت نگهداري آن ها می شود. 

»: هورمونی که باعث خفتگی دانه ها و مانع جوانه زنی آن ها می شود، آبسیزیک اسید است و هورمون هایی که باعث به وجود آمدن میوه هاي بدون دانه می شوند، هورمون هاي اکسین و گزینۀ «

جیبرلین اند که با یکدیگر متفاوت اند.

، تقسیم میوز اول خود را تکمیل می کند؛ بنابراین اووسیت ثانویه و نخستین گویچۀ قطبی آزاد می شوند. (در واقع بهتر هنگام تخمک گذاري، سلول زایندة تخمک به دستور  گزینه 4 - 132

است به جاي تخمک گذاري بگوییم اووسیت ثانویه گذاري!) - سلول هاي حاصل میوز  از لحاظ عدد کروموزوم نصف شده اند ولی کروموزوم هاي دوکروماتیدي دارند.

) می شود پس زیاد شدن آب موجب کاهش ترشح هورمون ضد ادراري می شود.  کاهش آب خون و افزایش فشار اسُمزي آن، سبب افزایش ترشح هورمون ضد ادراري ( گزینه 3 - 133

) و همچنین افزایش ) بالا بودن هورمون محرك فوق کلیوي باعث بالا رفتن هورمون آلدوسترون می شود. رد گزینۀ  بالا بودن مقدار قند خون باعث افزایش ترشح انسولین می شود (رد گزینۀ 

.( کلسیم خون نیز موجب افزایش ترشح کلسی تونین می شود (رد گزینۀ 

پمپ سدیم - پتاسیم باعث خروج  یون  از سلول و ورود  یون  به سلول می شود و هیچ یونی با بار منفی را از غشاء سلول عبور نمی دهند. پمپ سدیم - پتاسیم با گزینه 4 - 134

این کار منجر به مثبت تر شدن خارج سلول و ایجاد پتانسیل آرامش می شود.

در آنافاز، کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند و کروموزم تک کروماتیدي تشکیل می گردد. بنابراین در اواخر آنافاز میتوز هر کروموزوم، همواره یک کروماتید و یک گزینه 1 - 135

سانترومر دارد.

نهان دانگان، سلول زایشی موجود در دانۀ گرده با انجام تقسیم میتوز، دو گامت نر یا دو آنتروزوئید فاقد تاژك می سازد. گزینه 2 - 136

بررسی سایر گزینه ها:

: در نهاندانگان دانۀ گرده دو سلول دارد که یکی از آن دو زایشی است. گزینۀ 

: در نهاندانگان، آندوسپرم پس از لقاح به وجود می آید و گامت ماده نمی تواند درون آن شکل گرفته باشد.  گزینۀ 

: در نهان دانگان، تخمک از دو پوسته، یک سفت و سلول هاي پارانشیم خورش تشکیل شده است. گزینۀ 

در انسان، تحریک ماهیچههاي اسکلتی، توسط اعصاب پیکري و تحریک عضلات اندامهاي داخلی (عضلات صاف و قلبی)، توسط اعصاب خودمختار (سمپاتیک و پاراسمپاتیک) انجام گزینه 4 - 137

میشود. 

بررسی سایر گزینهها: 

): در هیپوفیز پسین اکسی توسین و ضد ادراري از پایانهي آکسونی نورون هاي هیپوتالاموس ترشح میشوند ولی چون هورمون هستند، دیرپا می باشند.  گزینۀ (

): با کاهش غلظت کلسیم خوناب، ترشح غدد تیروئیدي (کلسی تونین) کاهش یافته و ترشح غده هاي پاراتیروئید زیاد میشود.  گزینۀ (

): علاوه بر هورمون، آنزیم، پادتن پروتئین هاي مکمل و سایر مواد نیز به خون وارد میشوند.  گزینۀ (

کورتیزول زیاد، گلوکز خوناب را افزایش می دهد.  گزینه 1 - 138

بررسی سایر گزینه ها:

: هورمون ضد ادراري موجب افزایش باز جذب آب در کلیه ها و در نتیجه افزایش میزان آب موجود در خون می شود. گزینۀ 

: هورمون آلدوسترون موجب افزایش باز جذب سدیم می گردد. گزینۀ 

: در هنگان هیجان بخش سمپاتیک بدن را در حالت آماده باش نگه می دارد. از جمله جریان خن را به سوي قلب و ماهیچه هاي اسکلتی هدایت می کند. گزینۀ 

فسفولیپیدها از اجزاي اصلی غشاهاي یاخته اي هستند و بیشترین تعداد مولکول هاي آن ها را تشکیل می دهند. ساختار  سیتوپلاسم سلول هاي یوکاریوت (به دلیل اندامک هاي گزینه 2 - 139

عشادار) فسفولیپید وجود دارد. همه انواع سلول هاي جانداران به جز باکتري ها از نوع یوکاریوت هستند. 

رباط و مایع مفصلی در محل مفصل وجود دارند. ران با نازك نی مفصل نمی شود (سر نازك نی در بالا به درشت نی تکیه دارد) گزینه 2 - 140

ژنهاي موجود در سلولهاي هستهدار بدن، در همهي آنها یکسان میباشد و اختلاف در بیان ژنها باعث تمایز آنها میگردد بنابراین ژنهاي میلینساز در سلولهاي نورگلیا گزینه 2 - 141

میلینساز وجود دارد و بیان هم میگردد ولی در نورونها وجود داشته اما خاموش است.

بررسی سایر گزینه ها: 

): عصب نخاعی از نخاع بیرون می زنند ولی نورون رابط داخل بخش خاکستري قرار دارد.  گزینه ي (

): نورونهاي رابط، دندریتهاي طویلی ندارند.  گزینه ي (

): نورونهاي رابط، بین نورونهاي حسی و حرکتی ارتباط برقرار میکنند. پس با نورون حسی نیز در ارتباط هستند. گزینه ي (

سد خونی - مغزي: عروق خونی مغز نمی گذارند مواد اضافی از دیواره ي رگ عبور کنند. پس دیواره ي رگ ها این سد را ایجاد می کنند و از جنس سلول هاي سنگفرشی یک لایه گزینه 4 - 142

می باشد. 

شکل، مخچه را نشان می دهد که در تصحیح و تغییر حرکت بدن و برقراري تعادل دخالت دارد. گزینه 3 - 143

بخش  به پردة کوریون، بخش  به آمنیون، بخش  به یکی از لایه هاي زایندة جنین و بخش  به بند ناف اشاره دارد.  گزینه 3 - 144

 . تقسیم هر سه لایۀ زایندة جنین، همۀ بافت هاي مختلف جنین را تشکیل می دهد نه فقط بخش 

بررسی سایر گزینه ها:
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) آمنیون در حفاظت و تغذیۀ جنین نقش دارد. کوریون نیز با تشکیل جفت و بند ناف در تغذیۀ جنین نقش دارد.  گزینۀ 

) کوریون، هورمونی به نام  ترشح می کنند که وارد خون مادر می شود و اساس تست هاي بارداري است. این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون از آن می شود. گزینۀ 

وجود این هورمون ها در خون از قاعدگی و تخمک گذاري مجدّد جلوگیري می کند. 

) در ساختار کوریون همانند بند ناف رگ خونی وجود دارد.  گزینۀ 

یاخته هایی که طی فرآیند زامه زایی درون لوله هاي اسپرم ساز از هم جدا می شوند، اسپرماتیدها هستند که با تمایز خود اسپرم ها را به وجود می آورند. اگر صفات مستقل از جنس را گزینه 2 - 145

«تک جایگاهی» فرض کنیم، چون اسپرماتیدها (تک لاد) اند، براي هر صفت یک الل خواهند داشت. 

نکته: البته ناچاراً این گزینه را صحیح می گیریم، چرا که ممکن است این صفات چندجایگاهی باشند که در آن صورت این گزینه صحیح نمی باشد. 

اسپرماتید

اسپرم

اسپرماتوگونی

سپرماتوسیت اولیه
سپرماتوسیت ثانویه

 بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. اسپرماتیدها با تمایز خود، یاخته هاي هاپلوئید اسپرم را به وجود می آورند.  گزینۀ «

»: نادرست. تاژك اسپرماتید و همچنین اسپرم در لوله هاي اسپرم ساز فعال نیست. در واقع اسپرماتیدها توان حرکت ندارند!  گزینۀ «

»: نادرست. یاخته هاي سرتولی با ترشحات خود موجب تمایز اسپرم ها می شوند. گزینۀ «

از آنجا که اندوختۀ گیاهان گلدار (نهاندانگان) آندوسپرم  یا لپه  است. دانه هاي تک لپه اي هایی مثل  ذرت و گندم و... در حالت بلوغ آندوسپرم  را حفظ می کند ولی در گزینه 3 - 146

گیاهان دو لپه اي مانند لوبیا، نخود، آلبالو و... آندوسپرم از بین می رود و تغذیه از لپه صورت می گیرد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): هلو داراي کیسۀ رویانی با یاخته هاي هاپلوئید است.  گزینۀ (

): دانۀ گردة نارگیل، هاپلوئید است.  گزینۀ (

): دانۀ گردة نارس داراي یک یاختۀ هاپلوئید است.  گزینۀ (

وزیکول سمینال، تأمین کنندة قند فروکتوز (انرژي زا) براي اسپرم می باشد. گزینه 3 - 147

بین استخوان ران و درشت نی، مفصل زانو تشکیل می شود که از نوع لولایی است. ضمناً استخوان نازك نی در مفصل زانو شرکت ندارد. گزینه 3 - 148

عدم یکنواختی (صاف نبودن) انحناي قرنیه یا عدسی باعث آستیگماتیسم می شود.  گزینه 2 - 149

شیپور اسُتاش با برقراري توازن فشار هوا در دو طرف پردة صماخ باعث می شود تا پردة صماخ به درستی مرتعش شود.  گزینه 3 - 150

بررسی سایر گزینهها: 

): استخوان چکشی قبل از استخوان سندانی قرار دارد.  گزینۀ (

): پردازش اطلاعات مربوط   به سلول هاي مژك دار حلزون، در قشر مخ است نه تمام سلول هاي مژك دار.  گزینۀ (

): فقط بخش انتهایی مجراي (نه همۀ بخش گوش بیرونی) گوش میانی و درونی در ضخامت استخوانِ گیجگاهی قرار میگیرند. گزینۀ (

منظور سؤال، بخش پایین رو در منحنی پتانسیل عمل است که در این زمان، کانال هاي دریچه دار پتاسیمی باز و کانال هاي دریچه دار سدیمی بسته می باشند. فعالیت بیشتر پمپ سدیم گزینه 1 - 151

- پتاسیم، بعد از پتانسیل عمل است، نه در این زمان. 

تالاموس اغلب پیامهاي حسی را تقویت کرده و به قسمتهاي مربوطه در قشر مخ میفرستد.  گزینه 4 - 152

: مخچه. گزینۀ 

: هیپوتالاموس.  گزینۀ 

: قشر مخ.  گزینۀ 

منظور سؤال پردة کوریون است که با نفوذ در دیوارة رحم مادر و تعامل با دیوارة رحم سبب تشکیل جفت می شود.  گزینه 1 - 153

خون مادر و جنین به دلیل وجود این پرده، مخلوط نمی شوند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) کوریون، هورمونی به نام  ترشح می کند که وارد خون مادر می شود و اساس تست هاي بارداري است. این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون پروژسترون از آن گزینۀ 

می شود. 

) کوریون با تعامل با دیوارة رحم، جفت را می سازد. مواد مغزي اکسیژن و بعضی از پادتن ها از طریق جفت به جنین منتقل می شود تا جنین تغذیه و محافظت شود.  گزینۀ 

) بلاستوسیست داراي لایۀ درونی و بیرونی است که لایۀ بیرونی آن تروفوبلاست نام دارد که کوریون را می سازد. گزینۀ 
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جذب فعال قند گلوکز تحت تأثیر یون سدیم است.  گزینه 4 - 154

). همین  ). از طرفی کلسیم باعث انقباض ماهیچه ها و کوتاه شدن سارکومرها می شود (رد گزینه ي  وجود ویتامین  و یون کلسیم در انجام روند انعقاد خون و تشکیل لخته لازم است. (رد گزینه ي 

.( طور با افزایش یا کاهش کلسیم میزان ترشح کلسی تونین از تیروئید دچار تغییر می گردد (رد گزینه ي 

ویژگی عمدة تقسیم میوز، تشکیل تتراد یا جفت شدن طولی کروموزوم هاي همتا در پروفاز I می باشد. گزینه 2 - 155

آندوسپرم (درون دانه) در گیاهان تک لپه  (مثل ذرت) تریپلوئید است. سایر گزینه ها همگی دیپلوئید هستند. گزینه 3 - 156

انیدرازکربنیک یک آنزیم پروتئینی در غشاي گویچه هاي قرمز است که  موجود در خون را با  ترکیب کرده و  ایجاد می کند.  گزینه 3 - 157

بررسی سایر گزینه ها: 

): گلوکاگون هورمون است و در پلاسماي خون یافت میشود.  گزینۀ (

): استروژن هورمون است و در پلاسماي خون یافت می شود.  گزینۀ (

): پادتن ها در مایعات بدن (از جمله پلاسما، لنف و مایع بین سلولی) یافت میشوند.  گزینۀ (

ماهیچههاي مژگانی، در تماس با تارهاي آویزان، عنبیه و مشیمیه هستند اما در تماس مستقیم با عدسی نیستند و نیز در غشاي خود براي بعضی هورمونها گیرنده دارند. گزینه 4 - 158

ماهیچه هاي مژگانی از نوع عضلات صاف بوده و انقباض آنها به صورت غیر ارادي صورت می گیرد؛ در نتیجه تحت کنترل دستگاه عصبی خودمختار می باشد. 

بررسی سایر گزینه ها:

: ماهیچۀ مژگانی تحت تأثیر دستگاه عصبی خود مختار است نه پیکري. گزینۀ 

: ماهیچۀ مژگانی با قرنیه در تماس نیست. و از ماهیچه هاي صاف است که به کندي منقبض می شوند. گزینۀ 

: ماهیچۀ مژگانی مستقیماً با عدسی در تماس نیست بلکه به وسیله رشته هایی به عدسی متصل شده است و ماهیچه هاي صاف سلول هایی دوکی شکل و تک هسته اي هستند. گزینۀ 

پس از حرکت مایع موجود در مجاري نیم دایره، ابتدا مادة ژلاتینی به لرزش در می آید و سپس کانال هاي یونی غشاي گیرنده باز می شوند.  گزینه 2 - 159

بررسی سایر گزینه ها: 

) گیرندة تعادلی مژك دار موجود در مجاري نیم دایره اي، نوعی یاختۀ مربوط به بافت پوششی است که خود توانایی تولید پیام هاي عصبی دارد و از یاختۀ دیگري پیام عصبی دریافت نمی کند.  گزینۀ 

) گیرنده هاي موجود در بخش دهلیزي گوش انسان، مژك هاي خود را در تماس با مادة ژلاتینی قرار می دهند؛ بنابراین نمی توانند از طریق مژك هاي خود با مایع درون مجاري نیم دایره در گزینۀ 

ارتباط باشند. 

) گیرندة تعادلی جزء حواس پیکري نیست؛ بلکه نوعی گیرندة مربوط به حواس ویژه محسوب می شود.  گزینۀ 

درون لوله اسپرمساز سه نوع سلول هاپلوئیدي وجود دارد که عبارتاند از اسپرماتوسیت ثانویه، اسپرماتیدها (اسپرم تمایز نیافته) و اسپرم تمایز یافته. فرآیند اسپرم سازي در مردان گزینه 3 - 160

از زمان بلوغ آغاز می شود. 

بررسی سایر گزینهها: 

): اسپرم از تمایز اسپرماتید پدید می آید نه از تقسیم آن.  گزینۀ (

): فقط اسپرمهاي تمایزیافته از لولههاي اسپرمساز خارج شده و در تماس با ترشح غدد وزیکول سمینال، پروستات و پیازي میزراهی قرار میگیرد. ولی اسپرماتید (سلول هاپلوئید) از بیضه گزینۀ (

خارج نمی شود. 

): اسپرمهاي تمایز یافته قدرت تقسیم ندارند و همیشه در مرحله ي  چرخه ي سلولی می مانند. گزینؤ (

آلدوسترون با افزایش باز جذب سدیم از کلیه، سدیم خون را افزایش داده که آب نیز باز جذب شده و سبب فشار خون بالا می شود.  گزینه 1 - 161

بررسی سایر گزینه ها:

: افزایش کلسی تونین موجب کاهش کلسیم خون می شود. گزینۀ 

: آلدوسترون موجب افزایش سدیم خون می شود. این در حالی است که افزایش  سدیم خون به واسطۀ مکانیسم بازخورد منفی منجر به کاهش آلدوسترون خواهد شد. گزینۀ 

: هورمون پاراتیروئیدي برعکس هورمون کلسی تونین در جهت افزایش کلسیم خون عمل می کند. گزینۀ 

مفصل زانو، همان ران و درشت نی است که مانند مفصل آرنج از نوع لولایی است ولی مفصل بازو و شانۀ انسان از نوع گوي و کاسه اي است. گزینه 2 - 162

بخش مشخص شده در شکل سؤال، کپسول مفصلی از جنس بافت پیوندي رشته اي است.  گزینه 3 - 163

بافت پیوندي رشته اي نسبت به بافت پیوندي سست که اندام هاي درون شکم را از خارج به هم متصل می کند (تشکیل دهندة پردة صفاق)، داراي رشته هاي کلاژنی بیشتري است. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) غلافی که هر دسته تار ماهیچه اي را احاطه می کند، زردپی (بافت پیوندي رشته اي) است که مقاومت بالایی دارد و تعداد یاخته هاي آن اندك است.  گزینۀ 

) بخشی که یاخته هاي پوششی روده باریک را پشتیبانی می کند، بافت پیوندي سست است که انعطاف پذیري زیادي دارد.  گزینۀ 

) بخشی که یاخته هاي پوششی را کنار هم نگه  می دارد و به بافت زیرین متصل می کند، غشاي پایه نام دارد که داراي رشته هاي پروتئینی و گلیکوپروتئینی است.  گزینۀ 

خارجی ترین پرده ي دربرگیرنده رویان یک هفته اي انسان، کوریون است که در تعامل با رحم، جفت (ساختار ویژه) را تشکیل می دهد. جفت ساختاري است که از طریق آن، مادر گزینه 2 - 164

به رویان غذا می رساند، به عبارتی از طریق جفت، مواد غذایی براي سه لایه بافت مقدماتی رویان (آندودرم، مزودرم و اکتودرم) فراهم می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): بسیاري از مواد، از جمله داروها و مواد آسیب زا از جفت عبور می کنند.  گزینۀ (

): خون مادر و جنین به دلیل وجود پرده کوریون مخلوط نمی شود.  گزینۀ (

): ممکن است که پادتن ها از مادر به جنین منتقل شوند و به این ترتیب یک مصونیت موقتی در برابر برخی از عوامل بیماري زا در بدو تولد نوزاد به وجود بیاید. باتوجه به آن که پادتن ها، گزینۀ (

پروتئینی هستند، می توان گفت، برخی از پروتئین هاي موجود در پلاسماي خون مادر از طریق جفت به رویان منتقل می شوند.
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یاخته هاي  درون بساك با تقسیم میوز، چهار دانه گردة نارس تولید می کنند که از رشد و میتوز هر گردة نارس، دانۀ گردة رسیده تشکیل می شود که شامل دو یاختۀ (رویشی و گزینه 1 - 165

زایشی) است. با رشد یاختۀ رویشی که پس از آزاد شدن دانۀ گردة رسیده و قرار گرفتن آن روي مادگی صورت می گیرد، لولۀ گرده تشکیل می شود و سپس با تقسیم میتوز، یاختۀ زایشی درون لولۀ

گرده دو گامت نر تولید می شود. 

هر دو مکانیسم آزاد شدن هیستامین از ماستوسیت ها و خروج استیل کولین (ناقل عصبی) از نورون پیش سیناپسی از نوع برون رانی است. گزینه 4 - 166

بررسی سایر گزینه ها:

: خروج پتاسیم از نورون در هنگام پتانسیل عمل به واسطه انتشار تسهیل شده و از طریق کانال هاي دریچه دار اتفاق می افتد. گزینۀ 

: ترشح یون ها و داروها در لوله هاي پیچ خورده نفرون ها به واسطۀ انتقال فعال و صرف انرژي است. گزینۀ 

: تراوش مواد در گلومرول به واسطه فشار تراوشی خون است و بدون صرف انرژي است. گزینۀ 

لیزوزیم از غدد بزاق، اشک و عرق (که برون ریز هستند) ترشح می شود. گزینه 1 - 167

آلدوسترون با انجام باز جذب سدیم, فشار خون را افزایش می دهد.  گزینه 1 - 168

بررسی سایر گزینه ها: 

): گلوکاگون باعث آزاد شدن گلوکز از گلیکوژن می شود، باعث تبدیل گلوکز به گلیکوژن نمی شود.  گزینۀ (

): ملاتونین توسط غدة پینه آل ترشح می شود، و مقدار ترشح هورمون در شب به حد اکثر و در نزدیکی ظهر به حد اقل می رسد.  گزینۀ (

): دیابت نوع  معمولاً در سنین بالاي  دیده می شود و دیابت نوع  قبل از  سالگی بروز پیدا می کند.  گزینۀ (

تارچه ها درون یاخته ي ماهیچه اي وجود دارند و هر تارچه داراي تعدادي سارکومر است. (هر تار ماهیچه اي از پوششی به نام غشاي یاخته اي احاطه شده و درون آن چندین تارچه گزینه 3 - 169

وجود دارد) 

ژیبرلین ها بر خلاف آبسیزیک اسید، باعث بیدار شدن دانه ها از خفتگی و جوانه زنی آن ها می شود. از ژیبرلین ها براي درشت کردن میوه هاي بدون دانه (مانند حبه هاي انگور بدون گزینه 1 - 170

دانه) استفاده می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: حفظ جذب آب توسط ریشه ها: آبسیزیک اسید  گزینه ي 

: تسهیل برداشت مکانیکی میوه ها: اتیلن  گزینه ي 

: کنترل سنتز پروتئین در شرایط نامساعد محیطی هورمون هاي باز دارنده  گزینه ي 

هورمون اتیلن موجب افزایش رسیدگی میوه ها می شود. گزینه 3 - 171

تنها بخشی که از رشد تخم ضمیمه اي (تریپلوئید) حاصل می شود، آندوسپرم نهاندانگان است.  گزینه 1 - 172

وقتی که اسپرم ها، لوله هاي اسپرم ساز را ترك می کنند، هنوز قادر به حرکت نیستند، اما پس از حد اقل  ساعت که درون اپی دیدیم می مانند، بالغ می شوند و توانایی حرکت کردن گزینه 2 - 173

را به دست می آورند. پس در اپی دیدیم، اسپرم هایی با قابلیت هاي حرکتی متفاوت وجود دارد. اسپرم هایی که تازه وارد می شوند، هنوز متحرك نیستند و اسپرم هایی که مدت لازم را گذرانده اند،

متحرك اند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): تولید اسپرم را در لوله هاي اسپرم ساز بیضه صورت می گیرد.  گزینۀ (

): بعضی از سلول هاي دیوارة لوله هاي اسپرم ساز، میوز انجام نمی دهند که به آنها اسپرماتوگونی می گویند.  گزینۀ (

): ترشحات پروستات، به خنثی کردن مواد اسیدي (نه قلیایی) موجود در مسیر رسیدن اسپرم به گامت ماده (یعنی واژن، رحم و لوله فالوپ)، کمک می کند.  گزینۀ (

میله ي مخصوص سونوگرافی، بازتاب را جدا می کند و آن ها را به یک تصویر ویدیویی تبدیل می کند.  گزینه 3 - 174

بررسی سایر گزینه ها: 

): در روش سونوگرافی، امواج صوتی با فرکانس بالا (نه پایین) مورد استفاده قرا ر می گیرد.  گزینۀ (

): در روش سونوگرافی، بسیاري از (نه همه ي) ناهنجاري هاي جنین قابل تشخیص می باشد.  گزینۀ (

): در روش سونوگرافی، معمولاً حرکت (ضربان) قلب قابل تشخیص است.  گزینۀ (

وزیکول سیمنال، فروکتوز (انرژي) لازم براي فعالیت اسپرم ها را فراهم می کند. گزینه 2 - 175

گیرندههاي درد، در برخی رگهاي خونی مانند سرخرگ ها یافت میشوند.  گزینه 3 - 176

بررسی سایر گزینه ها: 

): مرکز تنظیم انعکاس عطسه و سرفه بصل النخاع می باشد.  رد گزینۀ (

): ماستوسیت همانند سلول هاي دندریتی فاگوسیتوز می کند.  رد گزینۀ (

): ایمنی اختصاصی اساساً مربوط به مهره داران می باشد.  رد گزینۀ (

تنظیم دماي بدن به عهده ي هیپوتالاموس می باشد و ارتباط هیپوتالاموس با قشر مخ توسط دستگاه لیمبیک است. گزینه 3 - 177

مغز میانی بخشی از ساقه مغز است.  تالاموس و هیپوتالاموس بالاتر از ساقه مغز قرار گرفته اند.  گزینه 2 - 178

 بررسی سایر گزینه ها:

: تالاموس و هیپوتالاموس هیچ کدام از ساقه ي مغز نیستند. گزینه ي 

: هم تالاموس و هم هیپوتالاموس هر دو با لیمبیک در ارتباط هستند. گزینه ي 

: تالاموس بخش عمده اي از اطلاعات حسی (نه همه ي آن ها) را از نقاط مختلف بدن دریافت کرده و آن ها را تقویت می کند. گزینه ي 
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سیتوکینین نوعی هورمون محرك رشد است ریزش برگ ها از آثار هورمون هاي بازدارندة رشد است. گزینه 2 - 179

سرعت هدایت پیام عصبی در طول رشته هاي عصبی به قطر رشته و وجود میلین بستگی دارد. در هر دو نقطۀ متوالی که فاقد میلین و داراي قطر یکسان باشند، سرعت هدایت پیام گزینه 2 - 180

عصبی یکسان خواهد بود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در طول پتانسیل عمل و پتانسیل آرامش، کانال هاي نشتی و پمپ سدیم پتاسیم، یون هاي سدیم و پتاسیم را در عرض غشا جابجا می کنند.  گزینۀ 

) بسته شدن دو نوع کانال دریچه دار یونی شامل کانال دریچه دار سدیمی و کانال دریچه دار پتاسیمی هرگز با هم رخ نمی دهد، بلکه ابتدا کانال دریچه دار سدیمی بسته می شود و در پایان کانال گزینۀ 

دریچه دار پتاسیمی! 

) پتانسیل عمل در یاختۀ عصبی ممکن است به دنبال اتصال ناقل عصبی به گیرنده هاي خود در یاختۀ پس سیناپسی ایجاد شود ولی از نقطه اي که ایجاد شد تا انتهاي طول نورون پتانسیل عمل گزینۀ 

هر نقطه وابسته به نقطۀ قبل است. 

پرکاري قشر غده فوق کلیه، منجر به افزایش ترشح هورمون هاي آلدوسترون و کورتیزول می شود؛ افزایش ترشح هورمون کورتیزول منجر به تضعیف سیستم ایمنی شده و فعالیت گزینه 3 - 181

مغز استخوان ها را به منظور تولید یاخته هاي دفاعی بدن کاهش می دهد؛ همچنین در نتیجۀ افزایش مقدار هورمون آلدوسترون فشار خون زیادشده و علائمی از خیز مشاهده می گردد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) کم کاري غدة پاراتیروئید منجر به کاهش غلظت کلسیم خوناب می گردد؛ توجه داشته باشید به منظور تولید ترومبین از پروترومبین یون هاي کلسیم مورد نیاز هستند. بنابراین با کاهش گزینۀ 

مقدار کلسیم خون، تولید ترومبین کاهش می یابد. 

) کم ترشحی بخش پسین غده هیپوفیز منجر به کاهش ترشح هورمون هاي ضد ادراري و اکسی توسین می شود؛ کاهش ترشح هورمون  ضدادراري منجر به کاهش غلظت ادرار خواهد شد.  گزینۀ 

) پرکاري غدة تیروئید سوخت و ساز بدن را افزایش داده و به دنبال آن ضربان قلب بیشتر می شود. گزینۀ 

با قطع جوانۀ انتهایی، در جوانۀ جانبی اکسین اتِیلن کم می شوند و سیتوکینین می شود. سیتوکینین در فرآیند سیتوکینز واکسین در تشکیل میوة بدون دانه نقش دارد.  گزینه 2 - 182

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. سیتوکینین باعث ریزش برگ ها نمی شود و سرعت پیرشدن اندام هاي هوایی گیاه را کند می کند.  گزینۀ «

»: نادرست. سیتوکینین باعث رشد تعداد یاخته ها می شود و اکسین عامل رشد طولی یاخته ها است.  گزینۀ «

»: نادرست. عامل اصلی تحریک ریشه زایی اکسین است نه سیتوکینین (گرچه براي ریشه زایی مقدار کم سیتوکینین در برابر مقدار زیاد اکسین لازم است).  گزینۀ «

هورمون آلدوسترون با اثر بر کلیه ها، بازجذب یون سدیم افزایش می دهد. در نتیجۀ افزایش بازجذب یون هاي سدیم، بازجذب آب هم در کلیه ها افزایش می یابد و در نتیجه فشار گزینه 1 - 183

خون بالا می رود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: گلوکاگون در پاسخ به کاهش گلوکز خون ترشح شده، باعث تجزیۀ گلیکوژن به گلوکز می شود.  گزینۀ «

، انسولین ترشح نمی شود یا به اندازة کافی ترشح نمی شود. این بیماري با تزریق انسولین تحت واپایش درخواهد آمد.  »: در دیابت نوع  گزینۀ «

»: دیابت نوع  از سن حدود چهل سالگی به بعد، در نتیجۀ چاقی و عدم تحرك در افرادي که زمینۀ بیماري را دارند، ظاهر می شود. گزینۀ «

سیتوکینینها باعث تحریک تقسیم سلولی میشوند، در حالی که اتیلن، باعث تسهیل در برداشت مکانیکی میوهها میشود؛ بنابراین میتوان گفت سیتوکینینها نمیتوانند سبب گزینه 4 - 184

تسهیل در برداشت مکانیکی میوهها شوند. 

بررسی سایر گزینهها: 

): از ژیبرلینها براي درشت کردن برخی از میوههاي بدون دانه استفاده می کنند. از همین هورمون براي تحریک طویل شدن ساقه ها نیز استفاده میشود.  گزینه ي (

): از اکسین در کشاورزي براي ریشهدار کردن قلمهها استفاده می شود و همچنین اکسین با توقف رشد جوانههاي جانبی، باعث چیرگی رأسی میشود.  گزینه ي (

): آبسیزیک اسید از هورمون هاي بازدارنده ي رشد است و در عدم رشد دانهها نقش دارد. این هورمون، میتواند باعث پلاسمولیز، خروج آب از سلول هاي نگهبان روزنه (بستن روزنهها) گزینه ي (

شود.

گاز اتیلن بازدارندة رشد است.  گزینه 3 - 185

از ژیبرلین براي تولید میوه هاي بدون دانه استفاده می شود. گزینه 1 - 186

گل سرخ گیاهی نهاندانه است که سانتریول نداشته و بدون آن رشته هاي دوك می سازد. گزینه 2 - 187

در دفاع غیر اختصاصی، مکانیسم هاي متعددي به غیر از تب نیز دخالت می کنند، مثل پوست، لایه هاي مخاطی، سرفه، عطسه، التهاب، فاگوسیتوز و پروتئین هاي مکمل و... گزینه 4 - 188

بررسی سایر گزینه ها:

): ماکروفاژ، هرگز در خون دیده نمی شود بنابراین قادر به دیاپدز نمی باشد.  گزینۀ (

): نوتروفیل ها و یاخته هاي دارینه اي نیز در خارج از خون به عنوان فاگوسیت فعالند.  گزینۀ (

): در درون خون، گلبول هاي سفید دیگري همچون نوتروفیل ها در دفاع غیر اختصاصی نقش دارند. گزینۀ (

تنها مورد (الف) به نادرستی بیان شده است.  گزینه 3 - 189

عدسی چشم با رشته هایی به نام تارهاي آویزي به جسم مژگانی متصل است. 

1

2

4

1

2

4

1

3

4

2

3I

4II

1

2

3

1

2

3

45

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



جسم مژگانی
عدسی
عنبیه
مردمک
قرنیه

تارهای
آویزی

صلبیه
مشیمیه
شبکیه

رگ های خونی

لکه زرد
عصب بینایی

زجاجیه

مشیمیه
شبکیه

عدسیصلبیه
جسم مژگانی

الف
ب

بررسی موارد: 

مورد الف) همان طور که در شکل فوق می بینید، جسم مژگانی به داخلی ترین لایۀ چشم (شبکیه) متصل نیست. (رد گزینه)

 مورد ب) جسم مژگانی به ساختار رنگین چشم (عنبیه) اتصال دارد. (تأیید گزینه)

مورد ج) جسم مژگانی با زلالیه (مایع مترشحه از مویرگ ها) در تماس است. (تأیید گزینه) 

مورد د) جسم مژگانی، از یاخته هاي ماهیچه اي صاف تشکیل شده است؛ یاخته هاي ماهیچه اي صاف، یاخته هایی تک هسته اي و غیرمنشعب هستند. (تأیید گزینه) 

کم کاري غدة پاراتیروئید باعث کاهش کلسیم خوناب می شود؛ به منظور تولید ترومبین از پروترومبین به یون هاي کلسیم نیاز است. درنتیجه کاهش کلسیم خون باعث کاهش (نه گزینه 1 - 190

افزایش) ساخت ترومبین می شود و انعقاد خون را مختل می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) شده و به دنبال آن قند خون افزایش می یابد. به منظور افزایش میزان قند خون لازم است تا گلیکوژن در ) پرکاري غدة تیروئید باعث افزایش هورمون هاي مؤثر بر سوخت و ساز (  ,

یاخته هاي کبدي به گلوکز تجزیه شود. 

) کاهش فعالیت ترشحی هیپوفیز پسین، باعث کاهش هورمون ضدادراري و اکسی توسین در خون می شود. کاهش هورمون ضدادراري منجر به افزایش میزان حجم ادرار و کاهش اکسی توسی نیز

منجر به کاهش ترشح شیر از غدد پستانی را به دنبال دارد. 

) پرکاري قشر فوق کلیه باعث افزایش آلدوسترون و کورتیزول می شود. کورتیزول با تضعیف سیستم ایمنی بدن فعالیت مغز استخوان را می کاهد. افزایش ترشح آلدوسترون نیز باعث افزایش

فشار خون می شود که بر اثر آن علائم خیز مشاهده می شود.

تنها مورد (ج) به درستی بیان شده است.  گزینه 1 - 191

منظور از صورت سؤال، پروتئین هاي دفاعی بدن است. 

بررسی همۀ موارد: 

مورد الف) پرفورین به غشاي یاختۀ خودي متصل می گردد. 

مورد ب) در مورد پروتئین هاي مکمل صادق نیست. 

مورد ج) پروتئین ها مولکول هایی هستند که در دماي بسیار بالا (طی تب شدید) تغییر ساختار می دهند. همۀ موادي که توسط یاخته هاي دستگاه ایمنی ترشح می شوند، درنهایت به شکلی مستقیم یا

غیرمستقیم بر فعالیت پروتئین ها اثر خواهند داشت. 

مورد د) در مورد پادتن صادق نیست. 

تنها مورد (د) به نادرستی بیان شده است.  گزینه 3 - 192

بررسی همۀ موارد: 

مورد الف) در صورت تحلیل رفتن لایۀ مخاطی معده و از بین رفتن یاخته هاي کناري غدد آن، کم خونی قابل انتظار است؛ چرا که عامل داخلی ترشح نمی شود. (تأیید گزینه) 

مورد ب) به دنبال تنش هاي طولانی و مداوم، بخش قشري غده فوق کلیه هورمون کورتیزول ترشح می کند که قند خون را بالا می برد. (تأیید گزینه) 

مورد ج) به دنبال انسداد مجاري صفراوي، جذب چربی ها با اختلاف مواجه می شود، در نتیجه ویتامین هاي محلول در چربی مانند ویتامین  نیز به خوبی جذب نمی شود. ویتامین  براي افزایش

مقدار کلسیم خوناب کاربرد دارد و کاهش کلسیم پلاسما در انعقاد خون اشکال ایجاد می کند. (تأیید گزینه) 

مورد د) بخش درون ریز لوزالمعده انسولین و گلوکاگون ترشح می کند، این هورمون ها در تنظیم قندخون (گلوکز خوناب) نقش دارند، در صورت کم کاري بخش درون ریز لوزالمعده ترشح گلوکاگون

کاهش یافته و میزان قندخون به شدت افت می کند. در نتیجه سوخت وساز یاخته هاي عصبی کاهش یافته و فعالیت پمپ سدیم - پتاسیم مختل می شود. به دنبال آن تراکم سدیم داخل یاختۀ عصبی

افزایش (نه کاهش) می یابد. (رد گزینه) 

نخاع، در انعکاس عقب کشیدن بخشی از دستگاه عصبی مرکزي که منشأ اعصابی است که پیام هایی سریع و غیرارادي را به دست ها ارسال می کند. نخاع در نزدیکی بصل النخاع گزینه 3 - 193

(بخش مربوط به تنظیم فشار خون و ضربان قلب) قرار دارد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) تنظیم مدت زمان دم، بر عهدة نخاع نیست.  گزینۀ 

) نخاع در بالاي هیپوتالاموس قرار ندارد.  گزینۀ 

) ارتباط نخاع با نخاع بی معنی است.  گزینۀ 

تنها مورد ج صحیح است. گزینه 1 - 194
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پاسخ به محرك شیمیایی داخلی و خارجی در جانوران و گیاهان دیده می شود. 

بنابراین موارد (الف)، (ب) و (د)، در ارتباط با گیاهان رد می شوند؛ همچنین با در نظر گرفتن هورمون ها به عنوان پیک هاي شیمیایی جانوران نیز این موارد نادرست هستند. 

گزینۀ ج یک گزینه همیشه صحیح است؛ زیرا براي ایجاد پاسخ در جاندار مولکول هاي شیمیایی باید به گیرنده هاي اختصاصی خود متصل گردند. 

تنها مورد الف و ب نادرست است.  گزینه 2 - 195

دستگاه عصبی حشرات اطلاعاتی که از چشم مرکب منتقل می شود را یکپارچه می کند و تصویري موزاییکی ایجاد می کند. زنبورعسل ملکه می تواند بکرزایی کند. 

بررسی همۀ موارد: 

مورد الف) حشرات سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله هاي مالپیگی دارند. یون هاي پتاسیم و کلر از همولنف به لوله هاي مالپیگی ترشح، و در پی آن آب از طریق اسمز (غیرفعال) وارد این لوله ها

می شود. (رد گزینه) 

مورد ب) زنبور عسل نرماده یا هرمافرودیت ندارند، بلکه تولیدمثل جنسی با لقاح داخلی و بکرزایی انجام می دهند. (رد گزینه) 

گزینۀ ج) حشرات و سخت پوستان نمونه هایی از جانوران داراي اسکلت بیرونی هستند. در این جانوران، اسکلت علاوه بر کمک به حرکت، وظیفۀ حفاظتی هم دارد. (تأیید گزینه) 

مورد د) بعضی جانوران مانند زنبورها با استفاده از فرومون  با یکدیگر ارتباط برقرار می کنند. (تأیید گزینه) 

سیتوکینین، سرعت پیر شدن برخی اندام هاي گیاهی را کاهش می دهد. در کشت بافت، از این هورمون براي تشکیل ساقه از کال استفاده می شود.  گزینه 1 - 196

بررسی سایر گزینه ها: 

: مهار رشد جوانه هاي جانبی: اکسین  گزینۀ 

: کنترل مراحل انتهایی نمو: اتیلن  گزینۀ 

: درشت کردن میوه هاي بدون دانه: ژیبرلین گزینۀ 

غدد وزیکول سمینال در پشت مثانه قرار دارند و برون ریز هستند. این غدد ترشحاتِ خود را به درون مجرا می ریزند. سلول هاي بینابین لوله هاي اسپرم ساز هورمون تستوسترون گزینه 4 - 197

) و فولیکول هاي تخمدانی نیز هورمون استروژن ). از طرفی بخش قشري غده ي فوق کلیه هورمون هاي کورتیزول و آلدوسترون و هورمون هاي جنسی می سازد (رد گزینه ي  می سازد (رد گزینه ي 

.( می سازند (رد گزینه ي 

) و در نهایت چندین ) و سلول هاي داراي دو کروموزم  شامل سلول هاي پیکري هستند (رد گزینه ي  سلول هاي فاقد کروموزم  مثل گلبول قرمز هستند (رد گزینه ي  گزینه 2 - 198

). باید گفت که هرچند تقسیمات میوزي در تخمک هاي نابالغ شروع شده اند ولی در کروموزم  را در سلول هاي ماهیچه اي مخطط می توان یافت چون بیش از یک هسته دارند (رد گزینه ي 

 .( » متوقف مانده اند. بنابراین دختر یک ساله فاقد گامت و در نتیجه فاقد سلول هاپلوئیدي با یک کروموزوم  می باشد (تایید گزینه ي  مرحله ي «پروفاز میوز 

هورمون اکسین مسئول ایجاد گرایش ها است از طرف دیگر اکسین موجب تشکیل ریشه روي قلمه ها می شود. گزینه 4 - 199

پروستات، در زیر مثانه واقع است.  گزینه 2 - 200

بررسی سایر گزینه ها: 

): در انسان، پشت ساقۀ مغز مخچه قرار دارد. گزینۀ (

): همین طور کلافک در نفرون ها داخل کپسول بومن قرار دارد. گزینۀ (

): ماهیچۀ چهار سر در جلوي (روي) ران قرار دارد. گزینۀ (

جانورانی که زاده هایشان را به کمک غدد شیري تغذیه می کنند، پستانداران هستند. تمامی پستانداران داراي گردش خون مضاعف بوده و فشار خون ریوي در آنها کمتر از فشار گزینه 3 - 201

خون گردش عمومی بدن است؛ چرا که بطن چپ با فشار بیشتري خون را نسبت به بطن راست پمپ می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) فقط در گیاهخواران غیرنشخوارکننده گوارش میکروبی پس از گوارش آنزیمی صورت می گیرد.  گزینۀ 

) در دوزیستان، به هنگام خشک شدن محیط بازجذب آب از مثانۀ آن ها به خون افزایش پیدا می کند.  گزینۀ 

) توجه داشته باشید تمامی پستانداران جفت و بند ناف تشکیل نمی دهند؛ مانند پلاتی پوس و کیسه داران (کانگورو)  گزینۀ 

بخش مشخص شده در شکل سؤال، کپسول مفصلی از جنس بافت پیوندي رشته اي است.  گزینه 2 - 202

دسته تارها با غلافی از بافت پیوندي رشته اي محکم به نان زردپی احاطه شده است. این نوع بافت ها از جنس بافت پیوندي رشته اي هستند؛ بنابراین مادة زمینه اي و تعداد یاخته هاي اندکی دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) جنس رباط نیز از بافت پیوندي رشته اي است و انعطاف پذیري کمی دارد.  گزینۀ 

) بخشی که یاخته هاي پوششی روده باریک را پشتیبانی می کند، بافت پیوندي سست است، در بافت پیوندي متراکم برخلاف بافت پیوندي سست تعداد یاخته  ها اندك است.  گزینۀ 

) بخشی که یاخته هاي پوششی معده را به یکدیگر متصل نگه می دارد، غشاي پایه است. رشته هاي گلیکوپروتئینی در ساختار غشاي پایه قایل مشاهده هستند.  گزینۀ 

مقدار رنگ دانۀ قرمز در تارهاي ماهیچه اي اسکلتی کند، بیشتر از تند است. در این یاخته ها بیشترین مقدار انرژي از طریق هوازي و با فعالیت آنزیم هاي مؤثر در چرخه کربس گزینه 2 - 203

تولید می گردد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) فعالیت آنزیم تجزیه کننده  سر میوزین به دلیل انقباض هاي بیشتر و سریع تارهاي تند، بیشتر از تارهاي کند است. این تارها در مقابل خستگی مقاومت اندکی دارند.  گزینۀ 

) مقدار انرژي آزادشده از موادمغذي در تارهاي کند بیشتر از تند است؛ انقباض در این تارها مدت زمان طولانی تري دارد، پس با سرعت کندتري سارکومرهاي خود را کوتاه می کنند.  گزینۀ 

) سرعت آزادشدن یون هاي کلسیم از شبکۀ سارکوپلاسمی در تارهاي تند، بیشتر از کند است، در این تارها تعداد میتوکندري درون سیتوپلاسم کمتر از تارهاي کند است.  گزینۀ 

زیرنهنج (هیپوتالاموس) در تنظیم گرسنگی و خواب نقش دارد که پایین تر و جلوتر از تالاموس  که محل تقویت اطلاعات حسی اند قرار دارد.  گزینه 3 - 204

بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست. بخشی از مغز که در فرایند شنوایی و بینایی و حرکت نقش دارد، مغز میانی است. گزینۀ 
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) نادرست. هیپوتالاموس از اجزاي هیپوکامپ (اسبک مغز) محسوب نمی شود.  گزینۀ 

) نادرست. مرکز انعکاس هاي تنفسی مانند دم، عطسه و سرفه، در بصل النخاع است.  گزینۀ 

در سطح کتاب درسی دورة متوسطه، تمام پیک هاي شیمیایی به روش برون رانی (اگزوسیتوز) از یاختۀ سازنده شان ترشح می شوند.  گزینه 4 - 205

بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست. در برخی اندام ها مانند کلیه و کبد، یاخته هاي درون ریز به صورت پراکنده قرار گرفته اند.  گزینۀ 

) نادرست. برخی پیک هاي شیمیایی موجود در خون، از یاخته هاي پراکندة درون ریز ترشح می شوند؛ مانند اریتروپویتین. گزینۀ 

) نادرست. اغلب نورون ها، پیک شیمیایی کوتاه برد (ناقل عصبی) ترشح می کنند؛ ولی برخی از نورون ها، پیک شیمیایی دوربرد (هورمون) ترشح می کنند. به عنوان مثال هورمون هاي ضد گزینۀ 

ادراري، اکسی توسین، آزاد کننده  و مهار کننده ها هر کدام توسط برخی نورون هاي زیرنهنج تولید می شوند.

هر سلول زاینده یک بار میوز انجام می دهد و در یک زن فقط یک تخمک تولید می کند (حاصل هر تخمک زایی فقط یک تخمک است). گزینه 1 - 206

غدد وزیکول سمینال در پشت مثانه قرار دارند و برون ریز هستند. این غدد ترشحاتِ خود را به درون مجرا ساختارهاي لوله مانند می ریزند. سلول هاي بینابین لوله هاي اسپرم ساز گزینه 4 - 207

) و فولیکول هاي تخمدانی نیز هورمون استروژن ). از طرفی بخش قشري غدل فوق کلیه هورمون هاي کورتیزول و آلدوسترون می سازد (رد گزینۀ  هورمون تستوسترون می سازد (رد گزینۀ 

.( می سازند (رد گزینۀ 

کلافک در بخش قشري کلیه قرار دارد، نه مرکزي. لولۀ پیچ خوردة دور و نزدیک نیز در بخش قشري قرار دارند. اغلب لولۀ هنله و لولۀ جمعکنندة ادرار در بخش مرکزي قرار گزینه 4 - 208

دارد. 

بررسی سایر گزینهها: 

): هم تیموس و هم تیروئید در جلوي ناي قرار دارند، البته تیموس در پشت جناغ و پایینتر است.  گزینۀ (

): مخچه، در پشت ساقۀ مغز قرار دارد.  گزینۀ (

): ماهیچۀ چهار سر ران در جلوي و ماهیچۀ دو سر در پشت ران قرار دارد.  گزینۀ (

جذب فعال قند گلوکز تحت تأثیر یون سدیم است.  گزینه 4 - 209

رد سایر گزینه ها: 

): وجود ویتامین  و یون کلسیم در انجام روند انعقاد خون و تشکیل لخته لازم است. رد گزینۀ (

): کلسیم باعث شروع انقباض ماهیچه ها و کوتاه شدن سارکومرها می شود. رد گزینۀ (

): با افزایش یا کاهش کلسیم میزان ترشح کلسی تونین از تیروئید دچار تغییر می گردد. رد گزینۀ (

منظور از صورت سؤال، پروتئین هاي دفاعی بدن است.  گزینه 4 - 210

پروتئین ها مولکول هایی هستند که در دماي بسیار بالا (طی تب شدید) تغییر ساختار می دهند. همۀ موادي که توسط یاخته هاي دستگاه ایمنی ترشح می شوند، درنهایت به شکلی مستقیم یا غیرمستقیم

بر فعالیت پروتئین ها اثر خواهند داشت. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) دربارة اینترفرون نوع  صادق نیست.  گزینه هاي  و 

) دربارة پروئتین هاي مکمل صادق نیست. پروتئین ها مولکول هایی هستند که در دماي بسیار بالا (طی تب شدید) تغییر ساختار می دهند. همۀ موادي که توسط یاخته هاي دستگاه ایمنی ترشح گزینۀ 

می شوند، درنهایت به شکلی مستقیم یا غیرمستقیم در فعالیت پروتئین ها اثر خواهند داشت. 

موارد (ب) و (د) صحیح هستند.  گزینه 2 - 211

بررسی همۀ موارد: 

مورد الف) گیرنده هاي موجود در بخش دهلیزي گوش انسان، مژك هاي خود را در تماس با مادة ژلاتینی قرار می دهند؛ بنابراین نمی توانند از طریق مژك هاي خود با مایع درون مجاري نیم دایره در

ارتباط باشند. (رد گزینه) 

مورد ب) این یاخته ها در صدور بخشی از پیام هاي مربوط به تعادل دخالت دارند. (تأیید گزینه) 

مورد ج) پس از حرکت مایع موجود در مجاري نیم دایره، ابتدا مادة ژلاتینی به لرزش در می آید و سپس کانال هاي یونی غشاي گیرنده باز می شوند. (رد گزینه) 

مورد د) این گیرنده ها به منظور تنظیم تعادل بدن، پیام هایی را به مخچه می فرستند که در پشت ساقه مغز قرار داشته و با پرده مننژ پوشیده شده است. (تأیید گزینه) 

صورت سؤال می تواند در ارتباط با یاخته هاي نورون رابط صدق کند.  گزینه 1 - 212

بررسی همۀ موارد: 

مورد الف) پتانسیل عمل در یاختۀ عصبی ممکن است به دنبال اتصال ناقل عصبی به گیرنده هاي خود در یاختۀ پس سیناپسی ایجاد شود، ولی از نقطه اي که ایجاد شد تا انتهاي طول نورون پتانسیل عمل

هر نقطه وابسته به نقطۀ قبل است. این مورد در ارتباط با نخستین نقطه اي که پتانسیل عمل ایجاد می شود صادق نیست. (رد گزینه) 

مورد ب) سرعت هدایت پیام عصبی در طول رشته هاي عصبی به قطر رشته وجود میلین بستگی دارد. در هر دو نقطۀ متوالی که فاقد میلین و داراي قطر یکسان باشند، سرعت هدایت پیام عصبی

یکسان خواهد بود. (تأیید گزینه) 

مورد ج) در طول پتانسیل عمل و پتانسیل آرامش، کانال هاي نشتی و پمپ سدیم پتاسیم، یون هاي سدیم و پتاسیم را در عرض غشا جابه جا می کنند. (رد گزینه) 

مورد د) بسته شدن دو نوع کانال دریچه دار یونی شامل کانال دریچه دار سدیمی و کانال دریچه دار پتاسیمی هرگز با هم بسته نمی شوند، بلکه ابتدا کانال دریچه دار سدیمی بسته می شود و در پایان کانال

دریچه دار پتاسیمی. (رد گزینه) 

در سرخرگ بند ناف جنین انسان خون تیره جریان دارد و در مخروط سرخرگی نیز خون تیره جریان دارد.  گزینه 3 - 213

بررسی موارد در سایر گزینه  ها:
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: سرخرگ بند ناف جنین انسان داراي خون تیره است و بطن قلب نیز داراي خون تیره است.  گزینۀ 

: سرخرگ بند ناف جنین انسان داراي خون تیره است و دهلیز قلب نیز داراي خون تیره است.  گزینۀ 

: سرخرگ بند ناف جنین انسان داراي خون تیره است و سینوس سیاهرگی نیز خون تیره دارد. گزینۀ 

در پاي مگس ها، گیرندة شیمیایی وجود دارد نه گیرندة مکانیکی.  گزینه 3 - 214

بررسی سایر گزینه ها: 

): پاهاي جیرجیرك، گیرندة مکانیکی براي دریافت صدا دارد.  رد گزینۀ (

): گیرندة فشار، مکانیکی است.  رد گزینۀ (

): ماهی گیرندة حساس به ارتعاشات آب (گیرندة مکانیکی) دارد. رد گزینۀ (

بخش  به پردة کوریون، بخش  به آمنیون، بخش  به یکی از لایه هاي زاینده جنین و بخش  به بند ناف اشاره دارد.  گزینه 4 - 215

در ساختار کوریون همانند بند ناف رگ خونی وجود دارد و در آینده بر قطر آن ها افزوده می گردد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) آمنیون نقشی در تشکیل بند ناف ندارد.  گزینۀ 

 . ) تقسیم هر سه لایۀ زایندة جنین، همۀ بافت هاي مختلف جنین را تشکیل می دهد نه فقط بخش  گزینۀ 

) کوریون، هورمونی به نام  ترشح می کنند که وارد خون مادر می شود و اساس تست هاي بارداري است. این هورمون سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح پروژسترون از آن می شود. گزینۀ 

وجود این هورمون ها در خون از قاعدگی و تخمک گذاري مجدّد جلوگیري می کند. آمنیون در این فرآیند نقشی ندارد. 

در بصل النخاع گیرنده هاي حساس به افزایش کربن دي اکسید وجود دارند. نزدیک ترین بخش ساقۀ مغز به بصل النخاع، پل مغزي است. پل مغزي با اثر بر مرکز تنفس در گزینه 1 - 216

بصل النخاع، دم را خاتمه می دهد؛ همچنین این مرکز می تواند مدت زمان دم را نیز تنظیم کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) هیپوتالاموس، مرکز تنظیم دماي بدن، گرسنگی و تشنگی است. توجه داشته باشید که هیپوتالاموس بخشی از ساقۀ مغز محسوب نمی شود.  گزینۀ 

) مغز میانی در شنوایی، بینایی و حرکت نقش دارد. پل مغزي نسبت به مغز میانی به بصل النخاع نزدیک تر است.  گزینۀ 

) مخچه با دریافت پیام هایی از مفاصل و عضلات اسکلتی در تنظیم وضعیت بدن و تعادل آن نقش دارد. مخچه در پشت ساقۀ مغز قرار گرفته و بخشی از آن محسوب نمی شود. گزینۀ 

جانورانی که زاده هایشان را به کمک غدد شیري تغذیه می کنند، پستانداران هستند. تمامی پستانداران داراي گردش خون مضاعف بوده و فشار خون ریوي در آن ها کمتر از فشار گزینه 2 - 217

خون گردش عمومی بدن است؛ چرا که بطن چپ با فشار بیشتري خون را نسبت به بطن راست پمپ می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) فقط در گیاهخواران غیرنشخوارکننده گوارش میکروبی پس از گوارش آنزیمی صورت می گیرد.  گزینۀ 

) در دوزیستان هوا به کمک مکش حاصل از فشار مثبت به شش ها وارد می شود.  گزینۀ 

) توجه داشته باشید تمامی پستانداران جفت تشکیل نمی دهند؛ مانند پلاتی پوس و کیسه داران (کانگورو)  گزینۀ 

اکسین جوانۀ راسی (عامل چیرگی راسی)، تولید اتیلن در جوانه هاي جانبی را تحریک می کند. پس منظور صورت سؤال اتیلن است.  گزینه 1 - 218

سیتوکینین ها با تحریک تقسیم  یاخته اي و در نتیجه ایجاد یاخته هاي جدید، پیرشدن اندام هاي هوایی گیاه را به  تأخیر می اندازند؛ نه اتیلن ها. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) اکسین ریشه زایی را در تکثیر رویشی گیاهان با استفاده از قلمه، تحریک می کند.  گزینۀ 

) برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین، آنزیم هاي تجزیه کنندة دیواره یاخته را تولید می کند.  گزینۀ 

) شرایط نامساعد محیط مانند خشکی، تولید آبسزیک اسید را در گیاهان تحریک می کند، آبسزیک اسید سبب بسته شدن روزنه ها و در نتیجه حفظ آب گیاه و همچنین مانع رویش دانه و رشد گزینۀ 

جوانه ها در شرایط نامساعد می شود.

موارد (الف) و (ب) صحیح هستند.  گزینه 2 - 219

زنبورعسل ملکه، حشره اي است که می تواند بکرزایی کند. طی بکرزایی، زنبور ملکه به تنهایی تولیدمثل کرده و زاده هایی تک لاد (هاپلوئیدي) را که زنبورهاي نر هستند پدید می آورد. 

بررسی همۀ موارد: 

مورد الف) دستگاه عصبی حشرات اطلاعاتی که از چشم مرکب منتقل می شود را یکپارچه می کند و تصویري موزاییکی ایجاد می کند. (تأیید گزینه) 

مورد ب) بعضی جانوران مانند زنبورها با استفاده از فرومون  با یکدیگر ارتباط برقرار می کنند. (تأیید گزینه) 

مورد ج) حشرات سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله هاي مالپیگی دارند. یون هاي پتاسیم و کلر از همولنف به لوله هاي مالپیگی ترشح، و در پی آن آب از طریق اسمز (غیرفعال) وارد این لوله ها

می شود. (رد گزینه) 

مورد د) حشرات داراي گردش خون باز بوده و فاقد مویرگ در بدن خود هستند. (رد گزینه)

موارد (ج) و (د) صحیح اند.  گزینه 2 - 220

بررسی موارد: 

مورد الف) افزایش اندك استروژن از آزادشدن  و  ممانعت می کند (بازخورد منفی)؛ اما حدود روز چهاردهم دوره، افزایش یکبارة آن، محرکی براي آزادشدن مقدار زیادي  و

 از هیپوفیز پیشین می شود که بازخوردي مثبت است. (رد گزینه) 

مورد ب) مراحل تخمک زایی (تقسیم کاستمان) زمانی کامل می شود که زامه با مام یاختۀ ثانویه برخورد کند و فرآیند لقاح آغاز شود. (رد گزینه)

مورد ج) بخش پیشین هیپوفیز (که  و  را ترشح می کند) تحت تنظیم زیرنهنج، قرار دارد. زیرنهنج با ترشح آنزیم هاي آزادکننده و مهارکننده باعث می شود هورمون هاي بخش پیشین

ترشح شوند یا اینکه ترشح آن ها متوقف شود. (تأیید گزینه)
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مورد د) هر دو این هورمون ها، بر چرخۀ رحمی و ترشح هورمون هاي زنانه (استروژن و پروژسترون) مؤثراند. (تأیید گزینه)

یاخته هاي دیوارة مویرگ ها و بیگانه خوارهاي بافتی با تولید پیک هاي شیمیایی، گویچه هاي سفید را به موضع آسیب هدایت می کنند؛  گزینه 3 - 221

هیچ یک از این یاخته هاي نام برده شده، در دفاع اختصاصی نقش ندارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) فقط بیگانه خوارهاي بافتی (بعضی از یاخته هاي نامبرده شده) می توانند عوامل بیگانه را براساس ویژگی هاي عمومی آنها شناسایی کنند.  گزینۀ 

) تمامی یاخته هاي زنده در درون خود پروتئین ها را توسط ریبوزوم ها تولید می کنند.  گزینۀ 

) تمامی این یاخته ها می توانند در صورت ابتلا به یک عامل ویروسی در ترشح اینترفرون نوع یک نقش داشته باشند.  گزینۀ 

عدسی چشم با رشته هایی به نام تارهاي آویزي به جسم مژگانی متصل است. همان طور که در شکل زیر می بینید، جسم مژگانی به داخلی ترین لایۀ چشم (شبکیه) متصل نیست.  گزینه 3 - 222

جسم مژگانی
عدسی
عنبیه
مردمک
قرنیه

تارهای
آویزی

صلبیه
مشیمیه
شبکیه

رگ های خونی

لکه زرد
عصب بینایی

زجاجیه

مشیمیه
شبکیه

عدسیصلبیه
جسم مژگانی

الف
ب

جسم مژگانی با ساختار رنگین چشم یا عنبیه اتصال دارد. 

جسم مژگانی داراي یاخته هاي ماهیچه اي صاف است که تحت کنترل بخش خودمختار دستگاه عصبی محیطی قرار دارد. 

مایعی شفاف به نام زلالیه فضاي جلوي عدسی چشم را پر کرده است که از مویرگ ها ترشح می شود. زلالیه در پشت و جلوي عنبیه قرار دارد. جسم مژگانی با این مایع شفاف مجاورت دارد. 

لپه ها بزرگ ترین بخش رویان را در هر دانه تشکیل می دهند. رویان از تقسیم پی درپی یاختۀ تخم، تشکیل می شود در نخستین تقسیم تخم، دو یاخته با اندازه هاي متفاوت ایجاد گزینه 2 - 223

می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) ممکن است آندوسپرم به عنوان ذخیرة دانه باقی بماند، یا اینکه جذب لپه ها شود. مثلاً آندوسپرم، ذخیرة دانه در ذرت است و نقش لپه، انتقال موادغذایی از آندوسپرم به رویان در حال رشد گزینۀ 

است. 

) لپه ها در برخی از گونه ها از خاك بیرون نمی آیند و توانایی فتوسنتز ندارند.  گزینۀ 

) در بسیاري از گونه ها از خاك بیرون می آیند و به مدت کوتاهی فتوسنتز می کنند. گزینۀ 

بخش پیشین هیپوفیز (که  و  را ترشح می کند) تحت تنظیم زیرنهنج، قرار دارد. زیرنهنج با ترشح آنزیم هاي آزادکننده و مهارکننده باعث می شود هورمون هاي بخش گزینه 4 - 224

پیشین ترشح شوند یا اینکه ترشح آن ها متوقف شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) مراحل تخمک زایی (تقسیم کاستمان) زمانی کامل می شود که زامه با مام یاختۀ ثانویه برخورد کند و فرآیند لقاح آغاز شود.  گزینۀ 

) افزایش اندك استروژن از آزادشدن  و  ممانعت می کند (بازخورد منفی)؛ اما حدود روز چهاردهم دوره، افزایش یک بارة آن، محرکی براي آزادشدن مقدار زیادي  و گزینۀ 

 از هیپوفیز پیشین می شود (بازخورد مثبت) 

) از اواسط قسمت انبانکی دورة جنسی، استروژن و پروژسترون باعث رشد دیوارة داخلی رحم و ضخیم شدن آن می شود. همچنین با تأثیر بر هیپوتالاموس با بازخورد منفی از ترشح هورمون گزینۀ 

آزادکننده و در نتیجه  و  می کاهند.

یاخته هایی که در یک گل دوجنسی در لقاح شرکت می کنند:  گزینه 1 - 225

- تخم ضمیمه اي - تخم اصلی         

هر دو این یاخته ها، در تخمدان (بخش متورم گل) قرار دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) یاختۀ تخم اصلی رویان دانه را به وجود می آورد.  گزینۀ 

) دربارة تخم اصلی درست نیست؛ یاخته هاي حاصل از تقسیم تخم اصلی، از نظر اندازه متفاوت هستند.  گزینۀ 

) تخم ضمیمه اي، سه مجموعۀ کروموزومی دارد. گزینۀ 

یاخته هایی که در یک گل دوجنسی در لقاح شرکت می کنند:  گزینه 3 - 226

- یاخته دوهسته اي  - تخم زا                 - گامت هاي نر         

دقت کنید یاختۀ دوهسته اي داراي دو مجموعۀ کروموزومی در درون خود است.
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بررسی سایر گزینه ها: 

) تمامی این یاخته ها فاقد بخش هاي حرکتی اند، دقت داشته باشید که گامت هاي نر نیز فاقد تاژك بوده و به واسطۀ لولۀ گرده به محل لقاح آورده می شوند.  گزینۀ 

) تمامی این یاخته ها در درون تخمدان قابل مشاهده هستند. به عبارتی لقاح درون تخمدان انجام می شود.  گزینۀ 

) تمامی این یاخته ها حاصل تقسیم رشتمان یاخته هستند که هاپلوئید بوده و از میوز سلول مادر خود حاصل شده است.  گزینۀ 

اکسین جوانۀ راسی (عامل چیرگی راسی)، تولید اتیلن در جوانه هاي جانبی را تحریک می کند. پس منظور صورت سؤال اتیلن است.  گزینه 4 - 227

برگ در پاسخ به افزایش نسبت اتیلن به اکسین، آنزیم هاي تجزیه کنندة دیواره یاخته را تولید می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) اتیلن توسط بافت آسیب دیده تولید می شود.  گزینۀ 

) اتیلن می تواند باعث رسیدگی میوه هاي نارس شود.  گزینۀ 

) سیتوکینین ها با تحریک تقسیم  یاخته اي و در نتیجه ایجاد یاخته هاي جدید، پیرشدن اندام هاي هوایی گیاه را به  تأخیر می اندازند؛ نه اتیلن ها. گزینۀ 
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